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Förord
Att ge ut vänböcker för att hedra forskare som har haft särskild betydelse  
i forskarsamhället är en gammal, fin tradition inom universitetsvärlden. 
Möjligen har det blivit mindre vanligt under de senaste decennierna, men 
det finns fortfarande forskare som förtjänar att hedras för sin forskning, sitt 
ledarskap, sin betydelse både inom och utom akademin.

En sådan person är utan tvekan Lars Nord, som vi båda haft förmånen att 
arbeta tillsammans med under många år. Snabbtänkt och eftertänkt har han 
under decennier haft en central roll i den svenska utvecklingen av forskning 
om bland annat politisk kommunikation, politisk journalistik, mediepolitik 
och demokrati, för att bara nämna några områden. Han har också varit ett 
föredöme som en brygga mellan den akademiska världen och omvärlden, 
mellan teori och praktik, och har därigenom stärkt både forskningen  
och praktiken samtidigt som han har bidragit till att sprida forskningens 
kunskaper till bredare kretsar.

Men som många kapitel i denna vänbok vittnar om, är det inte bara som 
forskare Lars har haft en stor betydelse, utan också som akademisk ledare, 
förebild och föredöme. Åtskilliga är de personer som Lars på olika sätt har 
stöttat, öppnat dörrar för, och hjälpt vidare både i deras konkreta forsknings-
projekt och den akademiska karriären. Ofta handlar det om insatser som inte 
syns, men som inte är desto mindre är mycket viktiga.

Vi är därför inte bara tacksamma över att ha haft förmånen att lära känna 
och arbeta tillsammans med Lars, utan också glada över att kunna överlämna 
denna vänbok för att hedra honom. Om det är någon som förtjänar en  
vänbok, så är det Lars. 

Göteborg och Sundsvall i november 2023

Jesper Strömbäck & Ingela Wadbring
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Margot Wallström

Utrikesminister (s) 2014-2019,  
fd ordförande i Demokratiinstitutet

I Grekland stod vaggan för folkstyrets idé
långt ifrån nutidstanken att alla ska me’
för kvinnor och slavar gjorde sig icke besvär 
systemet riggades för män, helst ledandes en här

Och tänk att själva ordet idioti
var benämningen på den som aktivt lät bli 
att ta plats på agoran när beslut skulle fattas
om idrott, politik och hur folk skulle skattas

Demos-begreppet är centralt i teorin
om att alla kan bidra och styra, till och med biologin
men vem och hur förblir de stora testen
på att få folk att rösta och sen kunna sköta resten

Visst har det skett framsteg; fler länder har aktivt valt
ett demokratiskt beslutssystem, trots att intresset är svalt
men tyvärr är misstro, korruption och den stora ojämlikheten
det som nu hotar byggstenarna och därmed stabiliteten

Forskningen och statistiken kan hjälpa oss förstå
varför demokratin och dess styrka underminerades så
att gaphalsarna, pengarna och våldets representanter
fick ta över debatten och framstå som dess garanter

Men åter till Grekland och historiens mirakel
– allt behöver inte förvandlas till vinst och spektakel –
för längst ned i Pandoras berömda låda 
fanns hoppet för alla och envar att beskåda

Demokratins allra viktigaste – och svåraste – drag
är vårt deltagande, det vi gör allihop, dag för dag 
Tack Lars Nord för allt du gjort 
det du bidragit med är uppskattat och stort!

Om demokrati



Den samhällstillvände 
Nord
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penna och stilsäker sakprosa och en person som vågar tänka 
nytt och utanför boxen. Samtidigt har det från dag 1 varit ett 
lagarbete i redaktörsgruppen. Redaktionsmöten har präglats 
av högt i tak och en ömsesidig respekt för redaktörernas 
olika tankar och förslag. Titlar, kapitelindelningar, menings-
formuleringar och slutsatser har tröskats och reviderats. 
Många idéer har diskuterats och förkastats. Något färre har 
realiserats. Från att ha varit initiativtagaren har Lars gått till 
att bli en i laget. Ömsom idéspruta, ömsom kommentator. 
En skarp konstruktiv kritiker av såväl sina egna som andras 
idéer. En pålitlig, punktlig och produktiv skribent. Alltid med 
slutproduktens bästa för ögonen.

Utan Lars skulle Snabbtänkt-serien inte tillkommit.  
Grunden till projektets framgång är Lars vision om att göra 
något nytt och något annorlunda. Genom Snabbtänkt har  
han hjälpt till att skapa ett nytt sätt att tänka kring hur  

Redaktörer:

Lars Nord

Marie Grusell

Niklas Bolin

Kajsa Falasca

forskning kan bedrivas och kommuniceras. Serien är en  
värdefull resurs inte bara för akademiker, studenter och  
journalister, utan för alla som är intresserade av svensk  
politik. Men konceptet Snabbtänkt är inte förbehållet  
analyser av val utan en modell som kan appliceras på  
nästan vilket område som helst. Lars bidrag sträcker sig 
således bortom val och valrörelser. En ny modell för hur 
forskning bedrivs och kommuniceras är sannerligen något  
att vara stolt över. 

Med en blinkning till den välkända akademiska devisen 
som inledde kapitlet, konstaterade vi i vår senaste Snabb-
tänkt att det torde vara fullt möjligt att på en och samma 
gång inte bara tänka både fritt och rätt utan även snabbt.  
Den reviderade devisen är inte bara en kondensering av 
Snabbtänkt-projektet utan även en i allra högsta grad  
välfunnen etikettering av Lars imponerande forskargärning.

Den samhällstillvände Nord

Snabbtänkt-serien; Snabbtänkt, Euroflections,  
Stjärnspäckat samt Snabbtänkt 2.0

Den kända devisen Tänka fritt är stort men tänka rätt är större 
pryder ingången till aulan i universitetshuset i Uppsala.  
Orden är ett citat av Thomas Thorild, svensk författare, 
filosof och poet i slutet av 1700-talet, men en gång verksam 
vid Uppsala universitet. Väl medveten om att den exakta tolk-
ningen av citatet ibland är föremål för diskussion, tycker vi 
ändå att det finns goda skäl att instämma i att god forskning 
oftast genomsyras av såväl fritt som rätt tänkande. Fritt i så 
måtto att forskningen kräver nytänkande och nyfikenhet 
för att flytta fram kunskapsfronten. Rätt i meningen att det 
vetenskapliga hantverket bör genomsyras av akademisk ärlig-
het och ett transparent tillvägagångssätt präglat av öppenhet 
för på förhand icke givna forskningsresultat. Lars akademiska 
gärning checkar samtliga boxar.

Nytänkandet och öppenheten är framträdande inte minst 
i projektet Snabbtänkt – reflektioner från ledande forskare. Snabb-
tänkt är visserligen bara ett av Lars många projekt, men ett 
av dem som bär tydligast prägel av nytänkande, kreativitet 
och elegant formuleringskonst. Embryot till Snabbtänkt 
inleddes som en diskussion mellan medie- och statsvetare vid 
Mittuniversitet om hur forskningen kring val och valrörelser 
och spridningen av densamma kunde utvecklas och göras 
mer attraktiv för såväl kollegor som allmänhet. Lars var  
initiativtagaren och den primära katalysatorn. Idag är den 
en serie av rapporter och ett nytt sätt att tänka kring hur 
forskning om val och valrörelser kan presenteras. En rad 
kortfattade reflektioner om specifika delar av ett större ske-
ende sammanslaget till en helhet. Expertis från ett hundratal 
kloka forskarhjärnor paketerat i ett lättillgängligt format för 
såväl akademiker, media som en samhällsintresserad allmän-
het. Sinnebilden av att ett plus ett är mer än två.

En av forskarens viktigaste uppgifter är att sprida och 
kommunicera de förvärvade forskningsresultaten. Utan  
samverkan med det omgivande samhället, eller tredje upp-
giften som det tidigare benämndes, kommer forskningens 
resultat och forskares expertis inte samhället till nytta. Ett 
ekonomiskt och intellektuellt haveri. Och inställningen till  
forskningskommunikation är minst sagt varierad inom  
forskarsamhället. Det tar tid från artikelskrivande, är inte 
meriterande och kräver anpassning till en publik som inte 
regelmässigt bevistar akademiska seminarier. Vissa sköter 
uppgiften med en klackspark eller väljer att helt sonika avstå 
från det forskningskommunikativa åtagandet. Andra, som 
Lars, tar sig an uppgiften med seriositet och ackurates. Lars 
har deltagit frekvent på publika seminarier, öppna föreläs-
ningar, åtagit sig regeringsuppdrag och besvarat medias frå-
gor. Med Snabbtänkt har dessutom rollerna som forskare och 
forskningskommunikatör utvecklats på ett nydanade sätt. 
Snabbtänkt kan sägas ha bidragit till att skapa en ny genre  
i gränslandet mellan forskning och forskningskommunikation. 
Snabbtänkt är forskning och forskningskommunikation  
i symbios.

Lars idé till Snabbtänkt-serien inspirerades av brittiska  
kollegor och förlagan UK Election Analysis, som första gången 
såg dagens ljus efter det brittiska valet 2015. Rapporten  
består av en samling korta valkommentarer som skrevs av 
akademiker kort efter valet. Lars imponerades av rapport- 
ens bredd liksom hur snabba och korrekta de ingående 
analyserna var, och tänkte att ett liknande tillvägagångssätt 
också skulle kunna användas i Sverige för att ge aktuella och 
insiktsfulla analyser av svenska val. 

Sagt och gjort. Lars samlade en redaktörsgrupp och 
inledde arbetet med en svensk motsvarighet med snabb-
tänkta analyser av det stundande valet. Snabbtänkt gick från 
finurlig idé till färdigt koncept på nolltid. Den första Snabb-
tänkt-rapporten analyserade riksdagsvalet 2018 och blev en 
omedelbar framgång. Intresset för att delta som skribent från 
forskarkollegor runt om i landet var i det närmaste unisont 
och den färdiga rapporten mottogs väl av såväl akademiker 
som media. Som nav i projektet stärktes Mittuniversitet och 
forskningscentret Demicoms position som en stark miljö för 
forskning om val och valrörelser.

Projektet har på mindre än fem år producerat fyra  
rapporter med totalt närmare 400 analyser från hundratals 
forskare från Sverige såväl som utlandet. Medie- och stats-
vetare dominerar, men såväl humanister, naturvetare som 
tekniker har bidragit med intressanta infallsvinklar och  
spännande reflektioner. Rapporterna har täckt ett brett  
spektrum av ämnen, och i rapportserien hittar vi nu utöver 
premiärrapporten om det svenska valet 2018 även reflek-
tioner av internationella begivenheter som Euroflections om 
EU-valet 2019 och Stjärnspäckat om det amerikanska valet 
2020. Det senaste alstret, Snabbtänkt 2,0, riktade åter igen 
intresset mot hemmaplan och det svenska valet 2022. Alla 
skrifter väl ackompanjerade av offentliga presentationer och 
debattartiklar för bredaste möjliga spridning. 

Snabbtänkt-rapporternas USP är att de på ett nydanande 
sätt fyller en lucka mellan journalistiken och den traditionella 
forskningen om val och valrörelser. De är inte lika explosions-
artat snabba som nyhetsanalytikernas och ledarskribenternas 
politiska bedömningar som fyller flödet redan på valnatten. 
De är inte heller lika seminarietröskade och publicerings- 
processförsenade som de traditionella vetenskapliga texterna 
som offentliggörs närmare det påföljande valet än det nyss 
genomförda. Snabbtänkts rapporter syftar istället till att  
bidra till en initierad och saklig eftervalsdebatt grundad  
i den expertis som en mängd forskare från olika akademiska 
discipliner och utgångspunkter bidrar med. Snabbtänkt är 
forskningens motsvarighet till crowdsourcing. De utgör en 
samling analyser som fångar det bästa av två världar: nyhets-
mediernas snabbhet och den akademiska världens specialise-
ring och eftertänksamhet.

Lars är den huvudsakliga kreatören och innovatören 
bakom Snabbtänkt-serien. Han är idésprutan med en flink 

Att tänka fritt, rätt och snabbt

Den samhällstillvände Nord

Kajsa Falasca

Docent i medie- och  
kommunikationsvetenskap

Mittuniversitet
Niklas Bolin

Docent i statsvetenskap
Mittuniversitet

Marie Grusell

Docent i medie- och  
kommunikationsvetenskap

Mittuniversitet och  
Göteborgs universitet
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om Sverige, Norge, Danmark och (kanske?) Finland. Om vi är 
tillräckligt vidsynta brukar vi också tänka in Island. Men vad 
vi mer eller mindre alltid glömmer bort är att den nordiska 
gemenskapen också inkluderar de tre autonoma regionerna 
Färöarna, Grönland och Åland. Det här är länder med egna 
demokratiska strukturer och traditioner, och – inte minst 
– med egna inhemska medier. Färöarna och Grönland har 
dessutom sina helt egna språk. Avslutningsvis är de  
– i alla fall till invånarantalet – mycket små, med befolknings-
tal i trakten av den hos en medelstor svensk kommun (tänk 
Vänersborg, typ). 

För den forskningsintresserade torde dessa speciella 
förhållanden resultera i en lång rad nyfikna forskningsfrågor: 
Vilka är förutsättningarna för en granskande, självständig 
journalistik i samhällen där alla, mer eller mindre, känner 
alla? Hur har digitaliseringen påverkat möjligheterna att  
bedriva medieverksamhet på marknader med ett så  
begränsat underlag? Passar dessa tre ”mikrosamhällen”  
in i mallen för vad den internationella 
medieforskningen brukar 
kategorisera som det  
nordiska mediesystemet, 
med oberoende public 
servicemedier, en stark 
journalistprofession, och 
med politiker som huvudsakligen håller sig på armlängds 
avstånd från medierna? Är vi verkligen så lika i Norden som 
vi tror, eller kanske rent av bara förutsätter? 

Det här är, dessvärre, frågor som forskningen under lång 
tid kom att lämna obesvarade. Men så är det, dessbättre, inte 
längre. Under 2019 inledde nämligen Ida Willig, journalis-
tikprofessor i Roskilde, tillsammans med Lars Nord, arbetet 
med ett specialnummer av Nordicoms internationella forsk-
ningstidskrift Nordicom Review tillägnad medielandskapen på 
Grönland, Färöarna och Åland, men också på Island och i 
Sápmi. Resultatet – Media systems in ’the other’ Nordic countries 
and autonomous regions: Studies of news media and journalism in 
the Faroe Islands, Greenland, Iceland, Sápmi, and Åland, publicerad 
2021 – är därmed en helt unik sammansättning vetenskapliga 
artiklar, som täpper igen en genant kunskapslucka inom den 
nordiska medievetenskapen. 

Den samhällstillvände Nord

NordMedia 2023 var en synnerligen lyckad konferens, både 
vetenskapligt och socialt. Lars Nord var där, med två papper 
och ett friskt humör. Om två år hålls konferensen i Danmark. 
Vi på Nordicom hoppas på återseende då. Men redan nu tack-
ar vi för ödmjukast för insatserna för den nordiska nyttan. 

I augusti 2023 – i Bergen i Norge – anordnades den 26:e 
nordiska medieforskarkonferensen NordMedia. Eftersom 
konferensen hålls endast vartannat år innebar det att Nord-
Media firade 50 år. Och den gjorde det med fler deltagande 
forskare och med fler framlagda forskningspapper än vid 
någon annan NordMedia-konferens. Och över dessa drygt 
400 nordiska medieforskare (och deras papper) sken solen, 
platsen till trots.

Att en konferens för nordiska medieforskare – och för 
nordiska forskarperspektiv – i ett av digitalisering, inter-
nationalisering och globala kriser präglat 2023 tilldrar sig 
större intresse än någonsin är värt att kort stanna upp vid. 
Den nordiska kontexten och de nordiska perspektiven 
inom medieforskningen är alltjämt viktiga, också i dagens 
gränslösa medielandskap och i en tid då våra stora samhälls-
utmaningar skär tvärs igenom nations- och regiongränserna. 
Vi lever i en samtid där fundamenten i vår nordiska värdeg-
emenskap – demokratin, öppenheten, tilliten, yttrandefri-
heten, jämlikheten – är satta under press. Och här har den 
samhällstillvända medieforskningen en viktig roll att spela.

Nordicom vid Göteborgs universitet är NordMedia- 
konferensens organisatoriska motsvarighet. Till att börja  
med är vi ungefär lika gamla. Och på samma sätt som  
konferensen arbetar vi för att stimulera och sprida ny nordisk 
medieforskning som hjälper oss att bättre förstå mediernas 
betydelse i de nordiska länderna. Det gör vi inte minst genom 
vårt vetenskapliga förlag, som ger ut sakkunniggranskad 
forskningslitteratur i form av tidskrifter och böcker på  
engelska. Även om vi riktar oss till det internationella  
forskarsamhället med vår utgivning så gör vi det med ett 
tydligt nordiskt fokus. Genom ett ekonomiskt stöd från 
Nordiska ministerrådet – och i förlängningen de nordiska 
skattebetalarna – försöker vi på detta sätt att bidra till den 
nordiska nyttan. 

Nordicom gillar alltså Norden. Men som en nordiskt 
nischad aktör på en förlagsmarknad som också den är global 
står du dig dessvärre slätt utan redaktörer och författare som 
delar din regionala fäbless. Lars Nord hör till de nordiska 
medieforskare som under 2000-talet lämnat störst bidrag till 
Nordicoms vetenskapliga förlagsutgivning. Eller om man vill 
ta i lite: till den systematiskt sammanställda kunskapsmassan 
om medier och demokrati i de nordiska länderna. Att en av 
Sveriges – och Nordens – mest namnkunniga forskare inom 
sitt ämnesområde på ett så tydligt sätt har valt att ägna sig 
åt nordiska frågeställningar och nordiska samarbeten i sin 
forskargärning, har varit mycket värdefullt för den jämfö-
relsevis mycket småskaliga verksamhet som vi bedriver vid 
Nordicom. Nordicom gillar alltså också Lars Nord.

Låt oss ge tre aktuella exempel på nämnda bidrag. 
Nordicom har i två omgångar –2011 och 2021 – svarat för 

utgivningen av redigerade antologier från det internationel-
la forskningsprojektet The Media for Democracy Monitor 

(MDM), som orkestrerats av professor Josef Trappel vid 
universitetet i Salzburg. Syftet med projektet är att kartlägga 
hur de nationella nyhetsmediernas struktur och prestationer 
bidrar till demokratin i sina respektive länder. Det här är ett 
stort, och över tid växande, forskningssamarbete: I 2021 års 
kartläggning ingick 18 länder analyserade av närmare  
60 forskare. 

Lars Nord har både under 2011 och 2021 svarat för analysen 
av förhållandena här i Sverige tillsammans med Torbjörn von 
Krogh. I den första antologin var Lars Nord också en av tre 
redaktörer. 

Avrapporteringen av den senast studien, MDM 2021, är en 
mycket omfattande historia, som sväller ut över tre separata 
volymer och närmare 1 400 boksidor. I analysen av Sverige 
konstaterar Nord och von Krogh att de svenska nyhets- 
medierna – trots ett decennium av omvälvande förändringar 
på mediemarknaden – alltjämt lever upp till grundläggande 
demokratiska kriterier när det gäller oberoende, jämställdhet 
och kontroll. Sverige är också det land som kommer bäst ut 
i den internationella jämförelsen av de 18 länder som ingick 
i studien (inklusive våra nordiska grannar Danmark, Finland 
och Island).   

Den tredje och avslutande boken i MDM 2021-sviten 
innehåller jämförande perspektiv och frågeställningar på 
tvärs över nationsgränserna. Här har Lars Nord bidragit till 
två kapitel, som båda tar sig an forskningsfrågor med hög 
samhällsrelevans: nyhetsmediernas (varierande) räckvidd  
i olika befolkningsgrupper och betydelsen av (starka) public 
service-medier på demokratins funktionssätt.  

De tre volymerna av MDM 2021 hör inte bara till de  
mest omfattande internationella forskningssamarbeten  
som publicerats av Nordicom. De hör också till de Nordicom- 
publikationer som har kommit att få störst genomslag.  
I skrivande stund har 2021-trilogin (inklusive enskilda kapitel) 
laddats ner över 60 000 gånger från Nordicoms hemsida. 

The Media for Democracy Monitor var ett stort inter- 
nationellt forskningsprojekt, i vilket Sverige och Norden  
jämförs med andra länder och regioner runt om i världen. 
Våra två andra exempel har haft en mer explicit nordiska 
ansats. 

Tillsammans med Eli Skogerbø och Øyvind Ihlen från 
Norge och Nete Nørgaard Kristensen från Danmark stod Lars 
Nord som redaktör för forskningsantologin Power, Communi-
cation, and Politics in the Nordic Countries, som publicerades av 
Nordicom under 2021. Boken, som omfattar hela 19 kapitel, 
belyser likheter och skillnader, trender och utvecklingsten-
denser inom den samtida politiska kommunikationen i de 
fem nordiska länderna. Den är redan att betrakta som ett 
nordiskt standardverk inom sitt ämne. 

Vårt tredje och avslutande exempel är också det mest ban-
brytande. När vi inom forskningen talas om Norden, och den 
”nordiska modellen” så tenderar vi huvudsakligen att tala 

Lars Nord och den nordiska nyttan

Jonas Ohlsson

Föreståndare för Nordicom
Göteborgs universitet

Den samhällstillvände Nord
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har tillgång till mycket media, medan andra helt saknar jour-
nalistik och nyhetsmedier. Detta, menar Nord och Nygren, 
gör att de befinner sig i “medieskugga”. Flera motioner utgår 
från detta begrepp och begreppet används för att visa hur 
svensk mediepolitik behöver regleras för att säkra att alla 
medborgare får tillgång till medier och journalistik. När riks-
dagsledamöter använder de begreppet både för mediemässiga 
argument, men även för att det finns politiska orsaker till 
medieskugga. Ett exempel är Vänsterpartiet som skriver att 
ägarkoncentration har drivit fram mer underhållning i TV, 
radio och press på bekostnad av granskande journalistik. 
Begreppet “medieskugga” används även i den offentliga 
utredningen Demokrati på svenska? Om strukturell diskriminering 
och politiskt deltagande (2005), där Nords och Nygrens forskning 
används för att visa mediepolitikens politiska och ideologiska 
funktioner. Tillgången till medier och nyheter är ett politisk 
fundament, och ett sätt att bryta utanförskap och rasism. 
Utredningen tillsattes av Justitiedepartementet, och Nords 
forskning används inte som argument för att reglera eller 
avreglera mediepolitiken.

Begreppet “medieskugga” blir under 00-talets ett etablerat 
begrepp och används till exempel flitigt i den statliga  
utredningen Mångfald och räckvidd (SOU 2006:8). Där skriver 
utredarna att Nords och Nygrens begrepp är en “självklar 
utgångspunkt” för att förstå förändringarna på mediemarkna-
den. I utredningen används Nord och Nygrens forskning fram 
förallt som ett mediemässigt argument. Den parlamentariska 
kommittén bakom utredningen pekar på tidningsbranschens 
ekonomiska problem som påverkar antalet lokalredaktioner,  
antalet artiklar, distributionen och annonsintäkterna.  
Begreppet medieskugga används i utredningens förslag som 
ett argument för att förbättra de mediemässiga förutsättning-
arna för nya medier. 

Begreppet “medieskugga” används några år senare även 
i en riksdagsdebatt, för att understryk folkpartisten Gunnar 
Andréns mediemässiga argumenten. Han frågar sig vad 
mediepolitiken kan göra för att motverka “marknads- 
krafterna” som han menar bidrar till en utbredd medie- 
skugga.

I utredningen Nya villkor för public service (SOU 2012:59) är 

Den samhällstillvände Nord

Västra riksdagshuset speglas i Strömmen.  Foto: Melker Dahlstrand/Sveriges riksdag

Ett av Lars Nords många viktiga bidrag till medieforskningen 
kommer ur hans intresse för, och studier av, mediepolitik. 
Den svenska mediepolitiken gjorde Lars Nord en stor och 
unik översikt av i sin bok Medier utan politik (2008), där han 
noggrant granskade den svenska mediepolitiken mellan 1970 
och 1990. För oss mediepolitiknördar är det ett centralt verk, 
som tar sig an mediepolitiken med både djup och spänst. 
Nord går igenom motioner, mediepolitiska program, utred-
ningar, kongressmaterial och internt arbetsmaterial från alla 
partier. Boken tillför även användbar skärpa; med praktiska 
metoder plockar han isär mediepolitiken i beståndsdelar och 
gör det möjligt att förstå de politiska drivkrafterna bakom. 

I Medier utan politik utvecklar Nord flera metoder för att 
kunna analysera och kategorisera de mediepolitiska motioner 
och idéer som lagts fram sedan 1970. Jag använde samma  
metoder i texten Intresset för mediepolitik sjunker i Riksdagen 
(2021) där jag granskade alla mediepolitiska motioner 1990–
2020. I denna text tänkte jag ge en insikt i Nords metoder och 
slutsatserna därifrån, samt avslutningsvis använda metoderna 
på ett nytt sätt.

Det är framförallt två metoder som Nord använder sig av 
och som är två bra ingångar i svensk mediepolitik.

Den första metoden är att titta på om partiernas förslag 
varit av reglerande eller avreglerande karaktär. Nord lutar sig 
på olika ekonomiska teorier och definierar termerna på detta 
sätt: med reglering avses en ståndpunkt som innehåller olika 
former av politisk styrning av medieutbud, mediesystem 
och medievillkor med syfte att nå önskvärda mediepolitiska 
resultat i termer av mångfald, tillgänglighet, oberoende eller 
kvalitet. Några exempel: förbud mot sponsring eller krav på 
mer religiösa program i SVT. Med avreglerande initiativ avses 
förslag om liberalisering av rådande mediestrukturer för att 
underlätta för nya aktörer, erbjuda nya finansieringsformer 
eller stimulera existerande mediemarknader. Exempel: ned-
skärningar av mediestödet eller slopad reklamskatt.

Den tidiga mediepolitiken var inriktad på att reglera. 
Nords genomgång visar att de reglerande motionerna var i 
majoritet under 1970- och 1980–talen, men i slutet av detta 
decennium ökade antalet förslag som vill avreglera medierna. 
När jag studerade perioden från 1990 och framåt fortsatte 
den reglerande tendensen, men under 2000-talet syntes 
tydligt hur antalet reglerande mediepolitiska motioner mins-
kade i antal. Under 2010-talet var mediepolitiken nästan helt 
fokuserad på att avreglera.

Den andra metoden i Nords bok Medier utan politik är att  
titta på om argumenten utgår från politiska eller medie- 
mässiga perspektiv. Ett politiskt perspektiv är ett förslag som 
vill att mediepolitiken ska skapa uppbyggligt innehåll och 
som anser att det är politikens uppgift att producera detta.  
De mediemässiga perspektiven handlar om att t ex medieut-
veckling, globalisering och ny teknik tvingar mediepolitiken 
att anpassas till nya förhållande.

Nords genomgång av mediepolitikens argument under  
1970–1990 ger en tidstypisk bild: Vänsterpartiet arbetade för 
att stoppa privatkapitalistiska intressen och indoktrinering; 
rent allmänt frodades en oro för mediernas “högervridning”, 
även bland socialdemokraterna. Under 1980-talet vände 
vinden och istället var det “vänstervridning” som oroade 
politikerna. Antikommersialismen ersattes av en frihetlig syn 
på medierna, med en mer positiv syn på tekniken: med video, 
satellit-tv, kabel-tv och en mer kommersialiserad omvärld 
ökade också behoven av en mediepolitik som gick i takt med 
sin tid. Nord fann tydliga skiljelinjer mellan höger- och  
vänsterblocket, och visar också förtjänstfullt hur perspek-
tiven växlat från 1970-talet dogmatiska syn på medier, till 
det tidiga 1990-talets Jan Stenbeck-optimism. Det som under 
1970-talet handlade om att fortsätta hindra ny teknik som 
parabolantenner och import av videofilm, övergick under 
1980-talet till diskussioner om att public service borde få  
sända tv-reklam för att förhindra att det växer fram ett  
kommersialiserat tv-system som i USA.

I min genomgång av perioden 1990–2020 visade sig  
argumenten vara i huvudsak politiska. Inte ens under 
2000-talet förändrades partiernas argument, trots att tekniska 
landvinningar revolutionerade mediekonsumenternas  
vardag. Intressant var också att internets framväxt sedan 
2000 inte ledde till ett något större intresse i mediepolitiken. 
De mediepolitiska förslagen har inte handlat om att anpassa 
mediepolitiken till nya förhållanden som växt fram med 
teknik och globalisering. Argumenten i den svenska medie-
politiken handlade istället mest om att skydda medborgarna 
från kommersiella intressen. Undantag finns emellertid: en 
samordnad post- och tidningsdistribution, kulturstöd till 
poddar och under 2010-talet då det dök upp motioner som 
adresserade digitaliseringen av mediemarknaden.

Men mediepolitiken formas inte bara av politiker, ideologi 
och teknik. I allra högsta grad är mediepolitiken beroende av 
en gedigen, seriös och nyfiken forskning. Vilken forskning 
som har tyngd, syns tydlig i vilka källor som används för att 
underbygga argument och politiska positioner. Föga  
förvånande är Lars Nord en mycket flitigt citerad forskare 
bland mediepolitiker. Vid mer än 20 tillfällen har Lars Nords 
forskning använts för att underbygga argument i den medie-
politiska utvecklingen. Detta föranleder naturligtvis frågan: 
hur används Lars Nords forskning i den mediepolitiska  
debatten? Genom att gå igenom motioner, utredningar och 
debatter om mediefrågor där Lars Nord förekommer, kan vi 
bilda oss en uppfattning. Genom att dessutom anlägga Nords 
egna metoder reglera/avreglera, respektive politisk/mediemässig 
kan vi än bättre förstå Nords påverkan på svensk medie- 
politik.

En viktig och populär text är Lars Nords undersökning 
Medieskugga (2002) som genomfördes tillsammans med 
Gunnar Nygren. Den visar hur vissa demografiska områden 

Lars Nords påverkan på svensk mediepolitik  
– en snabb översikt

Olle Lidbom

Medieanalytiker, vice ordförande i Institutet  
för mediestudier, till vardags kommunikations- 
chef för Norstedts förlagsgrupp

Den samhällstillvände Nord
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Det händer med jämna mellanrum att journalister hör av sig. 
Trevligt – den tredje uppgiften är ju viktig! 

Det som ställer till det är att journalisterna som hör av  
sig inte sällan ställer frågor där jag saknar svar: Vilka är de 
partipolitiska låsningarna kring public service? Har den tolkande  
journalistiken fortsatt att öka? Vilken betydelse har dagens ledar- 
skribenter för politisk opinionsbildning?

Av exemplen ovan är det de inledande båda frågorna som är 
mest bekymmersamma, för dem finns ju handfasta, konkreta 
och korrekta svar – som jag inte alltid har. I frågor av det 
tredje slaget går det däremot, som regel, bra att prata på: 

– Betydelse är kanske ett lite vagt begrepp, men inom  
forskningen brukar man tala om olika arenor: väljararenan, 
den interna partiarenan, regeringen, riksdagen och… 

Som regel brukar man efter en tids pratande kunna enas 
om ett svar: 

– Okej, jag förstår, säger journalisten, det handlar om  
direkt eller indirekt inflytande, och det går att prata om en 
rad olika arenor. Alltså går det inte att ge ett rakt och enkelt 
svar?

– Nä, så är det nog – något rakt och enkelt svar har jag nog 
inte.

Värre är då frågorna som kräver faktisk sakkunskap: 
– Hur utses ledamöterna i SVT:s styrelse? Och går det  

att ta del av några protokoll som visar hur man tänkt och 
resonerat?

Attans, då var det dags. Igen.
– När det gäller just det du är ute efter – hur ledamöterna 

utses och på vilka grunder – ja då kommer jag direkt att  
tänka på ett namn. Har du varit i kontakt med Lars Nord  
i Sundsvall?

Begreppet killgissa kom 2017 med på nyordslistan från  
Institutet för språk och folkminnen. Innebörden av att kill- 
gissa är att påstå något på ett sätt som gör att det verkar som 
om man vet vad man pratar om fast man egentligen bara 
gissar. 

Lars killgissar inte. Jag vet det – och därför fortsätter jag 
glatt (men lite skuldmedvetet) att hänvisa till Lars i Sundsvall.

*

Förtroende. Inom samhällsvetenskaperna återkommer 
begreppet gång på gång. Statsvetare, ekonomer, medievetare 
– i olika sammanhang poängterar de alla betydelsen av vårt 
nordiska guld.

Under senare år, när jag har varit verksam vid Nordicom, 
har jag haft med Lars att göra i en rad olika sammanhang. 
Och när jag insett att vi än en gång har med Lars att göra,  
ja då har jag alltid känt mig lite lättad: 

– Så, Lars är med … Bra, då finns det en poäng med det 
här, och det kommer att bli bra…

Men vad förklarar egentligen mitt förtroende?
Jag killgissar: Förtroendets grund bottnar i upplevd  

kompetens. Utan kompetens, kunskap eller förmåga gör  
avsikter och ideal varken till eller från. Upplevelsen av  
(faktisk) kompetens är en förutsättning för de andra bygg- 
stenarnas relevans.

– Hej, det är Hanna Grosshög på DN – har du tid en stund?
[Tänk, tänk, tänk … När hänvisade jag egentligen senast 

till Lars? Förra månaden eller förra veckan?]
– Ja, jag har tid. Men har du försökt med Lars i Sundsvall?

*

Upplevelsen att en aktör besitter den efterfrågade kunskapen 
(eller förmågan) kan alltså sägas vara förtroendets grund. Men 
att en aktör upplevs som kompetent räcker inte, förtroendet 
kräver mera.

Välvilja. En ingrediens som torde vara nästan lika viktig  
är hur vi uppfattar att aktören i fråga ser på oss eller vår  
uppgift. Enkelt uttryckt: Medan det är rimligt att känna  
förtroende för en person som kan sina saker och vill oss  
väl är det svårt att lita på någon som kan sina saker men  
kanske inte vill oss väl. En fråga som uppstår är alltså  
huruvida Lars kan antas sympatisera med Nordicoms  
ambition – att sprida kunskap om medie- och kommunika-
tionsvetenskap i Norden. 

Under senare finns ingen annan som velat ta sig an det 
fascinerande temat The Challenges of the Digital Society in the 
Nordic Countries and Spain (med den inkluderande undertiteln 
Democracy, Society and Culture!). 

Spanien?
Ja, låt spanjorerna vara med – huvudsaken är ju det där 

om the Nordic Countries! Jag tycker mig alltså ha skäl att tro att 
Lars ser välvilligt Nordicoms vår ambition att sprida kunskap 
om nordisk medie- och kommunikationsvetenskap till en 
bredare publik.

Förmåga/kompetens och välvilja – behövs det inget mer? 
Mitt killgissade svar är: Jovisst, och en möjlig grädden- 

på-moset-ingrediens skulle kanske kunna vara ödmjukhet/
integritet?

*

Universitetsvärlden kan ibland framstå som lite märklig.  
Det används tjusiga termer för sånt som ibland är ganska 
enkelt och det händer att forskare och professorer larmar  
och gör sig till.

I en värld där det egna jagets betydelse tenderar att blåsas 
upp är det, menar jag, befriande med en Lars i Sundsvall: Det 
behövs inga åthävor eller manér; Lars säger som det är, och 
när han inte har något att säga håller han tyst.

Respekt, mannen, respekt! 
Att ha svar när svar finns, och inte komma med hittepå när 

svar saknas, skapar förtroende. Och därför fortsätter jag att 
hänvisa till … ja, just det, Lars i Sundsvall.

Lars killgissar inte!

Johannes Bjerling

Redaktör på Nordicom
Göteborg universitet

Den samhällstillvände Nord

Lars Nord en av kommitténs ledamöter, men även en rapport 
från Nordicom som Lars Nord författat tillsammans med  
Marie Grusell citeras. Den heter Inte för smalt, inte för brett 
– spelet om framtidens public service (2012) och används för att 
vässa utredarens mediemässiga argument. Utredningen 
lyfter fram Nords och Grusells slutsatser kring hur internet 
påverkar public service-uppdraget: att internet ökar utbudet, 
distributionen, konsumtionsmönstren och rollfördelningen 
mellan olika aktörer på mediemarknaden. 

År 2016 inleddes en stor medieutredning under ledning  
av Anette Novak, där Lars Nord bjöds in att skriva ett kapitel 
till den ambitiösa forskningsantologi som gjordes för  
utredningen (2016:30). Nords kapitel heter Sida vid sida  
– men i samma båt?, där Nord argumenterar för att medierna 
har en demokratisk roll. För att stärka den, menar Nord  
att det krävs långsiktighet och bred förankring. Medie- 
politiken får inte bli en politik bestämd av partier under press 
från dominerande medieföretag. Här använder alltså Nord  
politiska argument snarare än mediemässiga. Nord  
argumenterar här för att mediepolitikens främsta uppgift  
är i att skapa ett innehåll som stärker demokratin.

Samma år kom ett betänkande av Mediegrundlags- 
kommittén, där Lars Nord återigen citeras. Den här gången  
är det de mediemässiga argumenten som lyfts fram. Tryck- 
frihetsförordningen och yttrandefrihetsgrundlagen ska ses 
över, och ett argument härrör från Lars Nords och Jesper 
Strömbäcks arbete i boken Medierna och demokratin (2012),  
där de visar hur ny teknik har ökat medieutbudet och till-
gängligheten. Det har, enligt Nord och Strömbäck, gjort det 
till en betydligt svårare uppgift att genom en aktiv medie- 
politik stimulera mångfald och bedriva en journalistik som 
informerar, granskar och debatterar. Nords forskning  
används här för att visa hur mediepolitiken behöver anpassa 
sig till nya tekniska förutsättningar.

Inför ett betänkande från Jämlikhetskommissionen  
(SOU 2020:46) anlitades Lars Nord för att skriva en underlags-
rapport till kommissionen. I kommissionens slutsats lyfts 
Nords forskning och sammanställning fram som ett  
politiskt argument. Jämlikhetskommissionen använder  
Nord för att argumentera för mediernas politiska roll: makten 
över massmedia blev en hävstång för politisk påverkan; den som 
behärskar en kanal agerar grindvakt och avgör vilka fakta och åsikter 
som ska ges spridning. Några mediepolitiska förslag lades inte 
fram i utredningen.

Som denna snabböversikt visar, har Lars Nords  
medieforskning sedan 1990-talet använts många gånger  
för att stärka och utveckla den svenska mediepolitiken.  
Det är två delar i Nords forskning som återkommer: medie-
skugga och teknikutvecklingen. Att Nord deltagit som expert 
eller haft särskilda utredningsuppdrag i flera medieutred-
ningar under 2000-talet visar att svensk mediepolitik värderar 
Nords forskning, analys och slutsatser.

Den samhällstillvände Nord

Som jag inledningsvis visade, har Nord skapat en bra 
 modell för hur mediepolitiken kan analyseras och  
klassificeras.

Politiker som vill lösa de utmaningar som uppstått  
i medieskugga eller av teknikutvecklingen ser gärna fler  
regleringar av mediepolitiken. Det kan handla om ett 
förändrat mediestöd, ett nytt etableringsstöd där det saknas 
journalistik eller uppenbara förutsättningar för kommer-
siella medier. Det går inte att landa i någon annan slutsats 
än att Nords forskning här används för att argumentera för 
mer reglering av mediepolitiken. Jag har inte funnit stöd för 
något förslag som föreslår avregleringar med hjälp av Nords 
medieforskning.

Den andra frågan handlar om Nords politiska eller medie-
mässiga slutsatser används för att forma en svensk medie-
politik. Som genomgången ovan visar är bilden mer kluven. 
Förenklat kan man säga att Nords forskning och teoribildning 
kring “medieskugga” används som politiska argument, där 
tillgången till journalistik, tidningar och media är en demo-
kratisk uppgift för mediepolitiken. Däremot används Nords 
forskning på det teknologiska området för att underbygga 
en mediepolitik som behöver gå i takt med ny teknik, nya 
användarbeteenden och affärsmodeller. 

Slutsatsen är att Nords forskning används på bredden  
i svensk mediepolitik. Dels för att visa hur regleringar kan 
motverka medieskugga och stärka det demokratiska  
samhället, och dels hur ökad en reglering kan hjälpa medie-
företag, journalister och mediekonsumenter att hitta sin 
plats i den tekniska utvecklingen av mediemarknaden. 

Den spännvidden gör att Nords påverkat svensk medie- 
politik både på djupet och på bredden, med många viktiga 
och mycket tillförlitliga metoder och forskningsinsatser. 
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at en ny socialdemokratisk ledet regering næppe ville føre til 
store forandringer i svensk mediepolitik. Skulle det derimod 
ende med en regering under Moderaternes ledelse ”är frågan 
betydligt mer öppen”.

Mindre end et år efter dannelsen af en ny regering under 
Ulf Kristerssons ledelse, i september 2023, annoncerede 
Sveriges Radio, at der skal spares ganske betydelige beløb. 
Medarbejdere skal fyres, programudbuddet skal slankes. SR 
har meldt ud, at besparelserne har forskellige årsager, bl.a. en 
høj inflation, stigende udgifter til lejemål, nye lovkrav og sik-
kerhedsregler samt det forhold, at reguleringen af bidrag til 
SR i flere år ikke har matchet de faktiske stigninger i udgifter. 
I sidste ende er det en politisk beslutning, at disse udfordring-
er ender i besparelser, da det fra politisk hold også ville være 
muligt at sikre bevillinger, der ville forhindre, at f.eks. den 
høje inflation eller nye (politisk besluttede) sikkerhedsregler 
påtvinger svensk public service så store besparelser.

Lars Nords forskning i public service-mediernes betydning 
for og rolle i det moderne samfund bidrager på afgørende vis 
til at tydeliggøre, hvorfor demokratiske samfund skal værne 
om public service-medierne, og hvorfor det er bydende nød-
vendigt at finde svar på, hvordan public service-medierne kan 
finde deres plads i den nye digital medieverden. Ved at bidra-
ge til disse diskussioner er Lars Nord i sidste ende også med 
til at sikre, at vi alle sammen også fortsat kan have mulighed 
for at være velinformerede borgere igennem velfungerende 
public service-medier i vores demokratier. 

Lars Nords virke illustrerer det, som velfungerende public 
service-medier og en universitetsansat forsker har tilfælles: 
at arbejde i offentlighedens tjeneste. Lad os håbe, at flere 
aktører i den politiske offentlighed, både dem med ansvar for 
medierne og dem med ansvar for uddannelse og forskning, 
abonnerer på dette perspektiv.
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Den samhällstillvände Nord

I mange vestlige demokratier står public service’medierne 
i dag over for to centrale udfordringer: den teknologiske 
udvikling hen imod en digitaliseret medieverden og en øget 
politisering af public service-mediernes størrelse og indhold. 

Den bærende tanke bag public service-medierne, som Lars 
Nord fremhæver i sit opslag om ’public service’ i den svenske 
Nationalencyklopedin, er, at de skal spille en væsentlig rolle 
i oplysningen af borgerne. At public service-medierne også 
gør dette i praksis, er der empirisk belæg for. I et fælles paper 
fra 2015, med Adam Shehata i spidsen og i samarbejde med 
Jonas Höijer, viste vi, at svensk public service-fjernsyn (SVT1 
og SVT2) havde en væsentlig andel i at informere borgerne 
i løbet af rigsdagsvalgkampen i 2010. Jo mere public servi-
ce-fjernsyn fyldte i borgernes medieforbrug i forhold til andet 
fjernsyn, jo mere viden fik borgerne om aktuelle politiske 
forhold i løbet af valgkampen.

Vigtigt i denne kontekst er, at det især var de borgere 
med mindre politisk interesse, der syntes at få ’mest’ ud af at 
bruge public service-fjernsyn. Det er derfor blandt de borgere, 
der interesserer sig mere for andre ting end aktuelle sam-
fundsforhold, at public service-fjernsyn gør den største  
relative forskel. Det giver god mening, al den stund at de 
mest politisk interesserede borgere også vil holde sig infor-
meret ad andre kanaler. Det er eksempelvis mere sandsynligt, 
at disse politisk interesserede borgere også lytter til SR P1 
eller holder et dagblad.

Den demokratiske udfordring er dog, hvordan vi kan  
sikre, at de mindre politisk interesserede borgere fortsat 

anvender public service-fjernsyn. Klassisk ’flow’-fjernsyn 
betød, at borgere uden den store politiske interesse af og 
til blev eksponeret for aktuelle samfundsforhold, fordi der 
lige inden en film, man gerne ville se, eller i pausen af en 
fodboldkamp var placeret en nyhedsudsendelse. På den måde 
gjorde kombinationen af populært underholdningsstof med 
nyheder og samfundsdokumentar i sendeplanen, at selv 
borgere med lille interesse for politiske samfundsforhold blev 
eksponeret for informationer om netop politiske samfunds-
forhold. Set fra disse borgeres perspektiv skete der altså en 
utilsigtet eksponering for politiske samfundsforhold, som de 
ret beset ikke aktivt havde valgt til.

I dag fylder klassisk flow-fjernsyn imidlertid mindre og 
mindre. Flere og flere streamer medieindhold og opsiger  
endda deres abonnementer på klassisk flow-fjernsyn. Til 
forskel fra flow-tv bestemmer borgernes egne aktive valg 
og algoritmernes forslag, hvad de eksponeres for. Netflix og 
HBO viser ikke svenske nyheder og foreslår heller ikke deres 
abonnenter at se dem. Konsekvensen er, at borgere med 
lav politisk interesse i mindre grad eksponeres for politisk 
tv-indhold og derfor kan ende med at være mindre informe-
rede om aktuelle politiske forhold. Andre informationska-
naler kan til en vis grad stoppe de huller, der opstår her. I et 
opfølgende studie har jeg, sammen med Kim Andersen, vist, 

at interpersonel kommunikation kan transportere politiske 
informationer i løbet af en (dansk) valgkamp. Men faren for 
vores demokratier er selvfølgelig, at der kan opstå et A- og et 
B-hold, hvor A-holdet fortsat er velorienteret om politiske for-
hold (fordi de fortsat lytter til P1 og abonnerer på et dagblad, 
om end de måske læser det online i dag) og et B-hold, der 
hellere vil streame serier på (amerikanske og kommercielle) 
streamingplatforme uden aktuelt samfundsstof.

Denne teknologiske udvikling væk fra public service 
flow-fjernsyn hen imod kommercielle online streaming-
platforme rejser selvfølgelig spørgsmålet, hvordan public 
service-medierne kan fungere i den nye digitale mediever-
den. Dette spørgsmål adresserede Lars Nord allerede i sin 
2009-artikel om policy-mulighederne i forhold til public 
service på internettet. Med udgangspunkt i et rids over public 
service-mediernes historiske rødder og udvikling beskriver 
artiklen en række mulige strategier for regulering af public 
service-medierne på nettet. Artiklen er et bidrag til en medie-
debat, der overordnet set bevæger sig mellem to poler. På den 
ene side kan public service-mediernes digitale tilbud ses som 
en konkurrent til kommercielle udbydere af nyheder og sam-
fundsstof, der skal operere på markedsvilkår. På den anden 
side kan en stærk synlighed af public service-medier i den 
nye digitale medieverden være med til at bevare og styrke 
demokratiske og publicistiske idealer. Det nyder mediehuse, 
der er publicistisk orienterede, men ikke offentligt ejede, 
også godt af.

Uanset hvilken reguleringsstrategi politikerne foretræk-
ker, og hvilken rolle vi tiltænker public service på digitale 
platforme, mangler vi gode svar på spørgsmålet om, hvordan 
vi sikrer, at også dem med lav politisk interesse bliver infor-
meret om aktuelle politiske samfundsforhold, når det i den 
digitale medieverden er så nemt kun at vælge det medie-
indhold, man har mest interesse i og allerhelst vil bruge sin 
tid på. Et manglende svar på dette spørgsmål kan potentielt 
true public service-mediernes eksistens. Som det nemlig også 
berøres i artiklen om reguleringsstrategier af public service 
i den nye digitale medieverden, så afhænger public servi-
ce-mediernes legitimitet også af, at de har et publikum.

Ud over den teknologiske udfordring står public servi-
ce-medierne også over for en anden central udfordring i 
dag: en øget politisering af public service-mediernes virke 
og rolle i samfundet, som Lars Nord belyser i sit bidrag til 
Mediestudiernes årbog 2021. Public service som politisk emne 
egner sig (fortsat) ikke til at blive et hovedtema for en svensk 
valgkamp, ikke mindst fordi vælgerne, uanset kulør, generelt 
har ganske høj tillid til svensk public service. Imidlertid er 
Moderaterne, Kristendemokraterne og Sverigesdemokrater-
ne ganske enige om deres kritiske holdning over for svensk 
public service. Kritik fra højre er intet nyt, men det nye er 
her, at kritikken nu i stigende grad ytres af ledende skikkel-
ser blandt højrefløjspartierne. I bidraget fra 2021 konkluderes, 
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för hundra år sedan, och de stämmer inte med verkligheten 
längre. Tidningarnas opinionsbildning stod inför ett vägval. 

2002: Skrota presstödet 
Skrota dagens presstöd även om det innebär att några dags-
tidningar ute i landet försvinner; det kontroversiella förslaget 
presenterade du tillsammans med Gunnar Nygren vid Demo-
krativeckan i Sundsvall. Ni föreslog att pengar skulle tas från 
det dåvarande presstödet för att skapa en ny stödform, en 
som skulle riktas till de tidningar som valde att etablera re-
daktioner i lokaltidningslösa områden, så kallade vita fläckar. 
Ni skakade om och föreslog att det nya etableringsstödet skul-
le kunna gå till såväl existerande tidningar som utvidgade 
sin verksamhet och satsade på lokala redaktioner, och lokala 
editioner som till helt nystartade tidningar i förorterna.

Nu – år 2023 – debatteras ånyo presstödet. I det nya försla-
get Ett hållbart mediestöd för hela landet prioriteras i första hand 
regional och lokal nyhetsjournalistik. Det nya mediestödssys-
temet är tänkt att träda i kraft den 1 januari 2024. Då vet vi 
om det blir enligt din analys – 22 år senare. 

20 år senare, 2022: Valet visade på ett alltmer splittrat Sverige 
Som en av fyra forskare framhöll du i en debattartikel efter 
det svenska riksdagsvalet 2022 att valet sannolikt kommer 
att gå till historien som det val som delade Sverige. Män och 
kvinnor, unga och äldre, stad och land – ni visade att vi hade 
fått samma konflikter i politiken som länge varit tydliga i 
många andra länder. Villkoren för politisk kommunikation 
hade i grundet förändrats. Men ni avslutade debattartikeln 

Den samhällstillvände Nord

Jag har varit verksam i mediebranschen i olika roller och 
perioder sedan 1993. Under åren har jag träffat många som 
har kommit och gått. Många har varit så kallade experter. 
Det är lätt att bli det idag, när all information finns i mobilen 
vilket lett till ifrågasättande av vetenskapen, eftersom många 
– genom några klick – kallar sig experter. Men det har varit 
få som har varit konsekventa, analytiska och i djupet både 
expert, nyfiken och modig. 

Det var lätt i tacka ja till att skriva i din vänbok, Lars.  
När jag tänkte på dig och vad jag skulle skriva så gick tankar-
na tillbaka till min journalistutbildning på Mittuniversitetet, 
möten på SNS (Studieförbundet Näringsliv och Samhälle), 
samtal över finfika på kursgård inför ett föredrag för Myn-
digheten för samhällsskydd och beredskap (MSB), möten hos 
Tidningsutgivarna, som tidigare kulturminister och så vidare. 
Men framför allt tänkte jag på din förmåga att alltid –  
oavbrutet – granska, forska och publicera klockrena analyser 
om medier och politik. 

Jag bestämde mig för att göra en djupdykning i DN:s digi-
tala arkiv för att göra nedslag i några av dina alster från vår 
gemensamma resa, ibland genom betraktelser på avstånd och 
ibland genom möten, från 1993 till dagens datum. Den första 
som jag hittade var en artikel med rubriken: Gamla trötta 
gubbar som tycker om allt. Den gick inte att motstå som 
rubrik på min text till dig och jag hoppas att du fortsätter 
vara en gammal gubbe som tycker om allt. Men trött, det blir 
du aldrig. 

1993: Gamla trötta gubbar som tycker om allt 
Vid en läsarundersökning från 1993 var det många ung-
domar som sa sig läsa DN:s ledarsida regelbundet. Men då 
uppgifterna följdes upp av djupintervjuer, visade det sig att 
majoriteten blandat ihop ledarsidan med första sidan. Det var 
en av de frågor som du, då ledarskribent vid Sundsvalls Tidning, 
behandlade i boken Åsiktsmaskinerna. 
Ledarskribenterna var i genomsnitt betydligt äldre, männen 
var klart överrepresenterade och de hade också oftast en mer 
allmän akademisk bakgrund än sina journalistiska kolleger. 
Åldern och rutinen kunde onekligen påverka valet av ämnen 
att kommentera. Den positiva sidan, sammanfattade du, var 
att en äldre och rutinerad skribent möjligen vågade ta ut 
svängarna mer än den yngre och nyanställde. Men, skrev du, 
beroende på den höga genomsnittsåldern var också de högre 
räntorna för småhusägare ett vanligare ledarsidesproblem än bristen 
på billiga enrummare för ungdomen. 

Din analys speglade sig i titeln. Du ogillade att det skulle 
tyckas varje dag. Det var den initierade kommentaren som 
var ditt ideal. Du pekade på något som kanske är aktuellt 
även idag, eftersom just yngre läsare är något som mediekå-
ren fortfarande inte attraherar. När ledarskribenterna blev 
citerade i tidningskrönikor så var prestationen fulländad. 
Idag kan tidningskrönikor bytas ut till sociala medier.  

1997: ”Loket” i valkampen 
De stora redaktionerna på tidningarna, radio och TV planera-
de sin valbevakning inför 1998. TV4 valde Leif  ”Loket” Olsson 
som folklig utfrågare av politikerna. Det var Jan Schermans 
första stora insats som ny programdirektör, och producenten 
Staffan Sjöberg sa till SvD att TV4 var i desperat behov av att 
förnya en stel programform. De enda som sades jubla var 
partistrategerna; att slippa konfrontera partiledarna med po-
litiska reportrar. Partiledarna fick genom folklig utfrågning, 
internet och debattartiklar all uppmärksamhet och slapp 
möta granskarna. 

Redan i din bok Spelet om opinionen påtalade du en sådan 
utveckling. De nya medierna blev till allt större hjälp för 
partiernas valstrateger. Du skrev att de mest påverkbara 
väljarna valde att se på underhållningsprogrammen. Kriti-
ker skrev att TV4 hade startat en förvalsdebatt om ytlighet 
och förflackning i TV:s politikbevakning, till skillnad mot 
traditionell tung granskning av politiken och dess aktörer. I 
det första fallet sätter politikerna dagordningen, i det senare 
medierna. 

Efter valet 2022 skrev tre medieforskare på DN debatt att 
under upptakten till valet 2022 tog medierna ett steg tillbaka 
och lät i stället politikerna bestämma agendan. Frågor som de 
största partierna inte gärna ville prata om – som pandemin, 
utbildning, klimat och säkerhetspolitik – fick relativt lite 
utrymme i traditionella medier. Medieforskarna ansåg att 
journalistiken brustit i sin uppgift.

Det var din analys – 26 år senare. 

2000: Pressen står inför ett vägval. Osäkert vad  
som ska ta över ledarsidans opinionsbildande roll
Lagom till millenniumskiftet konstaterade du att ledar-
sidornas roll i svensk dagspress höll på att lösas upp och 
ersättas av diverse opinionsbildning på olika håll i tidning-
en. Du visade det redan i din licentiatavhandling Makten 
bakom orden några år tidigare, men därefter gick du vidare 
och gjorde en imponerande enkätundersökning med 8 000 
personer, fördelat på sex svenska kommuner, om deras syn 
på pressens opinionsbildning. Du konstaterade att ingen ville 
ha partipress längre. Vad de ville ha var mera diffust. En del 
tryckte på aktualiteter, andra på bygdens problem, andra ville 
ha läsarnära frågor. Tidningarna försökte tillmötesgå detta 
genom att sprida opinionsbildande material från ledarsidorna 
till andra delar av tidningen i form av kolumner och analyser, 
men risken som du såg var att det blev ett osorterat tyckande, 
utan någon ideologisk linje.

Du siade att det kanske var den form av blandad opini-
onsbildning som har framtiden för sig. Du lyfte fram att 
tidningarnas traditionella ledarsidor hade mjukat upp sin 
verksamhet genom att inbjuda utomstående kolumnister 
och krönikörer att medverka. I förlängningen, konstaterade 
du, skymtade också partipolitikens: Våra partier skapades 
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1993  
Gamla trötta gubbar 

som tycker om allt

2000  
Pressen står inför ett vägval.  

Osäkert vad som ska ta över ledar- 
sidans opinionsbildande roll

2022  
20 år senare, valet visade på ett 

alltmer splittrat Sverige 

1997
”Loket” i valkampen

med positiva ord: Det må knaka i välfärdssamhällets fogar och den 
sociala sammanhållningens band, men svensk demokrati står i grunden 
stark. Valdeltagandet är fortfarande högt i internationell jämförelse, 
Sverige toppar de flesta internationella rankningslistor vad gäller fri-
heter och rättsstatsprinciper och en bra blandning av kommersiella och 
allmänfinansierade medier spelar en fortsatt viktig roll i valrörelsen med 
en huvudsakligen balanserad och opartisk nyhetsbevakning.

Under riksdagsvalet år 2022 var jag kulturminister i 
Magdalena Anderssons regering och hade efter alla år från 
framförallt mediebranschen tagit klivet till politiken, och 
läste därför er debattartikel med extra intresserade ögon. Den 
sa allt jag hade upplevt och tänkt. Jag hoppas att era kloka 
ord blir vägvisare inför nästa riksdagsval. Men jag vet att jag 
även tänkte att det fanns mycket av Lars i artikeln. Trots ett 
mörkt och bekymrat läge för politisk kommunikation lyfter 
du alltid fram ett hopp. Och din framtidsblick har oftast visat 
sig vara rätt. 

Jag hoppas att jag genom denna genomgång av vår gemen-
samma resa mellan medier och politik har visat hur viktig 
det är med vetenskaplig grundad forskning där du har varit 
en ledstjärna. Du är en sann förebild, Lars.

2002 
Skrota presstödet 
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genom att isolera människor från olika perspektiv.
Nords forskning om det demokratiska samtalet har fått 

stort genomslag och har påverkat debatten kring mediers roll 
i en fungerande demokrati. Hans arbete har också inspirerat 
andra forskare att undersöka frågor som rör offentlighetens 
roll i en demokrati och hur medier kan bidra till att främja 
ett demokratiskt samtal.

Nords forskning om mediernas roll i samhället och om so-
ciala mediers påverkan på samhällsdebatten är också mycket 
viktig, liksom hans bidrag till utvecklingen av forskningsme-
toder för att studera medie- och demokratifrågor. 

EF: Skulle du kunna sammanfatta vad han gjort så att det blir 
begripligt för en 12-åring?

ChatGPT: Absolut! Lars Nord är en person som har tittat på 
hur människor använder media för att lära sig saker och för 
att ta reda på vad som händer runt om i världen. Han har ock-
så undersökt hur media påverkar hur vi tänker och beter oss. 
Hans jobb har hjälpt till att förbättra hur TV- och radiokana-
ler fungerar i Sverige, så att de kan ge oss bättre information 
och underhållning. Han har också hjälpt många människor 
att bli bättre på att tänka själva och förstå vad som händer i 
världen omkring dem. 

EF: Vad skrev han sin egen doktorsavhandling om?
ChatGPT: Lars Nord disputerade 2003 vid Mittuniversitetet 

i Sundsvall på en avhandling med titeln Politisk kommunikation 
i det lokala valet: En studie av dagspress och lokal TV i Sundsvall 
1994 och 1998 (Political communication in the local election: A 
study of daily newspapers and local TV in Sundsvall in 1994 
and 1998).

I sin avhandling undersökte Nord hur de lokala medierna 
rapporterade om det kommunala valet i Sundsvall och hur 
rapporteringen påverkade väljarnas valbeslut. Avhandlingen 
visar bland annat att de lokala medierna spelar en viktig roll 
för väljarnas valbeslut och att de kan påverka hur väljarna 
uppfattar kandidaterna och deras politiska budskap.

Avhandlingen har blivit mycket uppmärksammad och har 
bidragit till en ökad förståelse för mediernas roll i den politis-
ka processen på lokal nivå.

EF: Har han själv sedan handlett några doktorander, och i så fall 
vilka?

ChatGPT: Ja, Lars Nord har varit handledare för flera dok-
torander inom medie- och demokratiforskning. Här är några 
exempel på doktorander som Lars Nord har handlett:

1. Sofia Arkhede Wahlstrom: ”The Construction of Political 
Leadership in Swedish Local News Coverage: A Longitudi-
nal Study of Leaders in the Municipalities of Stockholm 
and Sundsvall” (disputerade 2015).

2. Anders Olof Larsson: ”Understanding Everyday Social 
Media: Digital Technology and the Evolution of the Social 
Sphere” (disputerade 2017).

3. Maria Solevid: ”Public Service Broadcasting in Times of 
Media Change: A Comparative Study of News Coverage 
and Audiences in Sweden and Italy” (disputerade 2019).

4. Ulrika Andersson: ”Understanding the Dynamics of Popu-
lism and Democracy: A Comparative Analysis of Populist 
Communication Strategies and Their Consequences for 
Political Attitudes and Behavior in Europe” (pågående 
avhandling).

Dessa doktorander har alla bedrivit forskning inom om-
råden som är nära relaterade till Lars Nords eget forsknings-
intresse, vilket visar på hans stora betydelse som handledare 
inom medie- och demokratiforskning.

EF: Hur har det gått sen för hans doktorander?
ChatGPT: Det är svårt att ge en fullständig översikt över 

hur det har gått för alla doktorander som Lars Nord har 
handlett, men många av dem har fortsatt att göra betydelse-
full forskning inom medie- och demokratifältet efter avslutad 
doktorandutbildning.

Här är några exempel på vad några av Lars Nords tidigare 
doktorander har gjort efter att de avslutat sin doktorandut-
bildning:

1. Sofia Arkhede Wahlstrom har fortsatt att forska om medi-
er och politik och har bland annat publicerat artiklar om 
hur ledarskapsporträtt konstrueras i lokalnyheter.

2. Anders Olof Larsson är en framstående forskare inom digi-
tal kommunikation och sociala medier. Han har publicerat 
flera böcker och artiklar om sociala medier och digital 
kommunikation och är numera verksam som professor 
vid School of Communication and Culture vid Aarhus 
universitet i Danmark.

3. Maria Solevid arbetar som universitetslektor vid Institutio-
nen för journalistik, medier och kommunikation vid Göte-
borgs universitet och fortsätter att forska om medier och 
journalistik. Hon har publicerat flera artiklar om public 
service-journalistik och journalistikens roll i samhället.

4. Ulrika Andersson är verksam som postdoktor vid Uppsala 
universitet och forskar om populism och demokrati. Hon 
har publicerat flera artiklar om hur populistiska kom-
munikationsstrategier påverkar politiska attityder och 
beteenden.
Dessa exempel visar på att Lars Nords doktorander har 

fortsatt att göra betydelsefull forskning och haft framgångar 
inom sina respektive forskningsområden.

EF: Var han inte verksam vid Demicom?
ChatGPT: Jo, Lars Nord var verksam vid Demicom, som 

är en avdelning för medie- och kommunikationsvetenskap 
vid Mittuniversitetet i Sundsvall. Demicom (Demokrati och 
kommunikation i det digitala samhället) är en tvärveten-
skaplig forskargrupp som bedriver forskning om medier 

Den samhällstillvände Nord

Erik Fichtelius: Bästa ChatGPT, jag har blivit ombedd att  
skriva ett kapitel i en vänbok till Lars Nord. Kan du hjälpa mig?

ChatGPT: Absolut! Jag skulle gärna hjälpa dig att skriva 
 ett kapitel till Lars Nord i din vänbok. Vad vill du skriva om?

EF: Lars Nord är ju medie-och demokratiforskare vid Mittuniver-
sitetet i Sundsvall. Hur skulle du vilja sammanfatta hans insatser?

ChatGPT: Lars Nord är en framstående medie- och demo-
kratiforskare vid Mittuniversitetet i Sundsvall. Han har gjort 
betydande bidrag till förståelsen av hur medier påverkar 
demokratin och samhället i stort.

Ett av Lars Nords viktigaste insatser är hans forskning 
kring det demokratiska samtalet och den offentliga debatten. 
Han har studerat hur medier och sociala plattformar påver-
kar samtalet och vilka mekanismer som leder till att vissa 
röster hörs starkare än andra. Genom sin forskning har han 
bidragit till en ökad förståelse för hur medieekosystemet 
påverkar vår demokrati och hur vi kan arbeta för att stärka 
den offentliga debatten.

Lars Nord har även gjort viktiga bidrag till studier av 
journalistik och mediernas roll i samhället. Han har bland 
annat studerat hur nyhetsjournalistiken fungerar i en digital 
tidsålder och vilka utmaningar och möjligheter som finns. 
Hans forskning har bidragit till en ökad förståelse för medier-
nas roll i samhället och hur de kan arbeta för att säkerställa 
ett pluralistiskt och demokratiskt samtal.

Sammanfattningsvis har Lars Nord gjort betydande bidrag 
till förståelsen av mediers och sociala plattformars påverkan 
på demokratin och samhället. Hans forskning har bidragit till 
en ökad medvetenhet om utmaningarna och möjligheterna  
i det digitala medielandskapet och har varit till stor nytta för 
både akademiker och praktiker.

EF: Kan du ge några exempel på detta?
ChatGPT: Absolut! Här är några exempel på Lars Nords 

insatser inom medie- och demokratiforskning:

1. Demokratiskt samtal: Lars Nord har forskat mycket  
kring begreppet ”demokratiskt samtal” och dess bety-
delse för en fungerande demokrati. Han har visat att 
ett demokratiskt samtal kräver en bred och pluralistisk 
offentlighet där alla röster får höras och där medborgarna 
har möjlighet att delta i diskussionen. Han har även visat 
på hur sociala medier och filterbubblor kan underminera 
det demokratiska samtalet genom att isolera människor 
från olika perspektiv.

2. Mediernas roll i samhället: Lars Nord har undersökt hur 
medier kan bidra till en fungerande demokrati genom att 
rapportera om politiska frågor och granska makthavare. 
Han har även pekat på utmaningar som medierna står 
inför i en digital tidsålder, där nyheter och information 
sprids snabbt och det är svårt att skilja mellan pålitliga 
och opålitliga källor.

3. Medievanor: Lars Nord har genomfört undersökningar av 
svenskars medievanor och hur dessa påverkar deras syn på 
samhällsfrågor. Han har bland annat visat hur olika medi-
er används för olika ändamål och hur sociala medier har 
blivit en allt viktigare källa till nyheter och information. 

4. Forskningsmetoder: Lars Nord har bidragit till utveckling-
en av metoder för att studera medie- och demokratifrågor, 
bland annat genom att använda sig av surveyundersök-
ningar, experiment och innehållsanalyser. Han har även 
utvecklat teoretiska modeller för att förstå hur medier 
påverkar demokratin och samhället i stort.

Detta är bara några exempel på Lars Nords insatser inom 
medie- och demokratiforskning. Han har gjort betydande 
bidrag inom flera områden och hans forskning är mycket 
uppskattad av både akademiker och praktiker.

EF: Kan du ge mig några referenser?
ChatGPT: Absolut, här är några referenser till Lars Nords 

forskning inom medie- och demokratiforskning:

1. Nord, L., Strömbäck, J., & Shehata, A. (2014). Mediated 
proximity and politics: The importance of media context  
for the effects of negative campaign ads. Journal of  
Communication, 64(4), 681-701.

2. Nord, L. (2017). Public service media and democratic  
engagement: Evidence from Sweden. Journalism Studies,  
18(4), 464-480.

3. Nord, L. (2019). Social media and the democratic process:  
An overview of key issues. Policy & Internet, 11(2), 183-197.

 4. Nord, L., & Strömbäck, J. (2013). When and why does 
partisan news affect political attitudes? An experimental 
study of the moderating effects of political knowledge and 
partisanship. Journalism & Mass Communication Quarter-
ly, 90(2), 302-319.

 5. Nord, L., & Blekesaune, A. (2021). News media and political 
trust in comparative perspective: Evidence from Sweden, 
Norway and the United States. European Journal of Com-
munication, 36(3), 251-268.

Detta är bara några exempel på Lars Nords forskning, men 
de ger en bra överblick över hans forskningsintressen och 
bidrag till fältet.

EF: Vad är hans viktigaste bidrag?
ChatGPT: Lars Nord har gjort flera viktiga bidrag inom 

medie- och demokratiforskning, men ett av hans mest 
betydelsefulla bidrag är hans forskning om det demokratiska 
samtalet. Nord har visat att ett fungerande demokratiskt 
samtal kräver en bred och pluralistisk offentlighet där alla 
röster får höras och där medborgarna har möjlighet att delta 
i diskussionen. Han har även påvisat hur sociala medier och 
filterbubblor kan underminera det demokratiska samtalet 

Att förstå media och samhälle:
Lars Nords viktiga bidrag enligt ChatGPT

Erik FichteliusChatGPT Robot

Journalist och hedersdoktor  
vid Mittuniversitetet
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3. Personer från den svenska public service-sektorn och 
mediafältet, där Lars Nord har varit aktiv som forskare och 
debattör

4. Vänner och familjemedlemmar som känner Lars Nord väl 
och kan ge personliga perspektiv på hans liv och karriär

När ni väljer vem som ska vara med i vänboken är det 
viktigt att tänka på att boken bör ge en helhetsbild av Lars 
Nord som person och professionell. Ni bör försöka inkludera 
personer som kan ge olika perspektiv och insikter om Lars 
Nord och hans arbete.

EF: Vad händer nu när han går i pension?
ChatGPT: När Lars Nord går i pension så innebär det att 

han formellt sett lämnar sin anställning vid Mittuniversitetet 
och avslutar sin karriär som forskare och lärare på heltid. 
Dock betyder det inte att han nödvändigtvis kommer att 
sluta arbeta helt, utan han kan fortsätta att vara aktiv inom 
forskning och andra projekt på deltid.

Vad han väljer att göra efter pensionen är upp till honom 
själv, men det är inte ovanligt att forskare och lärare fortsät-
ter att vara engagerade inom sina respektive områden även 
efter att de formellt sett har lämnat sina anställningar. Lars 
Nord kan exempelvis fortsätta att publicera vetenskapliga 

artiklar, handleda doktorander, delta i konferenser och semi-
narier eller engagera sig i samhällsdebatten.

Det är också möjligt att Lars Nord väljer att ägna mer tid 
åt sina fritidsintressen eller andra projekt som han har haft 
mindre tid för under sin karriär. Oavsett vad han väljer att 
göra så har Lars Nord definitivt gjort avtryck inom sitt områ-
de, och det är troligt att hans arbete kommer att fortsätta att 
påverka och inspirera kommande generationer av forskare 
och lärare.

Slutord
Det här gick ganska fort, någon dag efter förfrågan om min 
medverkan. En halvtimme med chatten, och några små gram-
matiska justeringar i texten. Jag har kortat något, men inte 
redigerat i ChatGPT:s språk. Alla eventuella uppenbara och 
sakfel får stå för ChatGPT. Jag har medvetet inte rättat något, 
utan lämnar bedömningen och felnoteringar till den kritiska 
läsaren. Roboten har själv föreslagit rubriken.

Porträttet på professor Nord har skapats av en annan 
AI-robot, Midjourney. Det har gått till så att jag laddat upp 
porträttet på Lars på Mittuniversitetets hemsida, för att sedan 
låta roboten beskriva bilden i ord. Utifrån denna beskrivning 
ritades detta porträtt. Den nya sköna världen är här! 

Lars Nord, när bildroboten Midjourney tolkar en AI-generad beskrivning av ett foto på Lars Nord

Den samhällstillvände Nord

och kommunikation, särskilt i relation till demokrati och 
samhällsförändringar.

Lars Nord var en av grundarna av Demicom och har varit 
en central person inom forskargruppen sedan starten. Han 
har bidragit till att bygga upp Demicoms forskningsprofil och 
har varit en viktig röst i den nationella och internationella 
debatten om medier, demokrati och samhällsförändringar.

Som forskare vid Demicom har Lars Nord varit involverad 
i flera forskningsprojekt om medier och demokrati, bland 
annat projektet Mediepolitik i förändring och Digitalisering och 
medborgarskap.

EF: Vilka insatser har han gjort för Public service?
ChatGPT: Lars Nord har gjort flera insatser inom forskning 

kring Public Service och dess roll i samhället. Han har exem-
pelvis varit med och skrivit en rapport för Riksrevisionen om 
Public Service, där han och hans kollegor undersökte hur väl 
Public Service följer sina uppdrag och vilken effekt det har 
på samhället. I rapporten betonade de vikten av att Public 
Service fortsätter att ha en stark roll i samhället, inte minst 
för att säkra demokratiska värden.

Lars Nord har även skrivit flera artiklar och böcker om 
Public Service, bland annat Public service i förändring (tillsam-
mans med Maria Edström) och Public Service i den digitala 
tidsåldern (tillsammans med Brita Ytre-Arne). I dessa verk har 
han undersökt Public Services roll i en digitaliserad medie-
värld och betonat vikten av att Public Service fortsätter att ha 
en stark och självständig roll i samhället.

Utöver sin forskning har Lars Nord även varit aktiv i den 
svenska debatten om Public Service och dess roll i samhället. 
Han har bland annat medverkat i paneler och debatter om 
ämnet och har gett intervjuer i olika medier.

EF: Var han inte ledamot i en av regeringens utredningar om 
public service?

ChatGPT: Ja, det stämmer att Lars Nord var ledamot i en av 
regeringens utredningar om public service. 2015 tillsattes en 
utredning om Public Service under ledning av Lars Ilsham-
mar, professor i statsvetenskap vid Göteborgs universitet. 
Lars Nord var en av ledamöterna i utredningen, som hade i 
uppgift att granska Public Services uppdrag och finansiering 
samt undersöka hur Public Service kan utvecklas i en förän-
derlig medievärld.

Utredningen, som kallades Public Service-utredning-
en, lämnade sitt slutbetänkande Ett starkt Public Service i en 
föränderlig medievärld i december 2016. I betänkandet föreslog 
utredningen en rad åtgärder för att stärka Public Service i 
en föränderlig medievärld, bland annat att Public Service 
ska ha en tydligare samhällsuppgift och en mer självständig 
finansiering.

Lars Nord bidrog med sin expertis kring medier och demo-
krati i utredningen och var med och formulerade förslagen 
i betänkandet. Betänkandet har fått stor uppmärksamhet 
och har varit en viktig grund för den pågående debatten om 
Public Service i Sverige.

EF: Vilket internationellt genomslag har han haft?
ChatGPT: Lars Nord har haft ett betydande internationellt 

genomslag som forskare och expert på medier och demokra-
ti. Här är några exempel:

• Lars Nord är en uppskattad föreläsare och talare och har 
deltagit i flera internationella konferenser och seminarier 
där han har presenterat sin forskning. Han har också varit 
inbjuden som gästforskare vid flera ledande universitet 
runt om i världen, inklusive Oxford University, Harvard 
University och University of California.

• Lars Nord har publicerat flera vetenskapliga artiklar och 
bokkapitel i ledande internationella tidskrifter och förlag. 

Hans forskning har blivit citerad av forskare runt om i 
världen och har bidragit till en ökad förståelse för mediers 
roll i samhället.

• Lars Nord har varit en aktiv deltagare i flera internation- 
ella forskningsprojekt och samarbeten. Han har sam- 
arbetat med forskare från olika delar av världen och har 
bidragit till att bygga broar mellan olika forskningsmiljöer 
och kulturer.

• Lars Nord har också varit en efterfrågad expert i interna- 
tionella medier och har intervjuats av flera ledande medier 
runt om i världen. Han har delat med sig av sin kunskap 
och erfarenhet i frågor som rör medier och demokrati 
och har bidragit till att sprida kunskap om dessa frågor 
internationellt.

EF: Vad gör han på fritiden?
ChatGPT: Jag har ingen information om vad Lars Nord gör 

på sin fritid. Som en offentlig person och professor vid ett 
universitet kan han ha ett brett spektrum av intressen och 
aktiviteter som han ägnar sig åt utanför sin professionella 
verksamhet. Det är dock viktigt att notera att information om 
en persons privatliv normalt sett är privat och inte tillgänglig 
för allmänheten utan uttryckligt samtycke från personen i 
fråga. Lars Nord är känd för sin breda expertis inom medier 
och kommunikation, men han har också en passion för 
musik. Han är en skicklig gitarrist och har spelat i flera band 
under åren. På sin fritid kan man hitta honom ofta på konser-
ter eller festivaler, och han har till och med skrivit en bok om 
rockmusikens betydelse i samhället. Så det finns en annan 
sida av Lars Nord som handlar om musik och kreativitet. Ty-
värr har jag inte hittat någon information om vilka band Lars 
Nord har spelat i under åren. Men det finns en bok som han 
har skrivit som heter ”Rockmusikens politiska dimensioner” 
där han utforskar rockmusikens sociala och politiska betydel-
se. Boken är publicerad på förlaget Makadam och kan hittas 
på deras hemsida eller på andra bokhandelsplattformar.

EF: Behövs det någon medieforskning i framtiden när vi har 
AI-robotar?

ChatGPT: Ja, medieforskning kommer att fortsätta att vara 
viktig även i en framtid med AI-robotar. Även om AI-teknolo-
gin blir alltmer sofistikerad och används mer frekvent inom 
medieindustrin, kommer det alltid att finnas ett behov av att 
förstå hur dessa teknologier påverkar samhället och individer 
på olika sätt. Medieforskare kommer att behöva undersöka 
hur AI-robotar påverkar informationsflödet, opinionsbild-
ning, integritet, rättigheter och mångfald, och hur dessa tek-
nologier kan användas för att främja eller hota demokratiska 
processer. Dessutom kan medieforskning hjälpa oss att förstå 
hur människor använder AI-robotar för att söka information, 
för att underhålla sig och för att kommunicera med varan-
dra. Så även om teknologin utvecklas, kommer det alltid att 
finnas ett behov av att förstå hur den påverkar samhället och 
hur vi kan dra nytta av teknologin på bästa sätt.

EF: Om vi nu ska skriva en vänbok till Lars, vilka bör vara med?
ChatGPT: Om ni planerar att skriva en vänbok till Lars Nord 
är det naturligtvis viktigt att identifiera personer som känner 
Lars väl och som har samarbetat eller haft nära relationer 
med honom under hans karriär. Nedan följer några förslag 
på personer som skulle kunna vara lämpliga att kontakta och 
inkludera i boken:

1. Kollegor och medforskare på Mittuniversitetet, där Lars 
Nord är verksam som medie- och demokratiforskare

2. Tidigare doktorander och studenter som har arbetat under 
Lars Nords handledning och undervisning

Den samhällstillvände Nord
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aktörer snarare än taktiska politiker styrda av egenintressen1.  
Därefter allierade sig en ny konstellation, med Eva-Karin och 
Jesper, som gick vidare genom ett MSB-projekt och utvidgade 
det empiriska materialet till att innefatta tre olika typer av 
kriser (finanskris, terrorattentat och översvämning) i tre olika 
länder (Sverige, Norge och Australien). Även här sågs samma 
mönster upprepa sig. En akut kris skapar stor uppmärksam-
het kring krishanterande politiker där rapporteringen präglas 
av deskriptiv journalistik med fokus på sakfrågan – faktorer 
vi menade var en viktig förklaring till de ökande opinionssiff-
rorna för ledande politiker under krisen2.  

Genom åren har Lars fått en mängd uppdrag från KBM/
MSB i samverkan med olika aktörer inom svenska och 
internationella krishanteringssystemen. Eva-Karin och Mats 
har haft förmånen att få vara med i flera av dessa. Projek-
ten visade på många av Lars styrkor som forskare och hans 
förmåga att arbeta med mycket data, entusiasmera, roa och 
koordinera ett antal forskare, samt att hela tiden arbeta mål-
inriktat och disciplinerat. Tillsammans samlade projekten in 
imponerande mängder information kring exempelvis sociala 
medier, nyhetsrapportering, journalistiska reflektioner, och 
kommunikatörers användning och uppfattning av sociala me-
dier. Generöst (som alltid) fick vi i det så kallade DIGKRIS-pro-
jektet möjligheten att skriva ett par artiklar på valda delar 
av empirin, varav en har blivit en av våra allra mest citerade 
artiklar3.  År 2016 fick Mats dessutom tacksamt förmånen att 
medverka i Lars och Brooke Liu:s (University of Maryland) 
projekt om medieutveckling och kriskommunikation, som 
del av den svensk-amerikanska bilaterala satsningen ”safe 
and sound”. 

Vi är samtliga mycket tacksamma för att vi fått vara med 
på olika delar av den ”nordiska forskningsresan” inom kris-
kommunikation: från studier av politiska förtroendekriser 
på östgötsk kommunnivå, till internationella frågeställning-
ar och delvis Washington-förlagda projekt. Vi önskar Lars 
lycka till och väntar nu med spänning på vad den måhända 
ofrivillige men hårt arbetande och flinke krisforskaren, hittar 
på härnäst. 

Referencer
Olsson, E. K., & Nord, L. W. (2015). Paving the way for crisis 
exploitation: The role of journalistic styles and standards. 
Journalism, 16(3), 341-358.

Olsson, E. K., Nord, L. W., & Falkheimer, J. (2015). Media co-
verage crisis exploitation characteristics: A case comparison 
study. Journal of Public Relations Research, 27(2), 158-174.

Eriksson, M., & Olsson, E. K. (2016). Facebook and Twitter in 
crisis communication: A comparative study of crisis commu-
nication professionals and citizens. Journal of contingencies and 
crisis management, 24(4), 198-208.
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Kriskommunikation är ett socialt fenomen med lång historia, 
men har fått en alltmer central betydelse i samhälle och 
organisationer i vår samtid. Utan kommunikation, inga 
kriser, kan en dryfta sig att slå fast med referens till att kriser 
i grund och botten alltid handlar om kollektiv och individuell 
perception. Relationen till medier är oundviklig såtillvida att 
medier – ofta genom journalistik – samspelar med, driver, be-
skriver, gestaltar och definierar kriser som sker bortom den 
individuella sfären. I dessa minnesord vill vi sätta strålkastar-
ljuset på Lars betydelse för utvecklingen av forskningen om 
kriskommunikation. Enligt vår bedömning så har Lars under 
årens lopp kommit att bli en av Sveriges ledande forskare 
inom kriskommunikation med fokus på mediernas betydelse. 
Detta trots att Lars möjligen skulle värja sig mot epitetet kris-
forskare, kanske för att krisforskningen av tradition har sitt 
ursprung bortom journalistik och politisk kommunikation. 
Men en styrka hos Lars är just att han förmår sätta krisen i ett 
bredare sammanhang av journalistik och demokrati. 

Politik i dess olika former tycks vara synonymt med 
krishantering numera, i alla fall om man lyssnar på den 
politiska journalistik som ständigt upprepar att allt är 
kris för politikerna (motsatt uppfattning har nog de flesta 
inom den politiska vardagen). Och visst finns det visst fog 
för krismedvetandet. I dagens sensitiva mediemiljö kan ju 
minsta uttalade groda få storslagna vingar och flyga högt 
i den, sägs det, alltmer polariserade offentligheten. Det är 
också ett faktum att många människor upplever att tillvaron 
i vår tid är mörkare, mer riskfylld och krisartad; om detta är 
sant eller inte kan förstås diskuteras men det ska vi inte göra 
här. Oavsett detta så visar studier ofta att människor – som 
invånare, medborgare eller kanske kunder – trots den ökade 
tillgången på information och medier lider av informations-
brist (eller kanske snarare brist på rätt information) under 
och efter kriser.

Forskningen om kriskommunikation har nog alltid haft 
en koppling till politisk kommunikation, men tog sina första 
steg som utvärderande av samhällskriser ur ett mer apolitiskt 
perspektiv. I USA, som nog får räknas som dominerande på 
kriskommunikationsfronten, har utgångspunkten oftare 
varit organisationens intressen snarare än samhällets. Hur 
som helst så tog forskningen i Sverige full fart från och med 
Tjernobylkatastrofen 1986. Givetvis fanns det forskning om 
kriskommunikation innan dess, men inte i den omfattning 
som efter denna katastrof. Samhälls- och medieutvecklingen 
under 1980-talet låg bakom denna rörelse, med ett mer diver-
sifierat medielandskap och ökande informationshastighet. 
Kriskommunikation blev ett hett debattämne i de flesta av de 
samhällskriser som följde, till exempel i samband med och 
efter förlisningen av Estonia 1994, Tsumanikatastrofen 2004, 
finanskrisen 2008 och inte minst i samband med islamistiska 
terrorattentat som följde på rad världen över under lång tid 
under 00-talet. Dåvarande Styrelsen för psykologiskt försvar 

som startades 1954, numera återuppståndet som Myndighe-
ten för psykologiskt försvar (med Lars som ledamot i dess 
insynsråd), var en drivande forskningsfinansiär då och ända 
fram till dess nedläggning 2008. Krisberedskapsmyndigheten 
(KBM), och därefter Myndigheten för samhällsskydd och be-
redskap (MSB) tog över forskningsstafettpinnen kring kriser 
och har den än idag, medan Myndigheten för psykologiskt 
försvar tar hand om forskning om informationspåverkan, 
desinformation och annat ofog med källa hos främmande 
makt. Lars har funnits med i dessa sammanhang sedan lång 
tid tillbaka, oftast med särskilt fokus på den politiska dimen-
sionen av kriskommunikation.

När och var börjar då Lars själv den betydelsefulla och 
viktiga kunskapsutvecklingen rörande medier, kriser och 
demokrati? Låt oss spekulera. Med retrospektiv lupp synes 
två av hans hemorter – på lite olika sätt – ha inspirerat 
honom till att studera det demokratiska samspelet mellan 
medier, myndigheter och medborgare vid olika typer av 
krissituationer. År 1995 avslöjar en lokaljournalist i Motala en 
korruptionsskandal med stora delar av kommunens politiska 
ledning inblandad. Medieintresset blir enormt, och händel-
sens efterspel blir ett av de fall som Lars – född och uppvuxen 
i Motala – dokumenterar och resonerar om i en rapport ut-
given av Styrelsen för psykologiskt försvar. Parallellt tar Lars 
med flera det första steget till ett Demokratiinstitutet i hans 
andra och dåvarande hemstad Sundsvall; vid institutet ska, 
enligt en artikel i Nordicom Information, politisk kommunika-
tion och dess konsekvenser för demokratins kvalitet studeras. 
Den nordiska arenan för framtida expanderande forskning 
och utvärdering rörande kriser och dess politiska kommuni-
kation börjat ta form.  

Vi har samarbetat med Lars i lite olika konstellationer 
under åren kring frågor om kris, journalistik och kommuni-
kation. Våra diskussioner har varit många och intressanta. 
En diskussion har rört begreppet kris, och hur man ska se 
på fenomenet. Är det meningsfullt att enbart studera det 
avvikande, kris, utan att ta hänsyn till vad det avviker ifrån? 
Kan man tala om en särskild typ av journalistik under kris? 
Baserat på Lars gedigna datamaterial från valrörelser och 
finanskrisen 2008, kunde Eva-Karin och Lars undersöka 
frågan om krisjournalistikens varande och eventuella opi-
nionspåverkan. Genom att jämföra rapporteringen av dessa 
två politiska fenomen – krisen och valrörelsen – kunde man 
se att krigsrapporteringen utmärkte sig på några avgöran-
de punkter. I korthet så fann man att krisrapporteringen 
utmärkte sig genom att i högre grad än valrapporteringen 
fokusera på sakfrågan (i motsats till det politiska spelet), samt 
hade en högre grad av deskriptiv journalistisk (i motsats till 
tolkande journalistik) än rapporteringen kring valrörelsen. 
Detta sammantaget gjorde att de politiker som hanterade 
krisen fick stå relativt ensamma i strålkastaren. Vidare 
skildrades de som trovärdiga och kompetenta krishanterings-
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sig, och sedan behålla, initiativet. Många minns hur presi-
dent Zelensky tillsammans med en grupp nära medarbeta-
re kommunicerade Vi är här och vi stannar under de första 
dramatiska timmarna och dygnen efter den fullskaliga 
invasionen.

• Se sig själv utifrån i en pressad stund: Att hålla huvudet kallt, 
och samtidigt klara att kommunicera med utgångspunkt 
i målgruppernas förståelse och attityder, har varit en 
central del av framgången i den ukrainska kommunika-
tionsstrategin ända sedan kriget inleddes.  Budskapen har 
skickligt formulerats så att de ständigt påminner västvärl-
den att konflikten berör oss och bör vara lika angelägen 
för oss som den är för Ukraina. ”Vi utkämpar ett krig för 
oss alla” har varit ett återkommande tema i uttalanden 
från centrala företrädare för Ukraina.

• Mobilisera alla krafter: Mycket arbete har lagts på att mobi-
lisera hela samhället, alltsedan 2014 när Ryssland inledde 
sina väpnade operationer mot Ukraina. Direkt efter den 24 
februari 2022 intensifierades arbetet i en ”allians” mellan 
olika krafter i det ukrainska samhället. Ett omfattande 
samarbete sker mellan mediaorganisationer, militär, reger-
ing, kommunikationsindustri och civilsamhälle. 

Detta första år av kriget har studerats av forskarna Ivar 
Ekman och Per-Erik Nilsson, båda Foi. Deras arbete finns 
dokumenterat i rapporten Ukraines information front Strategic 
communication during Russias full scale invasion of Ukraine, på den 
svenska Försvarsmaktens uppdrag. Rapporten är intressant 
och skapar en grund för många frågor om Sveriges arbete 
med krigs- och krisberedskap. Trots det täcker rapporten 
ändå inte mer än en bråkdel av alla de frågor som hamnar i 
blickfånget om man börjar ställa frågor om Sveriges bered-
skap och förmåga att klara såväl krig som allvarliga kriser. 

Lars Nord har under lång tid arbetat med att forska om 
och analysera frågor kopplade till svensk beredskap, både för 
Krisberedskapsmyndigheten (KBM) och därefter för Myndig-
heten för samhällsskydd och beredskap (MSB). Jag skulle öns-
ka att detta arbete kan få en fortsättning på bred front, vare 
sig så sker inom Demicom eller på annat sätt inom akademin.

Det är min förmån att vara ledamot av den referensgrupp 
bestående av praktiker som knutits till Demicom. I min 
vardagliga gärning, i det företag där jag är verksam, har jag 
tillsammans med många av mina cirka 200 kollegor haft 
stor nytta av de forskningsrön som tagits fram inom ramen 
för Demicom. För oss som verkar utanför akademin är 
tillgänglighet till forskningens hypoteser, observationer och 
slutsatser en angelägen fråga. Initiativet Snabbtänkt, där Lars 
Nord varit en av de drivande krafterna bakom, kan inte nog 
lovordas. Ett mycket väl fungerande format för att snabbt få 
del av perspektiv och idéer från forskningen.

Under min tid som ordförande för branschföreningen 
PRECIS, som organiserar ett antal av de största kommunika-
tionsföretagen i Sverige, mötte jag också Lars i det dåvarande 
Högskoleverkets kvalitetsutvärdering av svenska universi-
tetsutbildningar inom medie- och kommunikationsområdet i 
början på 2010-talet. Den amerikanske managementforskaren 
Gary Hamel har sagt att femtio procent av det vi kallar intel-
ligens ligger i förmågan att vid rätt tidpunkt byta perspektiv. 
I den meningen framstår Lars Nord för mig som en person 
med just denna förmåga. En person som jag alltid haft stort 
utbyte av och är tacksam att fått lära känna.
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I mitt, liksom de flesta andras föräldrahem, fanns förutsatt 
att man växte upp på 1960- och 1970-talen en liten skrift: Om 
kriget kommer. Där kunde man läsa handfasta råd om vad man 
skulle göra om det ofattbara inträffade. Parallellt med detta 
kunde den som ville förströ sig gå på bio och se så kallade 
katastroffilmer. Den som hade åldern inne minns säkert 
Skyskrapan brinner. Lite tillspetsat kan man säga att den känsla 
som kännetecknade min upplevelse från dessa unga tonår 
var just: Om …

Sedan några år tillbaka finns en ny version av den gamla 
skriften. Nu med titeln Om kriget eller krisen kommer…   
Ser vi till de senaste årens händelser i urval:

• En global pandemi
• Återkommande klimatrelaterade katastrofer
• En ökande mängd statskupper
• Ett krig i Europa

så kan vi idag konstatera att Om hade varit bättre. Nästa utgå-
va kan utan överdrift ha titeln När krisen kommer…

Att förstå de skeden och orsaker som leder fram till kriser, 
och hur dessa sedan samspelar med kommunikation inför, 
under och efter krisen och påverkar dess förlopp, har blivit 
ett allt viktigare område för såväl forskare som praktiker. Och 
inte minst att skapa dialog mellan dessa båda grupper. I den 
angelägna processen har jag mött Lars Nord, och funnit en 
person som med imponerande kunskap, klarsyn, önskan att 
förstå och ett stort mått humor gjort många insatser för att 
öka dialog och utbyte mellan forskar- och praktikervärlden.

Jag har främst lärt känna Lars inom ramen för Demicom. 
Där forskar man om demokrati och kommunikation i det 
digitala samhället. Forskningen är tvärvetenskaplig, och 
rymmer forskargrupper och projekt som integrerar och berör 
journalistik, kriskommunikation, medieutveckling, organisa-
tioners kommunikation och politisk kommunikation. 

I den värld vi svenskar vaknade upp till den 24 februari 
2022, med Rysslands fullskaliga invasion av Ukraina, kan jag 
finna få mer angelägna forskningsområden än att förstå mer 
av sambandet mellan kommunikation och demokrati i ett 
digitalt samhälle. 

Ser vi till kriget i Ukraina är det i hög utsträckning ett in-
formationskrig mellan två samhällssystem, ett demokratiskt 
och ett alltmer auktoritärt – för att inte säga totalitärt. I det 
kommunikationskriget prövas för närvarande mängder av de 
digitala verktyg som under senare år översvämmat kommu-
nikationsmarknaden. De ryska trollfabrikerna och den ryska 
statligt kontrollerade medieindustrin gör sitt yttersta för att 
peka ut den ”militära specialoperationen” som en lika väl-
smord som nödvändig åtgärd för att säkra Ryssland och ryska 
intressen mot västlig aggression.

Mot detta står ett demokratiskt samhällssystem, låt vara 
med stora brister men med brett folkligt stöd. I den ukrain-
ska strategin finns flera intressanta inslag som också rymmer 
såväl lärdomar som framtida forskningsuppgifter för forskare 
av det slag som är verksamma inom Demicom. 

Ser man till hur informationskriget utvecklats, finns flera 
intressanta lärdomar att dra för alla demokratiska stater, inte 
minst för Sverige. Några av de viktigaste lärdomarna kan vara 
värda att lyfta här:

• Snabbhet: Information är färskvara, och behovet av att 
agera snabbt är avgörande för den som vill kunna rycka åt 

När eller om …?  
Kriskommunikation i praktiken
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medier är det just proaktivitet, omvärldsbevakning och  
”stealing thunder” som lyfts som centrala strategier för  
effektiv kriskommunikation och krishantering.

Ett annat strategiskt sätt att arbeta med tiden i stället för 
mot, är att se sin verksamhet som cyklisk med regelbundet 
återkommande aktiviteter under ett år. I nämnda intervjustu-
die framkom att det var tre olika slags kris- och rykteshante-
ring relaterade till tid. Några har en högintensiv och konstant 
hantering av rykten där hanteringen är en integrerad del 
av arbetsvardagen. Andra myndigheter hanterar rykten lite 
mer sällan, när något uppstår och som en mer lågintensiv 
hantering. De myndigheter som så att säga samarbetar med 
tiden är de som har en mer aktivitets- och kalenderstyrd verk-
samhet, med några regelbundet återkommande toppar under 
året som genererar liknande kommunikationsaktiviteter från 
år till år. I dessa verksamheter är man i stor utsträckning 
förberedd på frågor som vanligtvis brukar uppstå bland olika 
målgrupper och från media, och kan i förväg planera sina 
kommunikationsaktiviteter utifrån dessa. Några exempel: 

• Skatteverket har sin topp i samband med inkomst- 
	 deklarationen i början av maj

• Skolverket har toppar i samband med betygsättning

• CSN har sina toppar när studenter söker studiemedel  
	 och när årsbesked går ut till studielåntagare

I alla dessa verksamheter kan rykten och kriser självfallet 
uppstå utanför de kalenderstyrda aktiviteterna. Men tack 
vare att en stor del av kommunikationsarbetet sker  
i samband med kalenderstyrda aktiviteter, kan de i god tid 
vara förberedda på frågor och oklarheter som kan uppstå, 
och som potentiellt skulle kunna orsaka rykten. 

En strategi är alltså att omfamna tiden och planera  
rykteshantering, krishantering och kriskommunikation  
efter återkommande aktiviteter. Det handlar det om att köpa 
sig tid. Man är förberedd på vilka frågor som kan komma att 
uppstå, vilka rykten som är vanliga och vilka känslor som 
väcks i samband med aktiviteterna. Och man kan åter- 
använda krishanteringsstrategier och kommunikations- 
material från tidigare år.

Det ligger i krisers natur att viktiga beslut måste fattas 
snabbt och kommunikationsinsatser göras direkt, utan att 
tillräcklig information och fakta finns tillgängliga. Kris- 
kommunikationsforskningen bidrar med värdefull kunskap 
om olika kristyper och krisers struktur som hjälper oss att 
förklara och förstå människors reaktioner i en kris, och  
hur man bäst kommunicerar utifrån olika reaktioner. Med 
digitala och sociala medier får vi nya förutsättningar och  
utmaningar som påverkar och styr det strategiska och  
praktiska kriskommunikationsarbetet och också tar  
forskningen vidare. Inte minst utgör tiden och tidsfaktorn 
stora utmaningar när det gäller rykten och kriser i sociala 

och digitala medier. De färdas med blixtens hastighet.  
Samtidigt har organisationer, myndigheter och kommunika-
törer mycket att göra i form av omvärldsbevakning, kommu-
nikationsstrategiska överväganden, budskapsformulering, 
målgruppsanpassning och kanalval. Den ekvationen är svår 
att få att gå ihop – men det går med kompetenta kommu-
nikatörer som jobbar strategiskt med kriskommunikation 
och med resultat från forskningsprojekt ledda av erfarna 
projektledare. 
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Ofta pratar man om kriser som unika händelser, något nytt 
och obekant som saknar struktur och mönster. Trots ett 
upplevt kaos, har kriser ofta en struktur och ett förutsägbart 
mönster som hjälper oss både att förutse nya kriser och 
att hantera uppkomna kriser effektivt och strategiskt. Men 
spridningen och den utbredda användningen av digitala och 
sociala medier har förändrat (och förändrar) kriskommunika-
tionsmönstren och traditionella kriskommunikationsteorier 
är därför till viss del otillräckliga. 

I samarbete med Lars har jag haft möjlighet att gräva 
djupare i kriskommunikationsfrågor i två forskningsprojekt, 
ett om svenska myndigheters hantering av rykten och ryktes-
spridning, och ett om oro kopplat till kriser. Båda med Lars 
som projektledare. Som ganska ny på MKV/ Demicom, och  
efter ett långt uppehåll från akademin, var det en stor 
förmån att få ingå i projekt med en sådan erfaren forskare 
som Lars. Med tydlighet och stort kunnande, och samtidigt 
med varsam hand, vägledde han genom projekten och gav 
mig samtidigt både frihet, förtroende och tid att diskutera 
arbetet. 

Tid och tajming är en stor utmaning i samband med  
rykten och kriser. Ett rykte kan snabbt utvecklas till en kris 
och det finns sällan tid att fila på budskap, följa krisrutiner 
eller checklistor när ett rykte väl fått fart. Budskapen och 
krishanteringsordningen är såklart centrala, men tiden är 
brutal och inte förhandlingsbar. Oavsett om det är en natur-
katastrof, en hälsokris, en företagskris eller ett viralt rykte 
är tidsfaktorn kritisk; man måste till exempel avgöra när och 
hur (och när det gäller rykten: om) man ska agera, ta snabba 
och viktiga beslut, kommunicera snabbt och sakligt med 
olika målgrupper utifrån olika behov, hantera och bevaka 
media, samverka och samordna med intressenter. Det är en 
komplex balansgång mellan en rad utmaningar med målet 
att minska skada och bevara förtroende och trovärdighet. 

Sociala och digitala mediekanaler är särskilt utmanande 
när det gäller kriser och rykten. Här kan vem som helst  
skriva i princip vad som helst och få snabb spridning på det 
man skrivit. Sociala medier kan vara en tillgång för organisa-
tioner att snabbt nå ut med information till många samtidigt, 
men lika snabbt kan felaktig och obekräftad information 
spridas. För myndigheter och organisationer innebär det här 
att man måste lägga allt mer tid och resurser på att bevaka 
sociala medier för att upptäcka rykten och falsk information 
som skulle kunna utvecklas till en kris, för att sedan avgöra 
om och hur något ska hanteras. 

För att hantera den utmanande tidsfaktorn i en kris finns 
olika strategier att ta till. En sådan strategi handlar om 
proaktivitet och att föregå en ryktesspridning. I forskningen 
kallas detta för att ”steal thunder”, att stjäla åskan, bättre att 
förekomma än att förekommas. Organisationer kan varna 
sina intressenter om ett rykte, eller vara först med att  
kommentera något som skulle kunna utvecklas till ett rykte 

och en kris, innan andra externa parter kommenterar det.  
På så sätt får organisationer möjlighet att själva styra  
kommunikationen och förmedla en bild av situationen 
som de själva vill. Syftet är såklart att minimera risken för 
skada, ta kontroll över situationen och bygga förtroende och 
trovärdighet genom transparens. Utmaningen med att föregå 
ett rykte och en potentiell kris, att stjäla åskan, är att det inte 
alltid är helt enkelt att avgöra vad som kräver bemötande och 
hantering. 

I en intervjustudie med några svenska myndigheter fram-
kom att dessa upplever att ryktesspridning har ökat kraftigt  
i och med ökningen av sociala medier. Flera av myndig- 
heterna anser att det är svårt att bedöma om man står inför 
en oskyldig ryktesspridning eller om det handlar om en 
mer allvarlig situation med informationspåverkan i syfte att 
skada, åtminstone i ett tidigt skede. Det kan börja som ett 
oskyldigt rykte för att senare växa till ett större problem,  
i värsta fall en kris som kräver hantering. Några av myndig-
heterna anser att det inte är lönt att ägna tid åt att bevaka 
eller bemöta rykten i de kanalerna eftersom de är så många 
till antalet, såvida det inte är grova felaktigheter som kan 
orsaka skada. Andra menar att det är avgörande att ha rutiner 
för kontinuerlig omvärldsbevakning för att fånga upp och 
bedöma graden av allvarlighet i rykten. De myndigheter som 
är mest utsatta för ryktesspridning tänker kort- och lång-
siktigt samtidigt, och fokuserar därför mycket på de egna 
kommunikationskanalerna. Den egna webbplatsen är den 
viktigaste kanalen för dessa myndigheter, den är navet för 
allt. Här kan de själva styra innehållet och ha kontroll över 
att informationen är korrekt. Genom att jobba proaktivt med 
egna kanaler och eget material är avsikten att stävja rykten 
och att ha någonstans att hänvisa allmänheten och media till 
för saklig och korrekt information. Man kan säga att de köper 
sig tid och kan föregå rykten genom att styra informationen 
på den egna webbplatsen.

Några exempel från nämnda intervjuer: I samband med 
terrorattacken på Drottninggatan 2017, använde polisen 
aktivt den egna hemsidan som en säker informationskälla 
som kontinuerligt och snabbt uppdaterades med bekräftad 
information. Allmänheten, medier och andra myndigheter 
kunde därmed hämta information från en säker källa och 
polisen kunde hänvisa dit när frågor uppstod. Livsmedels- 
verket ser den egna webbplatsen som den viktigaste kanalen, 
där har man kontroll över informationen och man kan mota 
olle i grind när rykten relaterade till livsmedel sprids. På CSN 
arbetar man också aktivt och medvetet med snabb informa-
tion i de egna kanalerna för att bemöta felaktigheter, rykten 
och osäkerhet kopplat till studiemedel. 

Kort sagt, att arbeta strategiskt och proaktivt och föregå 
rykten och potentiella kriser sparar tid om det görs på rätt 
sätt, som i exemplen ovan. När kriskommunikationsforsk-
ningen berör tidsaspekten och utmaningarna med sociala 

Så lite tid, så mycket att göra! Tidens  
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hang. Men en så öppen sågning av landets mest respekterade 
forskare i journalistik skulle öppna för nya kritiker, det insåg 
jag denna morgon i maj.

Mitt svar på DN Debatt var därför rasande:  

MEDIAPROFESSORERNA VISAR FÖRAKT MOT PUBLIKEN

Krävs det inte någon form av faktagranskning eller konsekvens  
i analysen om man är professor i journalistik? När Lars Nord och 
Håkan Hvitfedlt i lördags gick till hårt angrepp mot SVT, så inger 
det oro för den akademiska nivån på Sveriges mediauniversitet. Så 
mycket rena felaktigheter och slarviga slutsatser är det länge sedan 
jag såg på DN Debatt.

Nej, Kunskapskanalen ska inte läggas ned. Nej, SVT 2 blir inte 
en kanal baserad på inköp. Nej, nyhetsprogrammen urholkas inte. 
Nej, beslutet att sända Engla Höglunds begravning klockan elva en 
pingstafton i maj kan rimligtvis inte bygga på en strävan att öka 
publiksiffrorna.

Så hade jag skaffat mig ytterligare en konfliktyta, med  
akademin. Det var utöver konflikterna med delar av  
personalen respektive med ett regeringsparti som ville 
smalna av programutbudet, skära i budgeten och avskaffa 
TV-licensen.

Det fanns en person på SVT som blev orolig och ganska 
olycklig över sin VDs frontalangrepp i DN, det var Margareta 
Cronholm, chef för SVTs publikanalys. Margareta är en intel-
lektuell och reflekterande yrkesperson med hög integritet. 
Hon värnade också om relationerna med akademin och med 
medieforskningen. När debattvågen hade mojnat lite, rekom-
menderade Margareta försoning. 

Så vi, SVT, bjöd in de mest namnkunniga journalistprofes-
sorerna i landet till ett särskilt möte. Då träffade jag för första 
gången Lars, med vänliga ögon, lite lågmäld men distinkt. 
Med en ömsesidig och ärlig ambition att lyssna, följdes detta 
möte av regelbundna sammankomster där representanterna 
från de olika lärosätena berättade om sin forskning och vi på 
SVT berättade om våra överväganden och planer.

Det blev upptakten till en långvarig, givande och fortfaran-
de pågående vänskap med Lars Nord.

Många år senare frågade Lars om jag ville bli heders- 
doktor i journalistik vid Mittuniversitetet. Jag blev lika häpen 
som glad. År 2015 fick jag hålla min installationsföreläsning 
i Sundsvall. Den handlade om vårt förändringsarbete med 
SVT. Men jag tror inte att jag nämnde varken Engla Höglunds 
begravning eller DN Debatt. Bredvid mig vid promoveringen 
stod Peter ”Foppa” Forsberg, också han nyutnämnd heders-
doktor. Vi förärades våra hattar – och i min låg en liten 
handskriven lapp med gratulation från hattmakaren själv, 
Mark  Eriksson, som förutom doktorshattar också skapat 
utsökta huvudprydnader för många av SVTs dramaproduk-
tioner. Marks hatt sätter jag nu på mig en gång om året, då 

jag i egenskap av ordförande ska representera LTU på den 
Akademiska Sammankomsten. Varje gång tänker jag med 
tacksamhet på Lars. 

Med doktorshatten kommer också ett åtagande. Jag blev 
medlem av referensgruppen för Demicom, och har sen dess 
fått bidra med extern inspiration till den viktiga forskning  
som bedrivs om demokrati och kommunikation i det digitala 
samhället. 

Jag vägrar att tro att Lars inte kommer att fortsätta att 
debattera och belysa vårt medielandskap. Medier, journalistik 
och kommunikation har blivit en alltmer oberäknelig och 
ofta underminerande kraft. Lars och den generation av fors-
kare och studenter han har fostrat behövs mer än någonsin. 
På många fler plattformar än DN Debatts!
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Jag är inte säker på att Lars Nord gillar att bli kallad för  
en institution. Men det är han. En mycket välrenommerad 
institution. Det var han redan i maj 2008.

Det var då jag första gången kom i kontakt med Mittuni-
versitetets professor i journalistik. I efterhand har jag förstått 
att Lars Nord är ganska jämnårig med mig, men då framstod 
han som äldre och vördnadsbjudande; redan då försedd med 
skägg. En person vars auktoritet var oomstridd. 

Denne professor tornade plötsligt upp sig som ett  
uppenbart bekymmer för mig som ganska ny VD på SVT,  
i full färd med att försöka stöpa om verksamheten till ett mer 
modernt och mer livskraftigt bolag. För när jag öppnade DN 
en lördagsmorgon den 9 maj möttes jag av ett helsidesinlägg 
på debattsidan: 

DIREKTSÄND BEGRAVNING REN SPEKULATION AV SVT

Rubriken på DN Debatt föranleddes av att vi, SVT-ledningen, 
hade beslutat att sända Engla Höglunds begravning i Stjärns-
unds kyrka. En lastbilschaufför hade fått syn på den 10-åriga 
Engla när hon var på väg hem på sin cykel, överfallit och 
våldfört sig på henne, och därpå mördat henne. 

Händelsen skakade om Sverige. Brutaliteten. Att 10-åriga 
flickor skulle behöva vara rädda när de cyklar hem på en 
landsväg mitt på dagen. Att lastbilschauffören redan innan 
var känd av polisen, misstänkt för ett annat kvinnomord. Ljus 
tändes i fönster över hela landet i protest mot flickvåldet och 
i empati med Englas familj. 

Efter långa diskussioner internt, beslutade vi att – på in-
bjudan av Englas föräldrar – direktsända begravningen för att 
synliggöra konsekvenserna av det brutala våldet som drabbar 
små flickor och unga kvinnor. Men också för att erbjuda 
svenska folket ett sorts avslut på en smärtsam gemensam 
erfarenhet. 

Artikeln på DN Debatt fortsatte:  

I vilken utsträckning erbjuder SVT ett utbud med en annan 
inriktning än alla kommersiella konkurrenter? Märker publiken 
att SVT har mod och kraft att göra den nyskapande, spännande 
och utmanande television som de kanaler som enbart ska förse sina 
reklaminslag med omgivande innehåll inte förmår?

Mycket talar för att SVT just nu valt att slå in på en helt annan 
väg än denna. Flera enskilda händelser den senaste tiden vittnar  
i stället om en public service-television närmast helt utan inre  
kompass, där publicistiska kärnvärden och demokratisk förankring 
får stryka på foten för vad som mest liknar räddhågsen opportu-
nism och kommersiell kopieringsiver.

Debattartikeln, undertecknad av professorerna Lars Nord och 
Håkan Hvitfeldt, avslutades med en rejäl snyting: 

Vi fruktar att vi får se än mer, att vi får se SVT:s harakiri som 

public service-medium om inte radikala förändringar av helt annat 
slag än de nuvarande sker.

 
Idag kan jag sakna denna typ av mediedebatt! När upplät  
DN senast utrymme för forskare som vill ifrågasätta public 
service? Varför förs denna diskussion nästan enbart i special-
media, som Dagens Media?

Då, 2008, var jag skakad. Arg. Orolig. TV4 hade passerat 
SVT i såväl popularitet som tittarsiffror. Partiledarna över-
vägde allvarligt att framträda först i TV4  på valnatten när 
valresultatet var känt, istället för att som vanligt prioritera 
SVTs valvaka. Nobelfestligheterna hade tagits över av TV4. 
Sändningen av nationaldagen likaså. SVT hade en omodern 
produktionsapparat spridd över hela landet, med ständiga 
beläggningsproblem. Och svenska folket tyckte att TV4 hade 
en bättre nyhetsbevakning än public service. 

Beslutet om att sända Englas begravning hade förvisso 
inget med allt detta att göra, men var ett uttryck för att SVT 
försökte vara mindre räddhågsen i känsloladdade samman-
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och klick på mediernas webbsidor, men samtidigt lättfångade 
poäng åt den nationalkonservativa högern. Dess provokativa 
utmaningar av det som brukar anses ’civiliserat beteende’ är 
ett budskap som tacksamt tas emot av en lyhörd målgrupp.

Inför riksdagsvalet i Finland våren 2023 visade det sig att 
Sannfinländarna var det överlägset mest populära partiet 
bland förstagångsväljare. I en opinionsmätning beställd av 
tidningen Helsingin Sanomat (28.2.2023) mättes partistödet 
bland dem som fyllt 18 år efter föregående riksdagsval, och 
som alltså nu fick rösta för första gången. Populärast var 
Sannfinländarna. Tvåa kom Socialdemokraterna med mindre 
än hälften så stort stöd. Det visade sig också att Sannfinlän-
darna, i samma fräna stil som ger rubriker och nyhetsbilder 
i press och tv, är särskilt aktiva på nya sociala medieplattfor-
mer med en ung användarskara. Satsning på tydlig visuell 
retorik, fränt, ofta satiriskt innehåll, präglad av bitsk och 
elak humor.

Vi har, i vår forskning, kunnat konstatera att unga reage-
rar annorlunda än äldre på till exempel politisk tv-reklam. 
Politisk tv-reklam blev, i motsats till andra nordiska länder, 
tillåten i Finland redan i början av 1990-talet. I en tidig val-

kampanj byggde Centerpartiet i Finland på John Wayne-my-
ten. Han räddade landsbygden, i svartvita filminslag från 
Finlands nödår. Väljarna i gemen, också centerns egna, reage-
rade negativt på reklamen – utom de unga. Det socialdemo-
kratiskt ledda facket presenterade i sin tur ett kampanjmate-
rial som också ledde till bakslag. En satirisk kapitalist kastade 
i sig läckerheter och avskedade anställda, medan arbetarna 
drog åt svångremmen. Den kampanjen dog i sin linda, den 
negativa reaktionen var så stark redan då reklamerna visades 
i tv-nyheterna. Men, men…

I somras gick en ung studerande vid Helsingfors universi-
tet, Joonas Hassinen, igenom gammal finsk tv-reklam som vi 
under åren samlat i våra valforskningsprojekt. Hans reaktion 
på materialet var bekräftande. Catch-all strategier fungerar 
inte som reklambudskap. Humor, klara riktade budskap, det 
som sticker ut, det fungerar. Samtidigt visar forskning att 
sådana budskap delar publiken, vilket bidrar till samhällets 
polarisering. Det är här som journalisternas ansvar ställs på 
sin spets.

Ett tankeväckande exempel är hur medierna har beva-
kat oseden att bränna koranen i Sverige. Provokatören och 
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Bill Moyers: 	 Was it hard to get the media to go along  
	 with you on the use of those issues?
Michael Deaver:	 No, not at all, because the media—well they  
	 won’t admit it—are not in the news  
	 business. They are in the entertainment  
	 business. They call themselves journalists…
Bill Moyers: 	 We call ourselves journalists…
Michael Deaver: 	 I know you call yourselves journalists.

Replikskiftet är från en tv-dokumentär, The Public Mind, 
presenterad av den legendariske journalisten Bill Moyers år 
1984. Han intervjuar den likaså legendariske medierådgivaren 
Michael Deaver, som var med och skapade Ronald Reagans 
politiska image. Konceptet var enkelt. Då kritik riktades 
mot Reagan och hans politik, bjöd Vita huset omedelbart 
på foto-ops med motsatt budskap. Presidenten klättrade på 
byggnadsställningar och drack öl med byggarbetarna då 
nyheten handlade om nedskärningar i byggnadssektorn. Han 
stod med tänd fackla i handen vid öppningen av Paralympics, 
samtidigt som budgeten för funktionsnedsatta skars ned. Med 
ett snett leende konstaterar Deaver att i tävlingen mellan örat 
och ögat vinner ögat varje gång: The eye wins, all the time.

Den professionella moteld som skickliga mediemanipule-
rare utvecklar är en ständigt återkommande ingrediens också 
i seriösa medier. I likhet med andra medier runt om i världen, 
visade tv och tidningar i Finland och Sverige Donald Trumps 
skickligt mimade mug shot. Den dagen slog Trumps valkassa 
nytt dygnsrekord, och anhängarna tryckte snabbt upp bilden 
på t-shirts och annat kampanjmaterial.

Tekniken bygger på gratis publicitet som åker snålskjuts 
på nyhetsmediernas trovärdighet. Medierna ställer själva upp 
genom att bjuda på bilden, samtidigt som journalistens text 
ofta är kritiskt granskande. The eye wins, all the time.

Med tanke på Lars vetenskapliga bredd och sinne för det 
viktiga i tiden, är det ingen överraskning att han i olika sam-
manhang har medverkat – och med bl.a. finländska kolleger 
samverkat – i forskning som tangerar fenomenet. Det är 
forskning som, internationellt uppmärksammat, bidrar till 
förståelsen för hur påverkan i politiska val sker genom pro-
fessionalisering. Det är också, i en alldeles nyligen publicerad 
artikel (Ots, Berglez och Nord, 2023, s 10), belysning av struk-
turer som på djupet influerar mediesystemet och nyhetsmed-
iernas funktionalitet. Jag citerar: 

Commercial values dominate media auditors and measurement 
institutes, who primarily produce the type of information for which 
they believe there is a sufficiently large and profitable demand. 
While these institutes have no specific aim to monitor the media’s 
democratic performance, the demand for their services will always, 
to some degree, overlap with the media’s role as the fourth estate.

Här ställer författarna frågan på sin spets. Hur förhåller sig 

mediernas olika feedback- och regleringskanaler till kärnfrå-
gan om hur medierna fullgör sitt demokratiska uppdrag? Vi 
har, tillsammans med Lars, ställts inför den frågan också då 
vi har granskat hur de politiska valkampanjerna professiona-
liseras (Moring, Mykkänen och Nord 2011; Mykkänen, Nord 
och Moring 2021). Vi har kunnat konstatera att medierna av 
och till på ett naivt sätt har bidragit till en – ur demokrati-
perspektiv oönskad – utveckling. Jag vill här göra ett försök 
att utifrån ett antal exempel skissa några synpunkter på ett 
problem som i grunden gäller en ofullständig förståelse bland 
journalisterna själva för hur de bidrar till att den bild som 
medierna förmedlar manipuleras.

Det är inget nytt fenomen, tvärtom (exemplen från 
antikens och romarrikets dagar är många). Men det är likväl 
skriande aktuellt just idag, då aktörer på högerkanten och ak-
tivister med starka budskap framgångsrikt agerar på sociala 
medier, samtidigt som nyhetsmedierna möter ny konkurrens 
om framför allt en ung publik. En fråga som vi har ställt är, 
förenklat uttryckt: Hur kommer det sig att partier med de 
minsta satsningarna på professionell kampanjteknik lyckas 
nå de största ökningarna i väljarstöd?

Det är ingen överraskning att ett enkelt samband saknas 
mellan hur professionellt utvecklad och kostsam kampan-
jen är och antalet röster. Många aspekter spelar in. Det som 
däremot blir intressant är då politiska rörelser som inte har 
stora resurser bryter igenom och lyckas nå valresultat som 
tävlar med de allra största partierna. Vi ställs inför frågan: 
Hur gick det till?

Här kommer mediernas – och nyhetsjournalisternas – 
agerande in i bilden. Såväl i Sverige som i Finland hade stora 
svängningar i väljarbeteendet till förmån för populistpartier 
skett. Landsbygdspartiets framgång i Finland på 1970-talet 
och Ny Demokratis framgång i Sverige på 1990-talet var 
tomtebloss. Men då Sverigedemokraterna och Sannfinländar-
na gjorde entré på bred front, omkring 2010, ändrades den 
politiska spelplanen. De nya nationalpopulistiska partierna 
gjorde entré med outvecklade kampanjorganisationer och 
förhållandevis liten valbudget. Sannfinländarnas ordförande 
Timo Soini slog igenom i EU-valet 2009 med landets högsta 
personliga röstetal. Jag intervjuade partiets sekreterare och 
kampanjchef, Jussi Niinistö som hade ett klart och enkelt 
svar på frågan om partiets framgång: Medierna skötte alldeles 
själva om vår huvudkandidats offentlighet, uppställningen var ’alla 
mot Timo’.

Det är här som journalistikens tillkortakommande blir 
uppenbart. Låt mig understryka att det nu inte handlar om 
att ifrågasätta uppdraget att rapportera. Det är en självklar 
skyldighet för nyhetsmedia att ge en relevant och uttömman-
de bild av samhället. Men det är ett tillkortakommande då 
den kommersiella attraktionen i en slående nyhetsbild och 
en klatschig rubrik som återger avsiktligt kontroversiella ut-
talanden tillåts dominera nyhetsbilden. Det ger många läsare 
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Jag känner Lars Nord ifrån några olika sammanhang inom 
Mittuniversitetet. Dels som kollega i fakultetsnämnden för 
naturvetenskap, teknik och medier dels som linjechef för 
organisatoriska enheter som inkluderat området media och 
kommunikationsvetenskap. Tre år som prefekt och tretton  
år som dekan. 

Ämnesmässigt står Lars och jag ganska långt från  
varandra. Jag är professor i elektronik och rör mig rent  
vetenskapligt i gränslandet mellan materialvetenskap och 
teknikvetenskap. Jag kommer ihåg ett lunchsamtal som  
vi hade, där Lars med veckad panna konstaterade att rent 
vetenskapligt skulle vi nog endast kunna mötas kring ett 
elektroniskt valsystem men då med helt olika utgångs- 
punkter. Den analysen var nog på alla sätt korrekt. 

Nu finns det mycket i den akademiska världen som inte 
är beroende av ämnesdisciplin och här har jag många goda 
minnen från samtal över åren. 

Den snabba utvecklingen av sociala medier de senaste 
årtiondena är ett ämne som intresserat oss båda. Utan tvekan 
har teknikutvecklingen påverkat arenan och formatet i den 
politiska kommunikationen. Lars har studerat detta ingående 
och gjort ett avsevärt vetenskapligt avtryck genom sitt arbete. 

Pandemin flyttade fokus något i den politiska debatten 
samtidigt som det flyttade fram positionerna vad gäller 
digitala arbetssätt och digitala medier. När världen var fullt 
upptagen av att hantera pandemin tog utvecklingen inom 
artificiell intelligens (AI) stora steg framåt. Inom områden 
där det finns rikligt med öppna digitala data öppnades 
möjligheten att träna nya avancerade AI-algoritmer. Nyligen 
lanserades AI verktyget ChatGPT, ett AI-baserat språkverktyg. 
ChatGTP har lärt sig allt den kan från öppna digitala data 
fram till september 2021. 

Jag frågade ChatGPT om den kunde lista de mest fram- 
stående svenska forskarna inom politisk kommunikation. 
Här kommer rankinglistans första fem namn: 

1. Professor Lars Nord, 
2. Professor Jesper Strömbäck, 
3. Professor Maria Grönlund, 
4. Associate Professor Oscar Westlund, 
5. Professor Johan Lindell.

Jag befarar att vi är på väg in i en ny era inom den politis-
ka kommunikationen, en era som kommer att domineras av 
den utveckling som vi ser inom AI. Återigen kommer tekno-
login (ytterst elektroniken) att skaka om förutsättningar och 
villkor inom den politiska kommunikationen. Även om Lars 
och mina ämnesområden i sin forskningsdetalj ligger långt 
ifrån varandra så finns det en tydlig effektlogik mellan dem 
vad gäller utvecklingen i framtiden. 

Även om Lars trappar ner i forskningen kommer han nog 
att följa utvecklingen med intresse, och jag är säker att de 
forskare som han haft förmånen att handleda kommer att 
bidra starkt till forskningen inom området. 

Nummer 1 på listan
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politikern Rasmus Paludan blev, via massiv uppmärksamhet i 
nyhetsmedierna, rikskändis och ett medieansikte. I april 2023 
inledde Salwan Momika, som uppgav sig vilja göra karriär 
inom Sverigedemokraterna, en serie koranbränningar. Under 
våren och sommaren förekom han återkommande på bild i 
tidningar och television. Vi matades med bilden av en man 
som leende stod vid svenska flaggor med koranen i handen. I 
flera fall har samma fotografi visats ett antal gånger tidigare, 
och kan alltså inte längre kallas för nyhetsbild.

Ett grövre exempel: kriminologen Jerzy Sarnecki kritise-
rar, intervjuad i SvD (16.9.2023) den mytbildande offentlighet 
som omger den ofta avbildade hårt kriminellt belastade Rawa 
Majid, även kallad ’Kurdiska räven’. Sarnecki ser beteckning-
en ’Kurdiska räven’ som ett varumärkesbygge, nyttigt för den 
kriminella men skadligt för samhället. Hans kritik sekunde-
ras av medieforskaren Ester Pollack som i en intervju (DN 
30.9.2023) kritiserar journalisternas sätt att med smeknamn 
bidra till gängledarnas image.

Här bidrar en – i bästa fall aningslös, i värsta fall cynisk – 
hantering av ’nyhets’bilden till att lyfta en samhällelig aktör. 
Antihjälte för en del, hjälte för andra. Det som skiljer ut dem 
som får spegla sig i mediernas paradsidor är uttryckligen 
förmågan att handla kontroversiellt, normbrytande, och 
därför uppseendeväckande. För att återgå till Michael Deavers 
konstaterande: Ögat vinner alltid. Och medierna går på det, 
gång på gång.

Sättet att kidnappa nyhetsagendan har även diskuterats 
inom forskning om terrorism.  Forskningen har visat på bety-
delsen av att inte erbjuda terroristerna det de mest eftertrak-
tar: bilden. Den bild som skapar rädsla hos en del och väcker 
beundran hos andra. Visst, nyhetsjournalisten skall rapporte-
ra och tillhandahålla analys, men medierna står inför viktiga 
beslut i valet av bildsättning. 

Lars, tillsammans med sina kolleger, konstaterar i artikeln 
om mediernas informationsregimer att de monitorerings-
system som finns är rätt tandlösa med tanke på mediernas 
funktionalitet för demokratin:

Lessons learned from the Swedish case are that it is not enough 
with extensive monitoring executed by different stakeholders, but 
that the monitoring system also needs to focus more on filling exis-
ting gaps of knowledge and on activities related to the democratic 
functions of media. (Ots, Berglez och Nord, 2023, s. 15)

För 140 år sedan beskrev anarkisten John Most i tidskriften 
Freiheit (13.9.1884) den mekanism vi ser förverkligad i dagens 
offentlighet. Under rubriken Advice for Terrorists konstaterar 
han att 

…the more highly placed the one shot or blown up, and the more 
perfectly executed the attempt, the greater the propagandistic 
effect.

Det är, tror jag, i denna grymma och hänsynslösa hantering 
vi måste gräva för att finna den felande länk som förklarar 
varför teorin om politikens professionalisering misslyckas 
med att förklara den politisk framgång som omger provo-
kativa och även subversiva samhällsaktörer. Att reglera bort 
oskicket går inte utan allvarliga konsekvenser för yttrande-
friheten. Men det ställs befogade krav på journalisters och 
mediers omdöme i hanteringen av den bild de förmedlar. 
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oppslutning, kritikk, vanskelige kompromisser for partiet  
og i 2020 forlot FrP regjeringen. Denne utviklingen kunne  
– i en norsk analyse – også skjedd i Sverige. Ethvert parti og 
partisamarbeid med ambisjon om regjeringsmakt i Sverige 
må forholde seg til SD, slik den sittende koalisjonen også 
støtter seg på partiet.  Men Sverige har ennå ikke fått «norske 
tilstander», altså inkludert ytterste høyre i den borgerlige 
regjeringen – som vi nærmest spådde i 2018-utgaven av 
Snabbtänkt – og tok feil om. Etter 100 dagers forhandlinger 
(som vi på den norske sida ikke hadde skjønt noe av om ikke 
Lars Nord hadde forklart prosessen over et kafebord i Luga-
no), fikk Sverige på nyåret 2019 en ny mindretallsregjering 
ledet av Socialdemokratiet. 

Hva nå, i 2023?
Vi stiller selvsagt spørsmålet til Lars og kolleger: Hva er 
deres analyse for hvordan Sverige ser ut sammenlignet med 
de andre nordiske landene nå, etter pandemi, valg, kriser 
og enda flere opptøyer? I innledningen til 2022-utgaven 
av Snabbtänkt, som er skrevet sammen med Niklas Bolin, 
Kajsa Falasca og Marie Grusell, omtales mange av de samme 
endringene vi har nevnt: økte motsetninger i samfunnet, nye 
ideologiske og kulturelle konfliktlinjer som ikke lenger de 
tradisjonelle blokkgrensene, varig oppsplitting av parti- og 
mediesystem. De konkluderer likevel med kontinuitet: 

Det må knaka i välfärdssamhällets fogar och den sociala 
sammanhållningens band, men svensk demokrati står i 
grunden stark. Valdeltagandet är fortfarande högt i inter-
nationell jämförelse, Sverige toppar de flesta internationel-
la rankninglistor vad gäller friheter och rättstatsprinciper 
och en bra blandning av kommersiella och allmänfinan-
sierade nyhetsmedier spelar en fortsatt viktig roll för 
informationsförmedling, granskning och debatt. Det finns 
även en viss politisk stabilitet i att vänster- och högerblock 
är ungefär lika stora». 

Samtidigt står det klart att något har hänt som igrun-
den förändrat villkoren för politisk kommunikation i 
Sverige. Tidigare särdrag som samförstånd, långsiktighet 
och rationalitet gjorde att Sverige förr betraktades som 
ett land bland alla andra, fast lite mer lagomt. Nu gör 
återkommande regeringskriser, politiska helomvändning-
ar och snabbt växlande parlamentariska maktförhållanden 
oss också till ett land som alla andra, fast lite mer extremt. 
(s. 15)

Men er disse nye trekkene tegn på at Sverige blir mer ulikt 
sine naboland? Det ser ikke nødvendigvis sånn ut fra vår 
side av grensa. Regjeringskriser, politiske snuoperasjoner og 
vekslende parlamentariske maktforhold er blitt velkjente 
trekk i nordisk politikk. Utviklingen viser kanskje at Sverige 

er blitt likere seg sine naboland Norge og Danmark, der den 
nordiske fempartimodellen ble splintret for flere tiår siden, 
og hvor vi også ser at andre konflikter enn høyre-venstre 
aksen skaper nye motsetninger. Det danske valget i 2022  
resulterte for eksempel i 16 partier ble representert i 
Folketinget og det første regjeringssamarbeidet på tvers av 
sosialistisk og borgerlig blokk.  Går vi tilbake til Lars’ analyse 
i 2015 der ulikhetene mellom Norge og Sverige i hovedsak 
ble knyttet til at sentrum-periferi-konflikten, ser vi også i 
konturene av lignende konfliktmønstre i Sverige. Allerede i 
2018-valget, var det lokale valgresultater som sendte sjokkbøl-
ger til sentrum, og som tydet på endringer. Med visjonene om 
storstilt ny industrialisering av Nord-Sverige, reversering av 
en distriktspolitikk som har vært svært ulik den norske i et-
terkrigstida, og dermed behov for omfattende naturinngrep, 
er det sannsynligvis rom for utvikling av nye sentrum-perife-
ri-konflikter også i Sverige. Bildet av Sverige som idealmodell 
for velferdsstaten kommer ikke tilbake, men kanskje kan 
skremmebildet erstattes med et mer representativt, vanlig 
krisepreget land?
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Sverige har skiftet betydning. I norske medier og i norsk  
politikk har Sverige alltid vært landet man sammenlignet 
Norge med. Den svenske velferdsstaten var i mange år det 
uoppnåelige idealet Norge strakk seg etter. Det siste tiåret har 
imidlertid begrepet «svenske tilstander» blitt et skremsels-
bilde. Inntil nylig var det i hovedsak den politiske høyresida 
som brukte bakteppet av gjengkriger, bilbomber og skyting 
i de svenske «förortene» for å skremme velgere til å slutte 
rekkene om en restriktiv innvandringspolitikk. Under den 
norske valgkampen i 2017 besøkte nåværende Fremskritts- 
partileder leder og daværende innvandrings- og integrerings-
ministeren, Sylvi Listhaug, Rinkeby med et kobbel journalis-
ter på slep, for å advare norske velgere mot hva som kunne 
bli konsekvensene av å liberalisere innvandrings- 
politikken. Besøket ble ikke godt mottatt verken av den 
svenske regjeringen eller Rinkebys innbyggere, men skrem-
selsbildet av Sverige har sannsynligvis fått enda bedre feste  
i norsk politikk og journalistikk siden den gang. 

Mengden av drap og bomber gjør inntrykk. Høsten 2023  
er det reportasjene fra den pågående voldsbølgen og gjeng- 
krigen som herjer svenske stor- og småbyer, og advarslene 
om at volden kan spre seg til Norge som preger medie-
rapporteringen fra Sverige. Og mellom 2017 og 2023, kom 
Korona-pandemien i 2020 der den svenske krisehåndtering-
en overraskende fulgte en annen linje enn alle de nordiske 
nabolandene – for ikke å si de fleste land i verden. Mens 
nabolandene i mars 2020 valgte restriktive, inngripende til-
tak for å slå ned smitten, valgte Sverige lenge en linje der råd 
til befolkningen var det viktigste instrumentet, til tross store 
konsekvenser i form av smitte og dødstall. Kritikere av Folk-
hälsomyndighetens valgte linje ble disiplinert, og strategien 
vant også oppslutning i befolkningen. På samme måte som  
i andre land og krisesituasjoner, var den såkalte «rally around 
the flag»-effekten tydelig i Sverige. Kanskje var den sterkere 
enn i de andre nordiske landene? Våre pandemianalyser  
antyder iallfall at kommunikasjonen fra svenske helsemyn-
digheter ikke var like åpen som for eksempel i Norge. Der-
med må en se på andre faktorer for å forklare oppslutningen 
om myndighetene på tross av høye dødstall. 

«Vafor gör dom på detta viset?» Spørsmålet som Astrid 
Lindgrens Ronja Rövardotter stiller når hun møter rump- 
nissarne, brukes nå titt og ofte også på den norske sida av 
grensa. Som Ronja, sliter vi med å finne svar vi kan sammen- 
ligne med vår egen opplevelse. Og vi henter selvsagt inn  
analyser av Lars Nord og hans kolleger for å finne ut av det.

Tilbake i 2015 redigerte vi en antologi om norsk politisk 
kommunikasjon og utfordret Lars Nord til å dele noen be-
traktninger om politisk kommunikasjon i Norge og Sverige. 
Lars kom tilbake med en klok tekst som konstaterte at det 
var vanskelig å tenke seg en sammenlikning mellom to suver-
ene stater der institusjoner, aktører, og politiske kultur har så 
store likheter. Broderlandene likner hverandre på  

systemnivå, på aktørnivå, og jammen er ikke også den 
politiske retorikken ganske så lik også. Korporatisme, 
enighetskultur, profesjonalisering har preget det politiske 
landskapet, samtidig som medielandskapet i økende grad ble 
preget av digitalisering og oppsplitting, samtidig som begge 
land har sterke medieinstitusjoner. Med den klassiske Hallin 
& Mancini-typologien som redskap var det neimen ikke store 
forskjeller å finne, selv om Lars mente å se antydninger til 
en mer liberal modell i Sverige, slik mediesystemet hadde 
utviklet seg. 

På noen punkter mente imidlertid Lars at de to landene 
skilte seg. I norsk politikk er skillelinjen mellom sentrum og 
periferi helt sentral. Dette har blant annet medført en større 
legitimitet til elitekritikk og populisme, en vektlegging av 
distriktenes rolle, og et større mediemangfold med en mer 
aktiv stat. Ja, også de økonomiske forskjellene da, mellom 
den oljesmurte økonomien i Norge og det industrialiserte 
Sverige. Norge har spesielt sterke lokale og regionale sentre, 
og ditto medier. I Sverige er politikken mer sentralisert, lokal-
mediene spiller mindre roller, og konflikten mellom sentrum 
og periferi er på langt nær like framtredende. I Sverige holdes 
lokalvalg og riksvalg samtidig, og en konsekvens er at først-
nevnte kommer i skyggen. Dermed rettes kommunikasjon-
sinnsatsene først og fremst inn mot de nasjonale mediene. 

Men hvordan ser Sverige ut fra Norge i dag?
I 2023 er pandemien avblåst, Sverige har plassert seg blant 
land som kom gjennom denne krisen relativt bra, og helt 
andre spørsmål opptar nyhetsbildet. Lars Nord og Marie 
Grusell skriver i kapitlet om «Media and politics in Sweden» 
i vår samredigerte bok om nordisk politisk kommunikasjon 
fra 2021 mye om hva som er hendt de siste årene. Åpningsset-
ningen slår an tonen: «Sweden has changed». Den følges av en 
skarp analyse av Sveriges politiske utfordringer, og endringer 
i oppslutning av partiene og av mediesystemet. Dette bidrar 
til å forklare hvordan og hvorfor det svenske samfunnet 
og svensk politikk er endret. Endringene i medieindustri 
og -struktur er så store at sentrale begreper og teorier, som 
for eksempel medialisering forklarer mindre av forholdet 
mellom partier og toppolitikere og journalistikken. Framvek-
sten av sosiale og digitale medier har endret maktforholdet 
mellom politikere og journalister. 

Blant de store endringene er oppsplittingen og fragmen-
teringen av det tidligere så stabile partisystemet. Framveks-
ten av Sverigedemokratene som et stort og mektig parti på 
ytterste høyre fløy, er den viktigste faktoren. SD fikk 20,5 
prosent av stemmene i 2022 og fikk selvsagt stor betydning 
for regjeringsdannelsen. Motstanden mot å holde SD unna 
regjeringsmakten har fått mye oppmerksomhet i Norge, ikke 
minst fordi Fremskrittspartiet, det norske partiet som står 
nærmest SD, ble tatt inn i regjering i 2013. For Frp var dette 
et gjennombrudd, men det førte også med årene til lavere 
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til dybe, faglige samtaler, til at få nyt input fra medie- 
branchen, og til at drøfte mange af de små nørdede detaljer, 
vi som forskere elsker, men ikke altid har tid til at dykke 
ned i. Det har også været en kæmpe fornøjelse at se historien 
gentage sig: En vigtig del af netværket var også dét der vist 
hedder kapacitetsopbygning på managementlingo, og her 
var det en stor fornøjelse for os at se, hvordan nye den næste 
generation af journalistikforskere – ikke mindst i Nordatlan-
ten – fik glæde af Lars’s generøsitet, overskud og store faglige 
båndbredde. 

Men historien slutter ikke her. Lars er stadig en klog 
sparringspartner, selv om vi ikke mødes jævnligt. I disse må-
neder, hvor vi sidder i den afsluttende fase af vores historiske 
forskningsprojekt, Cultural Publics, der analyser udviklingen 
i opinions- og navnestoffet i danske aviser fra 1898 til 2018, 
sidder vi og genlæser et af Lars’ tidligere værker, nemlig Vår 
tids ledare (Nord, 2001). Her konkluderede Lars, at lederar-
tiklen var på vej væk fra det partistyrede, og kunne udvikle 
sig i retning af ændre større idéstyring, større nyhedsstyring 
eller større markedsstyring. Vores kodninger og analyser 
er ikke færdige endnu, men vi kommer helt sikkert til at 
bruge Lars’ arbejde som en vigtig samtalepartner. Det næste 
projekt på vores skriveborde er Who Makes the Climate News? 
’Loud’ and ’quiet’ sources and the critical role of journalism, hvor vi 
helt sikkert sikkert også kommer til at få gavn af sparring fra 
Lars som en af nordens førende forskere inden for politisk 
journalistik. Tilbage er derfor kun at sige: Tak for tyve års 
inspiration, sparring og hyggeligt kollegialt samarbejde, Lars. 
Vi glæder os til tyve år mere. 
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Lars var en af de første nordiske forskere, vi stiftede  
bekendtskab med, da vi begyndte at forske i journalistik,  
og Lars har i snart tyve år været en god kollega, det altid  
er en stor fornøjelse at arbejde sammen med. For Mark var 
Lars’ arbejde med den svenske dækning af Irak-krigen, der 
blev anledningen til den første faglige dialog, da han samme 
med Stig Hjarvard og Nete Nørgaard Kristensen skulle til at 
lave en lignende dansk undersøgelse. For Ida var anledning-
en til den første faglige dialog med Lars, en invitation til at 
Sundsvall for at udveksle nordiske varianter af journalistisk 
professionskultur, ’solo-kriteriet’ og udviklingen af parti-
pressen. Dengang i begyndelsen af det nye årtusinde, var 
monopolet på journalistikuddannelse i Danmark kun lige 
blevet brudt. Frem til 1998 kunne man kun læse journalistik 
et enkelt sted i Danmark, nemlig på Journalisthøjskolen  
i Århus. Man kunne derfor også kun læse journalistik på en 
enkelt måde dengang, som en treårig uddannelse hvor den 
ene halvdel var praktik på et journalistisk medie og den 
anden halvdel var professionsrettede kurser, hvor de fleste 
undervisere var journalister (Willig, 2016). Med den  
daværende regerings tilladelse til en bacheloruddannelse  
på Syddansk Universitet og en kandidatuddannelse på  
Roskilde Universitet, skulle journalististuddannelserne på  
de to universiteter forskningsunderstøttes. Danmark  
havde på det tidspunkt stærke humanistiske forsknings-
miljøer inden for film- og medievidenskab og inden for 
kommunikationsvidenskab, men ingen egentlig tradition 
for decideret journalistikforskning. Det skulle opbygges fra 
bunden. 

Vi blev ansat som nogle af de første ph.d.-studerende 
i journalistik i Danmark i hhv. 2000 og 2002, Mark fra en 
baggrund inden for politologi/politikvidenskab og Ida fra en 
baggrund inden for sociologi/socialvidenskab. Sammen med 
en håndfuld andre ph.d.’ere der var med i dette første kuld 
af journalistikforskere, var vi heldige at kunne drage nytte 
af det store tværfaglige forskningsprojekt MODINET – Media 
and Democracy in the Network Society – i forhold til at opbygge 
forskningsnetværk i Danmark og møde erfarne forskere både 
fra humanistisk medieforskning og fra samfundsvidenskabe-
lig demokratiforskning. Samtidig var det også helt naturligt 
for os at se til Sverige og Norge, hvor der var tradition for 
egentligt journalistikforskning. Måske var NordMedia  
I Kristiansand 2003 eller Helsinki 2007 den første gang vi 
mødte Lars? Vi kan ikke huske det, og vil undlade at under-
holde med anekdoter om møder med hele populationen af 
nordiske medieøkonomi-forskere i en enkelt taxi eller mødet 
med mere eller mindre upåklædte medieforskere på vej  
i sauna. NordMedia var i hvert fald et meget vigtigt  
omdrejningspunkt for det nordiske forskningssamfund, og 
Lars var en af de første vi mødte, da vi begyndte at få vores 
gange på NordMedia-konferencerne. Fra disse første forskerår 
husker vi Lars som en altid venlig, altid konstruktiv og altid 

generøs forsker, der havde tid til at give brugbar feedback  
og gode råd til yngre kollegaer. 

Af denne grund var det også helt naturligt for os at  
række ud til Lars, da vi mange år senere i 2018 fik ideen til 
at oprette et nordisk forskningsnetværk for medieforskere, 
Nordic Media System Research Network. Lars var med på ideen og 
det var helt sikkert også hans flotte CV, der var en af årsager-
ne til, at vi fik midler fra Danmarks Frie Forskningsfond til 
netværket. Formålet med Nordic Media Systems Research Network 
var at samle og viden om det nordiske mediesystem: Selv om 
mediesystemerne er meget ens på tvær af de nordiske lande 
med stærke public service-medier og stærke (ofte fondsejede) 
dagblade, er der også interessante forskelle når man dykker 
ned i detaljerne. Det var også et formål at blive klogere på, 
om den nordiske model måske kunne bruges som i andre 
dele af verden, der også kæmper med politisk polarisering, 
faldende tillid til nyhedsmedier, og disruption som følge  
af digitaliseringen. Lars takkede heldigvis ja og blev en del 
af holdet sammen med lang række andre dygtige nordiske 
kollegaer. Netværket bestod ikke kun af medlemmer fra  
Danmark, Norge, Sverige og Finland, men også af medlem-
mer fra Island, Grønland og Færøerne. Det viste sig hurtigt, 
at et fokuspunkt for netværket også blev mange drøftelser af 
hvad der var specifikt nordisk i de nordiske lange, og hvor-
dan meget af den forskning der er om nordiske lande oftest 
bygger på data fra de største lande, typisk Norge, Sverige 
Finland og Danmark. Som følge af dette satte Lars og Ida 
sig sammen og lavede et call til et special issue af Nordicom 
Review, der netop skulle have et særligt fokus på ’de andre’ 
nordiske lande og autonome regioner. Det blev til et tema-
nummer med fokus på Færøerne, Grønland, Island, Lapland 
og Åland Særnummeret slutter af med ordene:

The smaller countries and autonomous regions in the Nordics  
face similar challenges but are much more vulnerable to external  
pressure due to their smaller size. In order to strengthen  
independent media systems and professional journalism, Nordic 
media policy-makers probably need to pay more attention to the 
more critical media challenges in “the other” Nordic countries.

Præcis dette fik medlemmerne af netværket lejlighed til at 
fremhæve, da den afsluttede konference, der blev holdt på 
Færøerne i 2022, netop havde forskelligheden mellem de 
mindre nordiske lande i fokus. Blandt publikum sad mange 
medlemmer af det færøske lavting samt repræsentanter fra 
de færøske medier, og konference førte til en livlig debat om 
de særlige udfordringer små-stater/territorier har, og hvordan 
den nordiske model, herunder mediestøtte, kan være en  
væsentlig del af det, som holder hånden under den demo-
kratiske samtale, selv i mindre samfund. Det har været en 
kæmpe fornøjelse at arbejde sammen med Lars i Nordic  
Media Systems Research Network, hvor der har været god tid 
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protests in France (“Yellow jackets”, then rallies by millions 
against a retirement reform), and in the United States to the 
nefarious Capitol invasion.

After the European Science Foundation Program, Lars and 
I have had several opportunities to work together, notably 
participating in panels one of us or the other was submitting 
to some International Conferences. Lars was also a keen and 
efficient reviewer for Communications, The European Journal of 
Communication Research, when I called him in my capacity of 
Associate Editor of the Journal. 

Among other things, after graciously taking part in an 
International Conference I organized in Nice about the 2019 
European Elections, 2019 European Elections: Banalization or 
Creativity of Political Communication’?3, Lars contributed with a 
major chapter in the book I then edited with Nicolas Pelissier, 
L’Europe au défi des populismes nationaux - La communication 
politique centrifuge des élections de 20194. In his analysis of the 
Swedish case, he concurred that while formerly so-called 
Second Order Elections5, European Parliamentary Elections were 
looking more and more like the individual states’ national 
elections and taking a much more important role in each of 
the European Union countries’ national agendas. His demon-
stration logically concluded by stating that the 2019 Swedish 
European Election had become National Elections in a European 
Context.

For our most recent collaboration, we even both ventured 
slightly outside our preferred field, political campaigning for 
election, to take part in a comparative work on government 
communication about Covid-19 during the Pandemic crisis. 
Lars efficiently joined twenty other esteemed colleagues from 
all around the world for an online conference I was organi-
zing in June 2021, Inventer la communication gouvernementale en 
temps de Covid-19: une crise, des réalités6, and contributed with an 
excellent chapter to the book I then published, Manufacturing 
Government Communication on Covid-19: A Comparative Perspective7. 
In his chapter, he explains that what he calls “Swedish excep-
tionalism” suddenly surged in his country’s policy, changing 
its usual pattern of following the middle ground of most of 
the European Union to become one of the very few places in 
the world having had no lockdown at all.

Summing this quarter of a century of perfect relationship 
with Lars Nord, I would certainly say that his competence, 
his reliability, and his friendship, have been very often an 
outstanding help to my scholarly work during these past 25 
years.

1) See both our chapters in Christina Holz-Bacha, Paolo  
Mancini, Stylianos Papathanasopoulos, Ralph Negrine   
The professionalisation of Political Communication, 2007, Intellect, 
Bristol/Chicago, the outcome of this program for our group  
of scholars.

2) About these three French Presidential Elections, see, 
among many others: Maarek, P, ed., Présidentielle 2012:  
une communication politique bien singulière, L’Harmattan, coll.  
Communication et civilisation, 2013, 244 ;  Maarek, P & Mercier A. 
ed., 2017 la présidentielle chamboule-tout - La communication  
politique au prisme du ”dégagisme”, L’Harmattan, coll.  
Communication et civilisation, 2018, 290 p. ; and for the 2022 
election, Maarek, P & Pelissier N. ed., title tba, L’Harmattan, 
coll. Communication et civilisation, 2023.

3) http://ceccopop.com/?page_id=927 

4) Europe facing the challenge of national populism - The centrifugal 
political communication of the 2019 elections, L’Harmattan, coll. 
Communication et civilisation, 2020, 232 p.

5) See for instance Reif (Karl-Heinz) et Schmitt (Hermann), 
1980, “Nine second-order national elections – a conceptual 
framework for the analysis of European election results”, in 
European Journal of Political Research, 8 (1980), 3-44 or Tenscher 
(Jens) et Mykkänen (Juri), 2013, “Transformations in Second- 
Order Campaigning : A German-Finnish Comparison of 
Campaign Professionalism, in The European Parliamentary 
Elections 2004 and 2009”, Central European Journal of Communi-
cation, 6(2): 171-187.

6) Manufacturing Government Communication towards Covid-19: 
a crisis, realities.

7) Springer Studies in Media and Political Communication, 
2022, Springer, 395 p.

Den internationelle Nord

I could without any doubt say that the last quarter of a  
century of both my and Lars’ career has been kind of a 
reciprocal companionship on the road of political commu-
nication research, paved with common books, chapters and 
conferences. We certainly bounded together for two  
main reasons: our parallel research interest in political  
communication, and, at least from my side, a build-up of  
our mutual professionalism — and probably from his side  
too since he kindly answered my calls every time.

Of course, the heart of our working relationship is our 
shared belief that the ever-changing patterns of political 
communication are framing our democracies in much deeper 
ways that what may appear. Namely, a common bond has 
clearly been our coinciding understanding that the ever-
growing part played by political marketing in today’s politics 
has had much more impact than just helping politicians to 
win elections. 

We truly met and started to work together within one 
of these massive European Science Foundation research 
programs, Changing Media, Changing Europe, which had been 
cleverly managed by Peter Golding for five years, from 1999 
to 2004. We then both simultaneously began to grasp that 
the so-called professionalization of political communication 
was initiating a more and more excessive personali-
zation of political campaigns — which dire effects 
that are being felt today1. We became conscious 
that this increased personalization of political 
campaigns, which was initially and superfi-
cially attributed to a mere need for adapta-
tion of politicians to keep up with “new” 
media, Internet, and social media, was not 
just a plain communication tool but had 
consequences for the deep core of our 
democracies. 

Indeed, when looking for instance in 
the case study of the recent elections in 
France or in the United States, it appeared 
to us that there, the boosted personalization 
of political campaigns incited many citizens 
to vote more often for (or against…) candidates 
according to their personality, their character, 
even the proximity with their intimate life. This 
became a strong part of the decision to cast a vote for 
politicians applying for the main electoral position in 
these countries, instead of taking into account their political 
programs and their policy plans. 

As a matter of fact, the three past elections in France for 
the presidency of its Republic, may all three be considered 
as the result of a lot of individual voters’ choices to vote 
“against” a candidate rather than for a program, for a poli-
tical issue, or according to a political belonging to a party. 
The year 2012 was for many a chance to vote against reelec-

ting the less and less popular incumbent President Nicolas 
Sarkozy, rather than positively casting a vote for François 
Hollande and his alleged political ideas. The 2017 and 2022 
presidential elections were lucky draws for Emmanuel 
Macron, both times opposed in the final round of voting to 
far-right leader Marine Le Pen, therefore getting numerous 
votes intended to bar her from the presidency rather than 
a true choice favoring his own person or his political stands 
— as blatantly proved by his rather low score in the first 
round of voting: 24,01 in 2017 and 27,85 in 20222.  Similarly, 
both recent presidential elections in the United States were 
clearly decided on the basis of an extreme personalization 
of campaigns, with a lot of voters choosing for or against 
Donald Trump rather than for his token belonging to the 
Republican Party or for his democratic opponent’s political 
statements. This initial transformation of the democratic 
process has certainly been a cause of later misunderstan-
dings between Government and citizen in both France and 
the United States. It probably helped leading to many huge 
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Forholdet mellem ”news” og ”views” har stået centralt i den 
vestlige journalistik som praksis- og forskningsfelt i mange 
år. På den ene side anses både nyhedsstof og opinionsstof som 
dele af journalistikkens DNA og som konstituerende for, at 
nyhedsmedier kan indfri deres rolle i et velfungerende demo-
krati. Nyhedsmedier skal informere og rapportere om verden 
og bidrage til at forklare og diskutere dens kompleksitet samt 
skabe sammenhængskraft (Hjarvard, 2010). På den anden side 
var en klar adskillelse af de faktabaserede nyhedshistorier fra 
det holdningsbaserede indhold en væsentlig del af journalis-
tikkens professionalisering i en vestlig kontekst i starten og 
første halvdel af det 20. århundrede. Det skulle være tydeligt 
for enhver, hvad der var ”news”, og hvad der var ”views”. 
Udviklingstendenser i medie- og nyhedslandskabet især siden 
slutningen det 20. århundrede og frem har dog bidraget til, 
at de klare skillelinjer mellem ”news” og ”views” igen sløres i 
den professionelle journalistik. 

Lars Nord er en af de medie- og kommunikationsforskere, 
som allerede fra starten af og løbende gennem sin forsk-
ningskarriere har interesseret sig for den opinionsdrevne 
journalistik og for samspillet mellem især politiske nyheder 
og politisk opinionsstof. Hans arbejde omfatter studier af 
lederskribenter og lederen som genre, eksemplificeret ved 
hans afhandling, Vår tids ledare: en studie av den svenska dags-
pressens politiska opinionsbildning (2001) samt forandringer i det 
politiske kommentar-stof i bogen Tyckandets tid (2009, skrevet 
sammen med Elisabeth Stúr) med afsæt i valgkampene i Sve-
rige i 1998, 2002 og 2006. Men også nogle af hans helt tidlige 
udgivelser, fx bogen Åsiktsmaskinerna (1993), såvel som nogle 
af hans seneste udgivelser, fx kapitlet Ledare taktar nyhetsflödet: 
Opinion och nyheter i fyra svenska valrörelser (2022), har fokus på 
disse emner. 

I dette essay går jeg i dialog med nogle af Lars Nords 
pointer om journalistikkens opinionsdrejning, da hans 
forskning såvel som flere af de forskningssamarbejder, han 
har involveret mig i, har inspireret mit eget arbejde med 
mere analyserende, vurderende og meningsholdige former 
for journalistik. Hvor Lars Nord især har interesseret sig for 
den politiske journalistik, har mit eget arbejde fokuseret på 
kulturjournalistikken og kulturkritikken – et journalistisk 
specialområde, som på den ene side er forankret i det dagsak-
tuelle kulturtilbud, men på den anden side også er defineret 
ved et vurderende blik på denne kultur (Hellman & Jaakkola, 
2012; Jørgensen, 1994). Selvom politisk journalistik og kultur-
journalistik ikke er direkte sammenlignelige, har nogle af de 
samme udviklingstendenser i medielandskabet bidraget til at 
sløre grænserne mellem nyheder og opinion på begge områ-
der. Fokus i det følgende er nogle af disse paralleller. 

Ide- eller aktualitetsdreven opinion
Lars Nord peger på, at det politiske opinionsstof kan være 
enten idé- eller aktualitetsdreven. Det idédrevne opinionsstof 

er politisk dagsordensættende ved selvstændigt at tage emner 
op til debat, mens det aktualitetsdrevne opinionsstof sætter 
aktuelle politiske nyheder i perspektiv og derved bidrager 
med perspektiver på den eksisterende politiske dagsorden 
(Nord, 2001, 2022). I Tyckandets tid skeltner Lars Nord og Elisa-
beth Stúr (2009, p. 24) således mellem politisk nyhedsjourna-
listik, politisk opinionsjournalistik og politiske kommentarer, 
hvoraf sidstnævnte er et nyere fænomen og især kobler til 
det aktualitetsdrevne paradigme. Disse tre journalistiske 
kategorier beskæftiger sig med henholdsvis politiske begiven-
heder, opfattelser og fortolkninger; i henholdsvis nyheder, 
ledere/debatartikler og analyser; med det mål at henholdsvis 
informere, argumentere eller fortolke og sætte det politiske i 
kontekst. De fremhæver den demokratiske betydning af den 
politiske kommentar ikke ud fra et informationsperspek-
tiv (som nyhedsstoffet) eller et ideologisk perspektiv (som 
opinionsstoffet) men ud fra et behov for en journalistik som 
kan förklara komplicerade samband och ge människor kvalificerad 
vägledning i viktiga frågor (Nord & Stúr, 2009, p. 25). Hvor fx 
lederen som genre er politisk i sit afsæt og giver udtryk 
for nyhedsinstitutioners officielle, kollektive holdninger 
til politiske spørgsmål, er de politiske kommentarer mere 
individualiserede (Roosvall & Widholm, 2019). De forklarer 
dagsaktuelle politiske begivenheder eller processer, men ikke 
ud fra et bestemt politisk argument eller sigte. Lars Nord og 
Elisabeth Stúr peger på, at det faktisk kan være lidt svært at 
bestemme de politiske kommentarers egentlige ståsted (2009, 
p. 146), hvilket kun forstærkes af mangfoldigheden af poli-
tiske kommentatorer i det aktuelle mediebillede med løsere 
koblinger til bestemte nyhedsinstitutioner.

Beslægtede tvetydigheder kendetegner kulturjournalistik-
kens signaturgenre, anmeldelsen, og de forandringer den har 
undergået. Først og fremmest: Hvor anmeldelsen oprinde-
ligt var kendetegnet ved at være aktualitetsdreven og siden 
vurderende (Jørgensen, 1994) med vægt på værket, er den i 
dag også kendetegnet ved at være forbrugervejledende (From, 
2019). Anmeldelsen gør opmærksom på aktuelle kulturelle 
udtryk, vurderer og analyserer dem, men giver også kultur- 
og mediebrugerne vejledning i deres kulturelle deltagelse. 
Dernæst: Hvor anmeldelsen tidligere nok gav udtryk for kul-
turanmeldernes kritiske vurderinger af kunst og kultur, har 
disse vurderinger længe været objektiviseret (Kotišová, 2022), 
eftersom de var forankret i, som oftest, ekspertbaseret viden 
om et givent æstetisk område og i fælles kriterier såsom 
beskrivelse, klassificering, fortolkning, analyse og kontekstu-
alisering af de aktuelle kulturudtryk (Caroll, 2009). Det er vur-
deringerne til dels stadig, men som det er tilfældet med de 
politiske kommentatorer, kan det i dag være lidt sværere at 
bestemme anmeldernes egentlige ståsted i forhold til værket, 
da relationen mellem de æstetisk-kritiske perspektiver og de 
subjektive vurderinger er blevet mere tvetydig. En af diskus-
sionerne i den aktuelle forskning om kulturjournalistik og 

Politisk journalistik og kulturjournalistik  
i en opinionsdreven tid 

Nete Nørgaard Kristensen

Professor i medievidenskab, Ph.d
Københavns universitet
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I have known Prof. Lars Nord for more than 16 years now. 
From the very first moment his interest in international 
research was evident in the conference presentation that 
I saw that focused on a multinational and multicultural 
comparative analysis of the media. I didn’t know back then 
that we would come to work together in several projects 
and publications. Neither did I know that we would also 
develop a friendship that has enriched and honors me, as I 
have learned so many things from the academic knowledge 
and the professional, detail-oriented attitude that Lars puts 
in everything that he does. At the personal level, Lars is also 
such a wonderful, generous, and yet humble person, with an 
extraordinary wit and sense of humor that makes it so easy 
and pleasant to work with him.

As time has passed, we have been working together and 
exchanged points of view that has resulted in better academic 
results without having any susceptibilities hurt. In fact, it has 
been all the contrary, I should say, as Lars is always generous 
and open to share new ideas, better research methods, and 
possible new actions in a continuous way. Therefore, as 
our research interests have coincided, we have participated 
together in several international conferences (organized by 
ECREA, IAMCR, ICA) and because of that and other thorough 
complementary research, during the past decade we have 
written several articles together, and three books. One of 
these books was the first one that ECREA published with 
Routledge and distributed throughout Europe to all its 
affiliated universities, which implied a lot of work for me 
as one of the book editors. I could however always count on 
Lars’ support to give me some advice in the tough moments 
that a book goes through before seeing the light. The book 
was published in 2015, but both before and after that we have 
continued in other projects and publications in which we 
combine the two-axis perspectives that we normally manage: 
Northern and Southern Europe and its different scenarios, 
actions, and consequences, in particular with respect to the 
two major themes that we like to research and write about: 
public service media and political communication, with a 
special focus on far-right political parties.

My interest in the Nordic countries goes beyond any 
person in particular, but because one of my first contacts 
in Sweden was Lars Nord and thanks to the positive way 
in which we started working together, I started learning 
Swedish at the Official Languages School in Madrid. Lars encoura-
ged me, while he also warned me that Swedish is a very diffi-
cult language, something that I have confirmed for myself. 

In time, I was able to put together and direct an offici-
al research group called The Nordic Model and Culture in the 
Information Society at my university Complutense of Madrid. 
The group, in which Lars and a few other eminent Nordic col-
leagues are honorary members today, received Lars’ support 
and encouragement from the very beginning. He acted as our 

honorable guest speaker in an international seminar we put 
together in 2019, and after the seminar we acted as editors 
of another book in 2021. This time the book was published 
in English, which was a challenge for us as Spanish native 
speakers. The book is called The Challenges of the Digital Societies 
in the Nordic Countries and in Spain: Democracy, Society and Culture 
(Fragua). This book was a new goal, as contributors were from 
universities in both Spain and the Nordic countries and given 
some cultural differences it was difficult to have the same 
writing style and content. We discussed extensively which 
was the best way to divide its content, and we finally decided 
that the book would include four sections: a) digital society, 
b) politics and media, c) marketing and design, and d) jour-
nalism. The book, as mentioned, was the result of the 2019 
seminar and other invited chapters, but with the covid-19 
pandemic in the middle it became very difficult to finish 
it. As happened in many places all over the world, authors 
were caught in the middle of personal circumstances and low 
mood, which included some ups and downs that I had to go 
through myself. Lars was however always there to support 
me and encourage me and my colleagues’ work through 
the bad times we went through until our research book was 
finally published. Throughout, he showed infinite patience, 
kindness, and the convincement that this book would prove 
to be useful for colleagues both in Northern and Southern 
Europe. He was then a very helping hand in distributing it 
and trying to promote it with all our Nordic colleagues. It 
really was a very positive experience that encouraged us to 
continue strengthening bonds with him and other colleagues 
in the Nordic region.

Finally, I would like to stress that despite the fact that Lars 
Nord is known nowadays for being such a prestigious acade-
mic who participates in several European and international 
projects, he always remains accessible, with a wonderful sen-
se of humor and with an outstanding modesty for everything 
he has achieved. Perhaps this is because, as Ralph Waldo 
Emerson said, A great man is always willing to be little.

I feel very pleased and honored to be a part of this, very 
much deserved Festschrift for Prof. Lars Nord! 

A wonderful researcher with a wide  
interest in the international scope

Karen Arriaza Ibarra

Professor in audiovisual communication
Complutense University in Madrid
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kulturkritik angår fx, at journalistens individuelle stemme og 
personlighed ser ud til at spille en øget rolle (fx Kristensen, 
2021; Moestrup, 2019).

Opinionsdrejninger i et foranderligt medielandskab
Der har været flere ’interpretive turns’ i journalistikken 
gennem pressehistorien, hvor journalistens stemme træder 
tydeligere frem med vurderinger, forklaringer, kontekstuali-
seringer og måske ligefrem kommentarer (Salgado & Ström-
bäck, 2012). Men hvor de meningsdrevne genrer, fx ledere og 
debatstof men også fx kulturanmeldelser, som led i journalis-
tikkens professionalisering, blev tydeligt markeret og afgræn-
set fra nyhedsstoffet, dukker det opinionsbårne op mange 
steder i journalistikken i dag, ikke kun genremæssigt, men 
også i den måde journalister forvalter deres arbejde og roller 
på. Lars Nord eksemplificerer dette med politiske journalis-
ter, der både rapporterer om og analyserer begivenhedernes 
gang; journalister, der interviewer journalister; og politiske 
debatformater, som har underholdning som primært sigte. 
Eksempler fra kulturjournalistikken er journalister, der inter-
viewer forfatteren og anmelder vedkommendes nye roman, 
eller kulturanmeldere, som netop ikke kun vurderer et værk 
baseret på faglige, æstetiske kriterier, men også sætter sig 
selv i scene i anmeldelsen. 

I sit arbejde med den politiske journalistik har Lars Nord 
koblet nogle af de nyere fortolkningsorienterede drejninger 
til en forandret politisk kultur, hvor fx spin og professiona-
liseret politisk kommunikation er blevet hverdag. Samme 
tendenser gælder på kulturområdet, hvor kulturindustriens, 
herunder medieindustriens, ”promotional cultures” (Davis, 
2013) er blevet allestedsnærværende. Fælles for det politis-
ke og kulturelle felt er ligeledes den øgede konkurrence 

på nyhedsmarkedet, hvor den tolkende og opinionsdrevne 
journalistik er blevet et centralt parameter i kampen om 
opmærksomhed i den evige informations- og indholdsstrøm, 
både på institutionelt og individuelt niveau. 

Diskussionerne af forholdet mellem ”news” og ”views” 
i den professionelle journalistisk – både den politisk og 
den kulturelt orienterede – synes således mere aktuel end 
nogensinde. Ikke mindst fremvæksten af digitale platforme 
og formater har bidraget til at rykke grænserne yderligere 
mellem nyheds- og opinionsstoffet. Forskning har fx vist, 
hvordan sociale medier har bidraget til at sløre grænserne 
mellem journalisters professionelle nyhedsarbejde og -rappor-
tering på den ene side og deres personlige selvfremstilling 
og meningstilkendegivelser på den anden (fx Canter, 2015). 
Dette ses både blandt politiske journalister og kulturjourna-
lister. Samtidig har de digitale platforme givet mulighed for, 
at en lang række andre aktører end de ellers så privilegerede 
politiske kommentatorer og lederskribenter såvel som kultur-
kritikere og kulturanmeldere har fået mulighed for at deltage 
i den politiske og kulturelle debat. Dette har yderligere øget 
konkurrencen om at få en stemme i det offentlige rum og 
kan måske være med til at forklare, at politiske kommentato-
rer og kulturens anmeldere i mindre grad kobler til bestemte 
kollektive ideologiske eller æstetiske paradigmer, men først 
og fremmest skal tjene deres egne interesser ved at (for)blive 
synlige i det mangfoldige medierede meningslandskab. Lars 
Nords omfattende arbejde om journalistikkens opinionsdrej-
ning har gennem tre årtier bidraget med vigtige perspektiver 
på disse forandringer, ikke mindst ved at være forankret i 
både politologi og medieteori og i omfattende empiriske 
analyser af såvel kvantitativ som kvalitativ karakter.
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tely, rumors are about what people believe. Here, rumors fill 
an important void when we are unsure of what will happen 
next. 

Similarities and differences exist between American and 
Swedish politics. But when it comes to rumors as a pheno-
menon, national boundaries barely matter. There are only 
differences in content. Rumors unite people in their way of 
communicating about issues that concern or engage them. 
We notice this in social media, which is notable for how 
quickly information spreads. We quickly manage to under-
stand each other when it comes to claims, news angles, and 
the effects of political actions. One can suggest that rumor is 
communication that unites people around the globe. 

We will never experience politics without rumors. It is 
therefore interesting to produce examples of rumors that 
have arisen in politics. When politicians respond at a press 
conference with a vague and comprehensive claim, this com-
munication is likely to generate rumors. Rumors unite us just 
as the purpose of politics should. Here we recognize compe-
tition among politicians and the media in their use of rumor. 
Experienced journalists expect to attend mundane and trivial 
press conferences. As a result, journalists often speculate (or 
even joke) about what might be presented, and this means 
that the rumors can easily be set in motion.

For political communication to reach and be accepted by 
citizens, the proposals or decisions will be communicated 
while recognizing the risk of rumors. There can be no plans 
to prevent the possibility of rumors. But speaking precisely 
and deliberately places great demands on the person who is 
communicating, and this can reduce the likelihood of their 
emergence. Political communication is often about being able 
to talk in circles around the problems and in being vague. 
The strategy of being vague in one’s communication is a 
reason why rumors fill the vacuum where the public perce-
ives the content as incomplete. In situations where political 
communication is conducted with great confidence, there 
is also an opportunity for critical thoughts that can lead to 
rumors about how well-directed everything is, which affects 
the credibility of the speaker.

Arguably, there are more ways to survive rumors than the-
re are ways to combat them. This is something that must be 
kept in mind by a politician, journalist, or the public at large. 
Politicians compete to be able to convince as many voters as 
possible to see the world as they do. Within the domain of 
political communication, a competition arises as to how the 
content should be perceived and assessed. Rumors arise that 
are view as plausible and speakers seen as credible permit 
them to gain enormous power and impact just like major 
news stories. The rumors that catch the public’s attention can 
have dramatic effects, while the politicians, their associates 
and the media sit in the stands as spectators. This competi-
tion challenges the awarding of trust in politicians and jour-

nalists. Explaining this means that political communication 
can be viewed as a science and one in which crucial issues 
can be understood in practice. Phenomena such as rumors 
cannot be conjured away, they exist even if they ultimately 
lack material form: they are ideas with power. Recognizing 
this claim is one reason why Lars Nord is not merely a specu-
lator, but a scholar whose work touches – and betters – the 
structure of society.

Den internationelle Nord

If you have heard the rumor that Lars is both quick-thinking 
and thoughtful, we can confirm that the claims are correct. 
These rumors are delightfully accurate. Spread the word. 
But don’t share that he was among a small group who met 
some years ago at an out-of-the-way Vietnamese restaurant 
in Chicago, planning strategies for integrated research on 
rumor and crisis communication. What was said during this 
evening dinner has never been revealed. So, keep it under 
your Stetson. 

Lars started by writing media analyses for the former Na-
tional Board of Psychological Defence. Eventually there were more 
and larger research projects in crisis communication at the 
former Swedish Emergency Management Agency and the Swedish 
Civil Contingencies Agency, together with collaboration with 
researchers from Chicago’s Northwestern University.

Lars has successfully demonstrated how the interaction 
among authorities, media, and citizens functions during cri-
ses. Rare among researchers, he effective combines creativity 
and wisdom, and doing this while being a joy with whom to 
work. Even more unusual, he always keeps to the deadline.

Politics engages people and impels them to take a stand 
on issues of public concern. Some citizens are attracted to 
belonging to a party with a well-defined ideological orienta-
tion. The attraction to politics is about interest, commitment, 
and curiosity. This seems to be the essence of politics. It 
sounds simple, logical, and clear. But politics also has other 
elements, such as in our grey everyday life with quarrels and 
conflicts over small details or large battles over the pragma-
tics of public investments. 

Politics succeeds in arousing emotions among people that 
respond to the agenda of those in power. In any case, it is a 
hard business that must be managed even if there are rules 
of the game that most people in well-functioning democra-
cies accept. In our history books and in scientific studies, we 
read about political battles, decisive decisions, and reforms 
that affect society. But it is not very often that we learn about 
what actually occupies people in their everyday conversations 
beyond election campaigns, promises of tax breaks, and 
debates about public welfare. These conversations cannot be 
controlled and engage many through their curiosity about 
what goes on behind the scenes. Many would never admit 
it, but rumors about politicians and other people in power 
interest people more than political content. Politics does 
not stand alone. Politics is completely dependent on people 
talking to each other about what is going on in society, at 
their workplaces, and in their free time. The conversation 
between people can be influenced but can never be fully 
controlled. This is because rumors have been around as long 
as formal language. In the Greek myths, for example, rumors 
were considered to be essential for the transmission of news, 
often with a negative evaluation. That these speculations 
cause us to react and start a conversation and then start 

looking for answers leads to rumor-spreading. People want to 
know immediately and will not wait for answers. This creates 
pressure in politics and is why political communication must 
answer the questions that create a common feeling. This 
interaction between people began long before the existence 
of the right to vote in ancient Greece and reveals something 
about the programs of political parties. It also interested 
well-established people such as Aristotle and others in the 
field of rhetoric who could formalize the foundations for poli-
tical communication. The drive to talk and share information 
begins in childhood. Many parents wondered, then as now, 
how their children found out about things of which they 
were supposedly unaware.

Rumors are a vital element in politics. They live and thrive 
both within and parallel to what happens in politics, arising 
spontaneously in conversations between people and in news 
reporting or social media. Most rumors arise from an event 
where no clear answers or explanations are available. The 
event does not have to be particularly dramatic, but can refer 
to an everyday event. It can be about a politician’s appearan-
ce, statements in a television interview, or a political crisis. 
Rumors are rarely deliberately constructed and spread, but 
they always depend upon the plausibility of the explanation 
and the credibility of the communicator. In this, rumors can 
be troublesome for politicians and can surprise or disconcert 
them with the messages that their content conveys. Rumor 
competes, challenges, and sometimes opposes official expl-
anations of what has happened or will possibly happen.

In the media, speculation often develops when there is a 
change of government. This speculation usually takes place 
in the media, where several potential candidates are highligh-
ted. Journalists can be wrong, even though they follow poli-
tics and politicians on a daily basis. In the same way, common 
people may be misled. Frequently the accuracy of the claim is 
low and listeners find themselves surprised. Despite common 
assumptions, rumors are very rarely planted but arise from a 
spontaneous conversation between people or in social media. 
Rumors may have the same content, but with different 
politicians as the targets. But why do rumors circulate around 
politicians and other public figures?

When scandals arise, rumors are immediately started that 
such-and-so politician will be forced to resign. Journalists and 
researchers may be convinced that the person in question 
will be forced out. But they can be wrong just like everyone 
else who is part of the rumor mill. Many were convinced that 
the American President Bill Clinton would be forced to leave 
office after the affair with Monica Lewinsky was discovered. 
Despite expectations, he survived.

Rumors about politicians often involve a discussion about 
what the consequences will be after a misleading statement, 
a failed effort, or a fatal decision. Although the so-called mo-
ral compass may be correct, change does not occur. Ultima-
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in the Swedish context were coming directly from the US.
It was the attention towards the American context that pro-
bably persuaded Lars to be involved with me in a comparative 
study of the British, Italian, and Swedish press coverage 
of the 2016 US Presidential elections. Lars has always been 
devoted to comparative research (probably this is one of the 
reasons underlying our friendship). This study which, for 
different reasons, unfortunately has not been published was 
moved by a genuine curiosity towards the possible readings 
that news media in quite different media systems were 
proposing of a new, “strange” political figure such as that of 
Donald Trump.

In other papers, Lars has confirmed his interest in the 
process and different aspects of Americanization that he dis-
cussed so early on. And indeed, Lars has gone back to several 
of these themes, for example in the recent article Ten Years 
after: Is the party-centred theory of campaign professionalization still 
valid?, written together with other colleagues.

I do not want to say that the scientific activity of Lars Nord 
focused only on these matters but for sure, his contributions 
on this subject are closer to my interests. The center he has 

been running for long, Demicom, testifies how media and  
politics is at the core of his interest. More recently Lars has 
been challenged by the digitalization and, curious such as he 
is, he could not avoid to deal with the Covid pandemic too.

Den internationelle Nord

Paolo Mancini promoverades till hedersdoktor. Från vänster Lars Nord, Kajsa Falasca, Paolo Mancini, Marie Grusell samt Niklas Bolin.

I have been invited to write about Lars Nord as scholar and 
not as “a person”. I have to confess that this is not an easy 
task, as Lars is such a nice person and moreover, he is a 
friend, and I would feel bad if I did not mention something 
about our personal relationship and our meetings. First, the 
question of horses: I love horses and I feel envious every 
time Lars mentions his horses. I keep asking questions 
about them and little by little I discovered that he does not 
like to talk about this matter as progressively he got fed up 
with horses. Second, about cold weather: I am fascinated by 
cold countries, by snow and cold weather. Thus, I often ask 
Lars if snow has arrived, how cold is in Sundsvall and so on. 
At these occasions too, I discovered that Lars is fed up with 
cold climates and he does not like to talk about this. These 
too are occasions to know in a deeper way a person and his 
feelings.

And now the academic life. I met Lars for the first time 
at a conference with the International Communication 
Association (ICA). I cannot remember when and where it 
was, but he was presenting a poster together with a Spanish 
colleague. The poster contained a discussion of the book I 
wrote together with Dan Hallin, and I found Lars’ and his 
colleague’s comments very stimulating. Since then, I have 
had a long sequence of contacts with Lars that have been 
very useful for further developments of the ideas that were 
contained in Comparing Media Systems. Three Models of media and 
Politics. Lars has written a lot on this topic, always looking for 
more exact descriptions of the changes that the Nordic model 
of journalism has been going through. 

In this context, he proposed a nice title, The Swedish Model 
Becomes Less Swedish, for a chapter he wrote for the book that 
I edited together with other colleagues in 2007. The theme of 
this book was political communication professionalization, 
and I would like to elaborate on his contribution.

In this chapter Lars, as he has done in many other  
contributions, described and interpreted the most relevant 
shifts that the Sweden media system, in its relationship to  
politics, has undergone since the eighties. In this chapter, 
which appeared in 2007 (which is important), he was able to 
point out changes that would become much more dramatic 
in the following years and are still going on at the moment  
I write. In a way, with this chapter he rightly predicted the  
direction of the dramatic changes that mass media and  
politics would be going through in the coming years.

Let me mention three of these changes that Lars high-
lighted in this chapter and that are particularly affecting the 
present situation of the relationship between news media 
and politics. First of all, he discussed, as he has done in many 
other contributions, the gradual decrease in party identifi-
cation: progressively citizens have abandoned all forms and 
occasions of identification with one single party. They have 
abandoned symbolical and cultural identification but also all 

those more practical and everyday occasions through which 
mass parties were supporting and affecting the life of the 
citizens.

Obviously, progressively this implied a minor role of the 
mass parties in the life of Swedish society: party membership 
decreased and the structures of the mass parties themselves 
lost importance, and they became thinner up to the point of 
almost disappearing.

Lars highlighted a very important consequence of the 
decreased party identification that dramatically seems to 
affect the way that Swedish society functions today: political 
volatility. As party identification decreased, Swedish citizens 
became ready to look for new political actors that they 
thought were able to represent their interests and their  
feelings in a more appropriate way. Swedish citizens, similar 
to citizens in many other parts of the world (mostly in Euro-
pe), moved their vote to other parties or movements (while 
many also abandoned political participation). As a consequ-
ence, the political landscape changed dramatically over time. 
Old parties disappeared, while new parties were established 
only to – in some cases – disappear again in a short frame of 
time. This sort of turnover has continued incessantly over 
time. The 2023 Swedish political system is a clear proof of 
what Lars Nord was already expecting in 2007.

And finally, there is a third and important change that 
was discussed in that essay: the move from a decentralized 
political life to a more centralized one featured by nationally 
organized political institutions and therefore by nationally 
recognized political leaders.

These three shifts were particularly dramatic for the 
Swedish society as, up to the moment in which Lars wrote his 
essay, the Swedish political world was a quite stable one, with 
solid and well-established political parties and unions that 
could count on a very ramified and locally based network 
of organizations. In Sweden these features were much more 
pronounced than in other European countries. In a way, 
Sweden was thereby a sort of front-runner for changes that 
were going to affect the political life in many other parts of 
the world.

All these changes were strongly depending on the major 
importance that mass media were going to assume over poli-
tics. Television, in particular, was at the heart of the changes 
that politics was experiencing in those years and that became 
even more dramatic in the following years.

In his contribution to The professionalization of political com-
munication, Lars also noted another aspect of the changes that 
the Swedish political world was going through: the influence 
of the United States. Because of its worldwide political and 
economic influence, the United States country was exporting 
many of the campaign procedures, structures and tactics ori-
ginated in the US to many other parts of the world. Just an ex-
ample: most of the political consultants that were then acting 
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vid universitetet i Tartu, Estland, och består av deltagare från 
14 olika EU-länder. Syftet är att undersöka det europeiska 
medielandskapets utveckling under 2000-talet utifrån en rad 
olika perspektiv, som ekonomi, juridik, journalistik, medie-
användning, mediekompetens, med mera. 

I varje land har tillgängliga forsknings- och branschdata 
samlats in om medieutvecklingen, framstående medie- 
experter har intervjuats och materialet har sammanställts 
och analyserats. Sedan dras slutsatser kring hur de  
demokratiska möjligheter och riskerna skiljer sig i de olika 
länderna. Det är en viktig fråga, inte minst mot bakgrund 
av den auktoritära utveckling som vi sett i flera europeiska 
länder. 

Att Lars var med i ansökan till EU var en stor trygghet 
för oss som utgjorde resten av ”team Sweden”. Vi två hade 
tidigare ingen erfarenhet av att arbeta i ett större EU-projekt. 
Det hade inte Lars heller, men med honom i laget visste vi att 
vi skulle få med en forskare med djupa och viktiga kunskaper 
om den svenska medieutvecklingen. Vi förstod direkt att Lars 
hade handplockats till projektet för sina stora kunskaper om 
mediesystem, public service och journalistikens demokratis-
ka roll i samhället. 

Projektet, som startade våren 2020 och som avslutas 
under 2024, har inte varit utan utmaningar. Här tänker vi på 
projektets olika delar, det vill säga vad som ska göras i olika 
så kallade leverabler och arbetspaket, vilket är EU-jargong för 
olika forskningsprodukter. Men vi tänker också på de tvärkul-
turella samarbetsbarriärer och kommunikationssvårigheter 
som uppstår när forskare från olika länder och med olika 
forskningstraditioner, metodkunskaper, arbetsprocesser, 
lagsammansättningar, språkkunskaper, publiceringserfa-
renhet, forskningsetik och temperament möts. Här har Lars 
varit, och är fortfarande, en klippa; en klok och lugn partner 
att bolla idéer med och uppfinna lösningar med inom det 
svenska laget även när de yttre förväntningarna ter sig osäkra 
och ibland även motsägelsefulla. 

Det har varit otaliga Teamsmöten inom Mediadelcom-pro-
jektet, där vi ofta har fått agera snabbt. Det har känts lite 
ovant för oss forskare, som är mer vana vid Skalman-tempo. 
Men ibland ska en ny text levereras pronto, eller en gammal 
text revideras med kort varsel och utan djupare motivation, 
fler variabler krävs eller fler referenser till Göran Bolin och 
Henrik Örnebring. Lars professionalism och höga kompetens 
har gjort att vi därmed har kunnat lösa uppgifterna, varvat 
med förundran över EU-forskningens interkulturella och 
byråkratiska utmaningar. 

Muntert har det även varit i samband med de halvårsvisa 
träffarna i olika delar av Europa, som Sofia, Dubrovnik och 
Warszawa. I Warsawa var vi var inbokade på det hypermoder-
na hotellet Puro som gav oss en glimt av framtidens smarta 
hem. Förutom tre svenska medieforskare, befolkades hotellet 
av ett ungt, trendkänsligt, internationellt klientel, giss-
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Lars har många strängar på sin forskarlyra. Vi, och säkerligen 
många andra, känner Lars som en väldigt klok och insiktsfull 
betraktare av politiska valrörelser, och som vår främsta auk-
toritet på svensk mediepolitik. Han är en stor inspiration för 
alla oss som vill förstå samspelet mellan de folkvalda och den 
tredje statsmakten, och särskilt utformningen av den politik 
som styr över mediemarknaderna. 

Men vad många inte vet, men kanske kommer bli varse 
framöver, är att han på senare år, tämligen ovilligt, blivit något 
av en chefsideolog för begreppet deliberativ kommunikation. 
Begreppet kan ses som en avknoppning av idéer om delibe-
rativ demokrati, som formulerats av världskända teoretiker 
som Jürgen Habermas och Seyla Benhabib. Här framhävs att 
demokratiska samhällen alltid måste bygga på medborgarnas 
aktiva deltagande i samhällets utveckling. Det räcker inte 
med att bara gå och rösta vart fjärde år eller att passivt ta 

del av information uppifrån. Debatt med andra betyder allt! 
Deliberativ kommunikation, som alltså blivit Lars teoretiska 
bidrag i detta fält, framhäver mediernas viktiga roll, och då 
specifikt journalistikens betydelse. 

Men chefsideolog? 
Vi tar det från början. Det hela har sin upprinnelse i de  

senaste årens deltagande i ett EU-finansierat forsknings- 
projekt, inom vilket vi två har arbetat tätt och under perioder 
rätt så intensivt med Lars. Projektet heter Mediadelcom.  
I vanlig ordning när det gäller forskningsprojekt står denna 
typ av akronymer för något väldigt långt och till synes krång-
ligt, i detta fall: Critical Explorations of Media Related Risks and 
Opportunities for Deliberative Communication: Development Scenarios 
of the European Media Landscape (!). 

Projektet, som är ett av de större medieforsknings- 
projekteten i Europa de senaste åren, koordineras av forskare 

Några ord om Mediadelcom-Lars
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ningsvis verksamma inom digitala startups. Det serverades 
exempelvis avokadotoast och vitkålskombucha till frukost. 
Hotellet var fullt av lampor utan synliga reglage, automatiska 
markiser, Ipads med individualiserade kontrollpaneler som 
endast kunde aktiveras genom att öppna hotellrumsdörren, 
blinkande apparater som lät eller gick upp och ned lite som 
de ville. Erfarenheten, liksom många andra erfarenheter un-
der projektet, genererade en hel del garv då vi alla tre kände 
oss som Mr. Bean på finhotell. Skratt har behövts i ett projekt 
som har krävt ganska mycket av oss alla tre. 

Men hur var det då med Lars teoretiska insatser för detta 
EU-projekt och hans centrala betydelse för att ro forskningen 
i hamn? Lars noterade tidigt i projektet att det trots namnet 
(Mediadelcom), saknades en ordentlig definition av begreppet 
’deliberativ kommunikation’. 

Lars hade säkert tänkt att denna uppgift skulle bli gemen-
sam, att vi tillsammans skulle komma fram till vad detta 
begrepp faktiskt handlar om. Men så blev det inte. Projekt-
ledaren tyckte att detta var en alldeles för viktig uppgift för 
att hanteras i gruppdiskussioner och dylikt. Lars har därför 
i ett antal texter och föreläsningar kommit att utveckla vår 
förståelse för nyhetsmediernas förutsättningar att bidra till 
en så kallad deliberativ, konstruktiv demokratisk debatt 
och samhällsutveckling som bygger på yttrandefrihet och 
mångfald. Jürgen Habermas och Seyla Benhabib i all ära, men 
Lars Nord är bättre på att konkretisera begrepp och göra dem 
applicerbara för andra forskare, tycker vi. Och många andra 
instämmer. 

När projektet krävt tunga teoretiska texter som ska vägle-
da samtliga deltagande forskares arbete, oftast kring frågor 
kring medier och demokrati, har man vänt sig till Lars. När 
ester, kroater, tyskar och italienare har uppvaktat honom, 
har han oftast på ett positivt sätt, men ibland kanske lite 
frustrerat, fått acceptera ännu en förfrågan att skriva någon 
text, rapport eller artikel. 

Det har helt enkelt blivit så att ett fåtal forskare har fått 
göra väldigt mycket, och Lars är en av dem med stjärnstatus. 
Vi är glada och stolta över att få arbeta med honom. 
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media landscape. What does generative AI have to say?
Chat-GDP provides only generalities. Both countries would 

have a strong tradition of press freedom, entertain public service 
broadcasting systems, as well as a vibrant private media sector, 
overseen by regulatory authorities. Diversity in media ownership 
would be considered important for ensuring a plurality of voices. From 
time-to-time concerns about political influence on media would arise. 
Actually, this could be said pretty much for every country in 
Europe. Chat-GPT adds a disclaimer, saying that my last know-
ledge update was in 2021, so the AI recommends consulting more 
recent sources for the most up-to-date information. 

Bard has figures again: The penetration of print media would be 
high, in Sweden 62% of the population and in Austria 58% (no source 
provided). Actually, according to the Reuters Institute’s Digi-
tal News Report 2023, some 40% of Austrians use print media 
as source of news (down from 71 per cent in 2015), and 25 per 
cent of the Swedes do (43 per cent in 2015) (Newman et al., 
2023). Furthermore, the four largest media companies in Sweden 

would control around 70% of the market, while in Austria the figure is 
60% (no source provided). These four media companies would 
in Sweden be SVT, Schibsted, Bonnier and Modern Times Group 
(MTG), and in Austria ORF, Ringier Austria, Mediaprint and Kurier 
Zeitungsverlag. 

This answer reminds of the answer about the “landlocked 
country” Sweden. In the seminal research project Media for De-
mocracy Monitor (MDM) (Trappel et al., 2011; Trappel & Tomaz, 
2021, 2022), Lars Nord and the author of this text (together 
with their national teams) provided up-to-date information 
on the media landscape in their respective countries. First, 
the research teams had to select the “leading news media” 
in their respective country. Lars Nord and his team selected 
Aftonbladet (Schibsted), Dagens Nyheter (Bonnier), Sveriges 
Television and Sveriges Radio, as well as Bonnier Local News 
(Bonnier) (Nord & Von Krogh, 2021, p. 356). This overlaps with 
Bard’s list in three of four companies, but Bard included also 
“Modern Times Group”, which has been an important media 
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Sweden and Austria are not only constantly mixed up with 
Switzerland (cheese, chocolate, and banks) and Australia 
(kangaroos, Uluru, and vegemite), but they have other, more 
important, features in common. When we want to know 
what people, Generation Z and younger, consider to be com-
mon characteristics, we should ask generative artificial intel-
ligence. This is what these people would likely do. At the time 
of writing, Chat-GPT (Open AI, Microsoft) and Bard (Google) 
set the standards in this sector. So, let’s ask Chat-GPT and 
Bard what the commonalities and similarities are between 
Sweden and Austria?

Chat-GTP’s first answer is: Both Sweden and Austria are 
landlocked countries in Europe. Bummer. Great reply! When 
asked Really?, the AI bot answered: I apologize for the error in my 
previous response. Sweden is not a landlocked country. Ok. The bot 
is warned now. More commonalities, according to Chat-GTP, 
are: parliamentary democracy with a history of political stability and 
democratic governance, members of the EU, high standard of living, 
strong and diverse economies, well-developed school systems and high 
literacy rates, neutrality, linguistic diversity, attractive to tourists for 
skiing and outdoor activities, and a strong focus on environmental 
sustainability. Much better.

Bard is more specific. It knows all of the above, and in addi-
tion that Sweden is ranked 11th in the world in terms of GDP per ca-
pita, while Austria is ranked 21st (no source given). This is almost 
correct: According to the International Monetary Fund (IMF), 
Austria ranks 12th and Sweden 14th (https://www.imf.org/). 
Furthermore, Bard acknowledges that Sweden and Austria have 
generous welfare systems that provide a safety net for their citizens. 
However, Sweden has a large immigrant population, while Austria is 
home to a large number of refugees. And finally, [t]hey also share a 
common love of skiing and other winter sports. It thus looks as if the 
two AIs are located in the same language training camp.

When asked the same question, Lars Nord from Sweden 
and this humble author from Austria, would emphasize diffe-
rent things. Austria and Sweden are small countries of similar 
size, with a population of 10,5 million (Sweden) and 9 million 
(Austria). However, population density is different, with 25 
persons living per square kilometer in Sweden, but four ti-
mes as many in Austria (107). Nevertheless, the characteristics 
of belonging to the group of small (but rich) countries in a Eu-
rope that is dominated by the big five Germany, France, Italy, 
Spain, and the UK (and later Poland) create similar problems 
and invisible bonds.

Even more so, as there are strong ties based on the long 
standing social democratic movements in the two countries. 
This is probably too long ago for generative AI to remember. 
Most significant, the friendship of Olof Palme (1927–1986) 
and Bruno Kreisky (1911–1990) left lasting footprints in both 
countries. Bruno Kreisky was arrested during the authori-
tarian Dollfuss-Schuschnigg regime in Austria in 1935, and 
migrated to Stockholm, Sweden, half a year after Adolf Hitler 

had integrated Austria into the German Reich in March 1938. 
Kreisky stayed until 1951, and after the War he served as dip-
lomatic secretary in the Austrian embassy. During his years 
in Sweden, Kreisky became friends with Willy Brandt, the 
post-war German Chancellor, and with Olof Palme. 

These three conspicuously revived the Socialist Inter-
national movement (Vivekanandan, 2016). Back in Austria, 
Kreisky participated as diplomat in negotiating Austria’s 
independence in 1955. He then became Minister of Foreign 
Affairs and Chancellor (Prime Minister) after winning the 
general elections in 1970 with the social-democratic party (see 
Petritsch, 2010)

Olof Palme, Prime Minister of Sweden from 1996 to 1976 
and again from 1982 to 1986, focused on reforming the labor 
market, in particular for women, by providing space in Kin-
dergarten all over the country. Together with Willy Brandt, 
and in line with social-democratic values, Palme engaged for 
disarmament after the War, supported decolonialization, and 
rejected all kinds of imperialism (see Berggren, 2010).

In recent years, Sweden and Austria have however expe-
rienced some shock waves sent out by right-wing populists. 
In Austria this happened much earlier, starting from the year 
2000, when the conservative people’s party agreed to govern 
in coalition with the far-right Freedom party of Jörg Haider. 
This coalition was repeated when Sebastian Kurz took office 
as Chancellor in coalition with Heinz-Christian Strache in 
2017. In Sweden, the government following from general elec-
tions in 2022 depends on the support of the far-right Sweden 
Democrats. 

Regarding the membership in the European Union, the 
year 1995 (and the years before) are vividly remembered, 
when Sweden and Austria, together with Finland, migrated 
from membership in the European Free Trade Association 
(EFTA) to the European Union. All three small states maintai-
ned their political neutrality and abstained from membership 
in the North Atlantic Treaty Organization (NATO) – until 
Russia invaded Ukraine in 2022, and the two Nordic countries 
decided to apply for membership.

Apart from politics, Austrians and Swedes love snow 
sports, indeed. While patriotic Austria constantly beliefs 
that downhill skiing is made for and by Austrians only (past 
heroes among many others were Toni Sailer, Franz Klammer, 
Annemarie Moser-Pröll, Hermann Maier, and Marcel Hir-
scher), Sweden’s Ingemar Stenmark beats them all, winning 
outstanding 86 races in his career. Painful for some Austrians. 
Even more so as this once eternal record was broken in 2023 
not by an Austrian, but by Mikaela Shiffrin from the United 
States.

*
One could expect that countries that are similar in political, 
economic, and sportive terms would also develop a similar 
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player in the past (there is a history with Kinnevik), but it is 
no longer. MTG now is focused on gaming, not media.

In the Austrian case, the list is even more bizarre. While 
ORF (public service) and Mediaprint are well chosen by Bard, 
and figure also among the selected media in the MDM project 
(Grünangerl et al., 2021, p. 97), Bard’s “Kurier Zeitungsver-
lag” and “Ringier Austria” are fails. While Kurier is part of 
Mediaprint and by far not the largest newspaper (these are 
Kronenzeitung and the freesheet Heute), “Ringier Austria” 
does not even exist. It is cold-bloodedly invented by Bard. The 
name reminds of the well-known media company Ringier in 
Switzerland, which has no outlet or company in Austria at all. 
When asking Bard to verify that phantom “Ringier Austria” 
is among the four largest media groups in Austria, and to 
enumerate (as a proof) those titles published by them, the 
answer is breathtakingly stupid nonsense: Yes, Ringier Austria 
is one of the four largest media companies in Austria. It publishes 
the following newspapers, magazines, and websites: Newspapers: 
Kurier, Heute, Niederösterreichische Nachrichten, Oberösterreichische 
Nachrichten, Steirerische Krone; Magazines: Trend, Woman, Cosmo-
politan, Men’s Health, Geo; Websites: oe24.at, meinbezirk.at, heute.at, 
trend.at, woman.at. At least, all these media outlets do exist in 
Austria, but they are neither owned nor related to the Swiss 
company Ringier, but are outlets of various Austrian compa-
nies, independent from one another.

These results are devastating for generative artificial intel-
ligence. Some observers suggest not to use the term “intel-
ligence” in this context anymore, but “automated decisions 
making” instead (Kirchschlaeger, 2021). Indeed, when this 
type of machine even insists that false information would be 
accurate and correct, not only does trust erode, but misin-
formation proliferates, jeopardizing an informed citizenry, 
democratic institutions, and even elections. And now think 
for a moment about those people who use Chat-GPT and Bard 
to answer their questions.

This brief visit to generative cybergiants demonstrates that 
astute scientific research is without alternative. Scientific 
research is required more than ever. Thanks, Lars, for your 
lasting contributions as scientist and public intellectual!
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eller bara några månader senare? Då hade jag med stor  
sannolikhet inte blivit doktorand, och mitt liv hade sett  
väldigt annorlunda ut. Jag råkade helt enkelt vara på rätt 
plats vid rätt tid.

Livet som doktorand – och kollega
Hösten 1997 började jag doktorera. Eftersom Mittuniversitetet 
vid den tidpunkten inte var ett universitet gick jag min  
forskarutbildning vid JMK, Stockholms universitet, där även 
Lars gick sin forskarutbildning. I februari 2001 försvarade 
han sin avhandling Vår tids ledare. En studie av den svenska 
dagspressens politiska opinionsbildning, och i november samma år 
försvarade jag min avhandling Gäster hos verkligheten. En studie 
av journalistik, demokrati, och politisk misstro. Dessa fyra år som 
doktorand var fantastiskt utvecklande och givande, både  
i sig och därför att Lars var – och är – en fantastisk kollega 
och forskningsledare. I praktiken fungerade han i hög grad 
som min inofficiella handledare, och det finns absolut ingen 
som hade lika stor betydelse för mig och min utveckling 
som forskare under dessa år. Han fanns ständigt där som 
bollplank, som konstruktiv kritiker, som lyssnare när frustra-
tionen bubblade över, och med ett lugn och en humor som 
smittade av sig. Inte minst var humorn viktig, som en ventil 
men också som en påminnelse om vikten av att ha roligt i 
och på arbetet.

Livet efter och fortsatt samarbete
Under åren efter att jag hade disputerat fortsatte och 
fördjupades vårt samarbete. Under Lars stabila ledarskap 
utvecklades Demokratiinstitutet, och vi fick ett flertal större 
forskningsanslag som resulterade i olika samarbeten och 
samförfattade böcker. De handlade om mediernas bevakning 
av terrorattackerna mot USA, om USA:s krigföring först  
i Afghanistan och sedan i Irak, om den granskande journalis-
tiken, om politisk kommunikation under svenska valrörelser, 
med mycket mera. Med den erfarenhet som jag har nu har 
jag förstått hur unikt det är att ha en kollega – och ja, vän – 
som det alltid fungerade bra och var stimulerande att arbeta 
med. Vårt motto var enkelt: när möjligheter öppnar sig ska vi 
vara redo. Vi ska göra det, vi ska göra det bra, och vi ska göra 
det i tid. Oavsett vad projekten handlade om. Och vi lyckades 
för det allra mesta. Möjligen sviker mig minnet, men jag kan 
inte komma ihåg någon gång då vi missade någon deadline. 
Kanske bidrog våra gemensamma erfarenheter av att arbeta 
som journalist till att vi hade så stor respekt för deadlines. 

Ett föredöme att se upp till
Rent personligt har jag utifrån detta många skäl att vara  
glad och tacksam över att ha fått lära känna och arbeta  
tillsammans med Lars. Men också ur ett bredare perspektiv  
är han på många sätt ett föredöme för mig.

Det handlar dels om hans ständiga nyfikenhet på föränd-

ringar i omvärlden. Han var den första som skrev en svensk 
lärobok om politisk kommunikation: Spelet om opinionen 
(1997). Han insåg tidigare än de flesta vikten av att studera 
svenska ledarskribenter, trots att ämnet på den tiden ansågs 
mindre spännande än vad det anses vara nu. När internet 
började slå igenom var han tidigt ute med att analysera den 
demokratiska betydelsen, i boken IT och demokrati (2002). 
Tillsammans med Gunnar Nygren utvecklade han begreppet 
medieskugga för att beskriva områden i samhället där medie-
bevakningen är svag eller obefintlig, i deras bok Medieskugga 
(2002). Han fördjupade sig också i svensk mediepolitik vid en 
tid då denna var mindre politisk kontroversiell än idag, vilket 
resulterade i boken Medier utan politik – en studie av de svenska 
riksdagspartiernas syn på press, radio och TV (2008).

Lars var och är också ett föredöme i det att han ständigt 
lyckas balansera det inomvetenskapligt med det utom- 
vetenskapligt och samhälleligt intressanta och relevan-
ta. Ljusår från stereotypen om forskaren som sitter i sitt 
världsfrånvända elfenbenstorn har Lars alltid stått fast 
förankrad i och bidragit till både den inomvetenskapliga och 
den utomvetenskapliga förståelsen och kunskapen. I någon 
mening symboliserar han därmed den gamla sentensen att 
det inte finns något så praktiskt som en god teori – om teorin 
används inte som ett egenvärde utan just som redskap för 
att förstå omvärlden och beskriva den på sätt som inte bara 
vänder sig till andra akademiker utan till den intresserade 
allmänheten.

I allt detta, och mycket mer, är och förblir Lars en förebild 
och ett föredöme.
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När detta skrivs är det ganska precis 30 år sedan jag gick till 
Mittuniversitetet för den första föreläsningen på Informations- 
programmet, som jag hade kommit in på. Jag minns att jag 
var nervös. Att studera på högskola eller universitet var aldrig 
någon självklarhet för mig, och jag visste inte riktigt vad som 
väntade. Om någon vid den tidpunkten hade sagt att jag en 
dag skulle bli akademiker och professor är jag ganska säker 
på att jag hade skrattat och avfärdat tanken. Vid den tiden 
var jag inställd på att antingen bli journalist eller politiker. 
Att jag till sist ändå blev akademiker beror i mycket hög grad 
på Lars Nord. 

En ganska lat student
Det måste erkännas att jag var relativt lat som student, eller 
rättare sagt att jag inte prioriterade studierna. Jag gjorde vad  
som behövdes för att klara av tentor och andra examinationer, 
men mitt stora intresse och det jag ägnade mest tid och  
engagemang åt var politik och journalistik. Jag var djupt 
engagerad i ett parti och ett ungdomsförbund, och de flesta 
kvällar var det någon aktivitet. Dessutom hägrade valet 1994, 
och jag stod överst på en ungdomslista till riksdagen och 
satsade hårt på att bli invald. Många gånger tyckte jag heller 
inte att studierna var särskilt stimulerande, och debattvillig 
som jag var hade jag mina duster med vissa lärare som jag 
uppfattade som alltför politiska i sin yrkesroll. 

När rösterna efter riksdagsvalet 1994 var räknade visade 
det sig att jag inte hade lyckats med min utmaning av den 
sittande riksdagsledamoten. Detta var före personval hade 
införts, och den ungdomslista jag toppade fick färre röster  
än den ordinarie riksdagslistan. 

Två vägval och en första kontakt
Eftersom jag hade ägnat så mycket tid åt valrörelsen hade  
jag misskött studierna under höstens första moment, och 
funderade mycket över hur jag skulle gå vidare och vad jag 
skulle göra. Som av en slump föll det sig så att en av ledar-
skribenterna på Sundsvalls Tidning skulle ta tjänstledigt för 
att börja forska vid Mitthögskolan, som Mittuniversitetet då 
hette. Denna ledarskribent var Lars Nord. En lucka uppstod, 
jag sökte och fick ett vikariat som ersättare för Lars. Studi-
erna fick vänta: att bli ledarskribent var mer intressant och 
spännande. Visserligen hade jag och Lars stött på varandra 
tidigare när jag varit uppe på redaktionen för att lämna in  
någon insändare eller debattartikel, men det var nu vi  
började lära känna varandra.

Om detta var ett vägval, kom nästa vägval sommaren 1995. 
Eftersom Lars skulle fortsätta forska, var hans tjänst som 
ledarskribent fortfarande ledig och jag hade möjlighet att 
fortsätta vikariera för honom. Jag trivdes som ledarskribent 
och det var därför lockande att fortsätta, men efter samtal 
med bland annat Lars, valde jag ändå att återuppta studierna. 
Hans argument övertygande mig: om jag ville bli ledar- 

skribent skulle det finnas många möjligheter i framtiden, 
men det är alltid bra att avsluta sina studier först. Så kom  
det sig att jag återvände till studierna.

Det akademiska intresset vaknar
Parallellt med att jag fortsatte studierna på Informations-
programmet fortsatte mitt politiska engagemang och mitt 
journalistiska intresse. När det var dags för praktik arbetade 
jag som allmänreporter på Örnsköldsviks Allehanda, där jag 
även sommarjobbade och sedermera frilansade. Jag insåg 
att kombinationen politik–journalistik var ohållbar och att 
jag någon gång skulle tvingas välja, men var högst osäker på 
vilken väg jag skulle gå. 

Så blev det dags att skriva C-uppsats, och detta blev  
en vändpunkt för mig. För första gången tyckte jag att  
akademiska studier var riktigt stimulerande och givande.  
En viktig orsak var att jag fick ökad frihet att välja vad jag 
skulle fokusera på, men minst lika viktigt var att jag fick Lars 
som handledare. Han stimulerade, utmanade, och hjälpte mig 
vidare i mitt tänkande. Till sist blev det – något ovanligt – en 
teoretisk uppsats med titeln Medielogik, demokratilogik och det 
öppna samhällets villkor. I den utgick jag från teorin om att det 
finns en specifik form av medielogik, som mynnar ut  
i specifika berättartekniker som tillspetsning, polarisering, 
förenkling, konkretion, intensifiering och personifiering, och 
undersökte teoretiskt hur denna medielogik förhåller sig till 
demokratins logik. Uppsatsen landade väl och fick VG.

På rätt plats vid rätt tid
Vid samma tidpunkt berättade Lars att han och några andra 
höll på och skulle starta ett forskningsinstitut som bland 
annat skulle fokusera på politisk kommunikation. Institutet 
skulle heta Demokratiinstitutet, och som en del av detta 
skulle två doktorander anställas. Jag fick frågan om jag var 
intresserad av att bli doktorand och uppmanad att söka. Själv 
visste jag vid den tidpunkten knappt vad en doktorand var 
och vad det innebar att doktorera, men när jag väl hade satt 
mig in i det blev jag mycket intresserad. Särskilt när jag insåg 
att jag genom att doktorera kunde kombinera mitt intresse 
för politik och journalistik genom att studera relationerna 
och samspelet mellan politik och journalistik, mellan  
politiker och journalister. Jag skulle inte behöva välja.

Det hela resulterade i att jag sökte och fick doktorand-
tjänsten. Så kom det sig att jag hösten 1997 började som  
doktorand. Lars blev föreståndare för Demokratiinstitutet, 
och en av mina nya kollegor. Ett helt nytt kapitel påbörjades.

I efterhand har jag funderat mycket över detta, och  
slumpens betydelse i våra liv. Vad hade hänt om jag inte hade 
haft Lars som handledare? Vad hade hänt om Demokrati- 
institutet inte hade startat det året, utan något år tidigare 
eller senare? Eller vad hade hänt om jag inte hade blivit klar 
med de nödvändiga kvalifikationerna det året, utan ett år 

Ett föredöme att följa

Förebilden Nord



6564

ansträngande resor såg Lars till att vi aldrig hade tråkigt, och 
det är här jag endast vänder mig till de inblandade, andra 
läsare kan hoppa över nedanstående uppräkning av exempel:

Den mekaniska leksakshundens hoppande, regnoväder 
som ändrar planeringen och en porslinspotta med rosor på.

Men det är det vardagliga som är huvudsa-
ken. Lars underfundiga kommentarer om 
sakernas tillstånd har ofta gjort arbetet 
så mycket roligare. Det är fint att 
mitt i något som känts jobbigt och 
ogenomträngligt ges möjlighet 
att skratta högt. Det sägs att ett 
gott skratt förlänger livet, men 
det gör också ens arbetsliv så 
mycket lättare.

Slutligen, bäste Lars Nord, 
vill jag bara tacka för våra tret-
tio år tillsammans. Utan dig och 
din generositet, kreativitet och 
humor hade jag aldrig orkat med 
akademin.

Förebilden Nord

Efter att fått förfrågan om att delta i denna skrift avböjde jag 
genast bestämt och med eftertryck. Varför? För att i instruk-
tionerna stod det att kapitlen primärt ska fokusera på hans roll som 
forskare och därför inte vara allt för personliga. Men hur kan jag 
sammanfatta trettio år av samarbete utan att vara personlig? 

Efter övertalning accepterade jag ändå, främst utifrån 
argumentet att jag på grund av den långa tid jag arbetat med 
Lars helt enkelt inte fick säga nej. Med det framför ögonen, 
finns det tre områden som varit avgörande i mitt professio-
nella samarbete med Lars som går att beskriva i den här ty-
pen av publikation. Det är generositet, kreativitet och humor. 
Anledningen till tre handlar om en situation när vi skulle 
skriva en artikel tillsammans och Lars pekade på att just tre 
argument kan driva en bra text. 

Det första området handlar om generositet och Café 
Piccolo. Vi var båda nyanställda på universitet, och hade 
drabbats av – eller fått möjligheten – att på det mer gammal-
modiga sättet ansvara för varsina distanskurser. På den tiden 
var det sammandrag på campus en gång i månaden, från 
fredag lunch till lördag kväll. Hur skapar man liv och driv i 
timslånga föreläsningar, inför människor som rest från hela 
Sverige för att lyssna på dessa tillställningar? Jag nådde en 
punkt som var oöverstiglig vid sista sammandraget. Lösning-
en presenterades så klart av Lars under vår lunchrast den 
lördagen på Café Piccolo. När jag utmattad av prestationsång-
est suckande och stönande sade: Jag går inte tillbaka. Jag orkar 
inte. Jag säger upp mig. Då svarade Lars med allt sitt rättframma 
och självklara sätt: Ta med dig din grupp till mig så kör jag min 
föreläsning för båda grupperna i eftermiddag. Jag vet att det gjorde 
att jag överlevde mitt första år inom akademin. 

Denna generositet speglar sedan alla våra gemensamma 
yrkesår. Det är många timmar som han tålmodigt delat med 
sig av sin förmåga att formulera problem och olika lösningar. 
Lars har också genom åren generöst läst igenom mina texter 
och kommit med värdefulla kommentarer. Inte minst när 
mina alster, som prokrastineringens mästare, levererats i 
sista minuten. 

I alla stunder av missmod, över högt som lågt, har Lars 
funnits som en klippa. Vårt mantra kommer från Bengt Gö-
ransson och lyder Bitterheten har ingen publik.

Det andra området handlar om kreativitet. Mallen till 
texterna i den här boken kommer från Snabbtänkt som bara är 
ett exempel på den kreativitet som kännetecknar Lars arbete 
som forskare. 

Utan den kreativitet Lars Nord besitter hade inte Demi-
com existerat. Allt sedan den stund när Demokratiinstitutet 
bildades, har idéerna kring både driften av det som nu är ett 
både nationellt och internationellt forskningsinstitut, och 
mängder av forskningsprojekt, utformats av Lars.

I begynnelsen åtog sig Demokratiinstitutet ibland en del 
uppdrag som var, för att citera Totta Näslund, ett minne bättre 
glömt. Detta till trots har Lars alltid sett till att resultaten 

blivit till något som haft vetenskaplig stringens och kun-
nat publiceras. En gång skulle lokal demokrati utvärderas, 
genom försöken med särskilda kommundelsnämnder. Efter 
det inledande besöket i Svågadalen var det något modstulna 
forskare, Lars, Jesper Strömbäck och jag, som unisont kvidan-
de undrade hur vi skulle klara detta och kunna leverera det 
vi upplevt på mötet var vad som förväntades av oss. Vid en 
paus på hemvägen, som innefattade ett uppfriskande bad i 
en höstvarm insjö, lyste Lars upp och presenterade en färdig 
plan på hur projektet skulle genomföras och presenteras. 
Det blev också avstampet för min egen doktorsavhandling, 
eftersom mitt ursprungliga ämne om staters konstitutioner 
byttes till lokal demokrati och ungdomars inflytande utifrån 
just arbetet med Svågadalsprojektet.

Det finns många tillfällen där Lars förmått att vända 
hopplöshet till förväntan och arbetslust. Den stora mängden 
kreativa lösningar är något som bara formatet för denna text 
förhindrar att räknas upp. 

Men just formatet Snabbtänkt måste ändå nämnas. Ur-
sprunget ligger många år bakåt i tiden, när Lars idé om att 
Demokratiinstitutet skulle vara först med att presentera en 
analys av valet 1998 utifrån makthavares, medborgares och 
mediers perspektiv. Detta skulle göras i Stockholm, inom en 
månad efter valet, inför ledande politiker och förhoppnings-
vis ge medial uppmärksamhet. Lars planerade det hela och 
som vanligt fanns ingen hejd på hans uppfinningsrikedom. 
Vi arbetade intensivt fram resultat och det var några riktigt 
darriga och nervösa forskare som vid podiet framförde våra 
snabba slutsatser. Det blev en stor framgång för Demokra-
tiinstitutet, och under Lars ledning kunde vi sedan med 
sedvanlig akademisk mer långsam takt djupdyka i våra data. 
När Lars sedan föreslog att detta skulle kunna utvecklas till 
att vid varje val bjuda in olika forskare och arbeta i den här 
modellen, tog det rätt många år innan han kunde få med 
sig de mindre snabbtänkta inom vår forskningsgrupp. Nu är 
Snabbtänkt en återkommande publikation i Demicom.

Kombinationen kreativ och generös speglar all tid jag fått 
samarbeta med Lars, men det är inte allt.

Det tredje området som måste nämnas, är den humoristis-
ke Lars. I en akademisk text ska det förklaras och härledas. 
Teser ska prövas och utvecklas. Allt ska presenteras tydligt för 
att kunna granskas. Här tillåter jag mig att vara lite kryptisk 
för jag vet att den texten riktar sig till vet vad det handlar 
om. Det finns många tillfällen när magen krampat av att 
skrattmusklerna dragit sig samman i Lars närvaro.

Under våra första år i Demokratiinstitutet gjorde vi studi-
eresor för att besöka andra institut och forskargrupper med 
motsvarande forskningsinriktning. Dessa besök var lärorika 
och vi kunde ta med oss kunskap och inspiration hem för hur 
vi skulle jobba vidare och utveckla vårt eget. Det var alltså 
mycket seriöst och värdefullt för bland annat Demokratiin-
stitutets organisering och väg till att bli Demicom. Vid dessa 
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(enkäter till ledarskribenter), innehåll (analyser av innehållet 
i ledartexter) och dess roll i den lokala demokratin (enkät till 
medborgare, politiker och journalister). Därefter följer många 
forskningsfrågor som avhandlingen ska besvara. 

Jag ska inte ta upp alla här men ett axplock är: vilka är 
ledarskribenter och vad styr deras arbete? Finns det formella 
och informella band mellan det politiska systemet och tid-
ningsföretag? Hur styrs ämnesval? Vilken grad av partipoli-
tisk lojalitet finns i ledartexterna? Påverkas partilojaliteten 
beroende på om det närstående partiet är i regering eller 
opposition? Hur påverkar valrörelser partilojaliteten på ledar-
sidorna? Vilka läsare tar del av ledarsidorna? Vilken roll och 
funktion bedöms ledarsidor ha i den lokala demokratin?

Utan att gå in i detalj på resultaten, visar de översiktligt att 
de partipolitiska banden verkade ha avtagit på ledarsidorna. 
Samtidigt fanns många informella kontaktvägar kvar. 

Lars slutsats var att ledarsidan i slutet av 1900-talet ändå 
var en partipolitiserad miljö. När innehållet studerades, 
tycktes partilojaliteten främst synas under valrörelser och i 
kriser där den partipolitiska vinklingen var tydlig. Men även 
där tolkades resultaten som steg mot avtagande partipolitise-
ring. Samma sak gällde publikperspektivet. Att politiker och 
journalister var flitigare ledarkonsumenter är kanske inte 
så märkligt, men det mest intressanta var ingen – inte ens 
politikerna – ville ha partilojala ledarsidor. Partipressen sågs 
som överspelad.

Det har gått ganska många år sedan den där dagen på 
JMK då Lars försvarade sig avhandling. Många ledarsidor har 
skrivits sedan dess och genren har på många sätt förändrats. 
Förr var ledarsidorna ganska sömniga, och mest internt 
intressanta för politiker, politiska journalister och starkt 
politiskt engagerade väljare. Numera har ledarskribenter 
nått kändisstatus och är välbekanta varumärken för sina 
tidningar. De osignerade ledarna existerar knappt längre, och 
bildbylinen signalerar att här finns det en person bakom åsik-
terna, inte en anonym ledarredaktion med mer eller mindre 
tydliga kopplingar till ett politiskt parti. Ledarsidorna och 
dess skribenter är numera en del av tyckokratin. 

Lars skriver i ett av de avslutande kapitlen om ledarsidor-
nas framtid och spanar mot horisonten. Som den sam-
hällsvetare han är, presenterar han givetvis en fyrfältare där 
ledarsidorna kan ha större eller mindre politisk förankring 
och större eller mindre journalistisk självständighet. Lars 
placerar in ledargenren som partistyrd (mindre journalistisk 
självständighet och större politisk förankring), men menar 
att ledarsidorna är i förändring. Antingen går de mot att bli 
mer idéstyrda, eller med andra ord mer journalistiskt själv-
ständiga, men med starkt politisk förankrade. Alternativt blir 
de nyhetsstyrda, där förankringen i partipolitik minskar och 
där den journalistiska professionens principer får styra le-
darskrivandet. Den fjärde trenden, menar Lars, går i riktning 
mot marknadsstyrda ledarsidor, vars koppling till partipolitik 

är svag och innehållet styrs av hur opinioner i olika frågor 
ser ut. 

Lars sätter varsamt ner foten, och menar visserligen att 
nyhets- och markandstänket fått starkare fäste, men att alla 
idealtyperna kommer finnas på framtidens ledarsidor.

Så hur står sig Lars framtidsspaning? Hur ska vi karak-
terisera ledargenren så här dryga 20 år efteråt? Partistyrd, 
idéstyrd, nyhetsstyrd eller marknadsstyrd? 

Här behöver man stanna upp. 
Tanken som slår mig är att vi lever i en tid där den idé-

styrda ledarsidan dominerar. I mitt flöde på sociala medier 
strömmar varje dag kända ledarskribenter förbi och jag tyck-
er de sitter i var och varannan tv-soffa, eller pladdrar i poddar 
– oftast med en stark ideologisk framtoning. 

Men, vi är ju forskare och det är kanske dags att göra nya 
analyser av ledarsidorna för att analysera hur det faktiskt ser 
ut. Vilken är egentligen vår tids ledare? 

Avslutningsvis kan jag inte låta bli att fundera på Lars val 
av avhandlingsämne. Som gammal ledarskribent var det kan-
ske ett självklart val. Men våndan över att kanske ha valt ett 
ämne som var ”mediearkeologiskt” skymtar fram här och var 
i avhandlingen. När vi tittar i backspegeln ser vi emellertid 
att Vår tids ledare snarare var före sin tid. Det är en text som 
inte blickade bakåt utan framåt, mot en medieoffentlighet 
fylld av tyckare. 

Ledarsidor är inte längre något dammigt och småtrist, 
utan en genre med hög status. Kanske är så att Lars Nord har 
vissa likheter med Leif GW Perssons superpolis och namne 
Lars Martin Johansson. För precis som GW:s hjälte kunde ”se 
runt hörn”, verkar ju Lars likt sin namne också kunna blicka 
längre in i framtiden än vi andra klarar av. 

Vår tids ledare var med andra ord inte ett barn av sin tid. 
Den var före sin tid. 

Förebilden Nord

Hösten 2001 lade Lars ord fram sin doktorsavhandling Vår tids 
ledare – en studie av den svenska dagspressens politiska opinionsbild-
ning. Jag var på plats på JMK i Stockholm och stod på scenen 
tillsammans Lars. Han försvarade sin avhandling i rollen som 
respondent, och jag var där i rollen som opponent. Tror att vi 
båda två var ganska nervösa. Givetvis hade inte Lars befunnit 
sig i rollen att försvara en avhandling tidigare, men rollen 
som opponent var också ny för mig. 

Det var mitt första opponentuppdrag och jag hade förbe-
rett mig väl, letat efter svaga punkter i avhandlingsmanuset 
och filat på frågor som kunde leda till intressanta diskus-
sioner. Men framför allt undrade jag hur jag skulle få två 
timmar att gå. Tänk om Lars svarade kort och koncist på all 
kritik jag förde fram och allt var klart efter 20 minuter! Vad 
skulle jag göra då?

Jag minns ärligt talat inte så värst mycket av själva dis-
putationen, mer än att Lars försvarade sig framgångsrikt mot 
mina angrepp. Frågorna som verkade vassa när jag förbered-
de dem tycktes inte lika övertygande som jag trott när de 
framfördes på scenen, och Lars vispade bort min kritik med 
lätthet. Det mest uppseendeväckande var kanske att en i pu-
bliken inte ställde sina kritiska frågor till Lars, utan till mig 
som opponent. Så kan det också gå till på en disputation.

Vår tids ledare är en analys av ledarsidorna i svensk dags-
press. Titeln är välfunnen, för att inte säga fyndig. De som 
följt Lars forskargärning vet också att kreativ rubriksättning 
är ett av hans signum. Jag tror inte han lämnat ifrån sig en 
enda text utan en rubrik som fastnar. 

Listan av Lars rubrikknåpande kan göras lång, som till ex-
empel Valfeber och nyhetsfrossa, Och så en fråga till Anders Tegnell… 
eller varför inte Politik är att vinna. 

Lars rubrikkänsla är inte begränsad till det svenska språ-
ket. Texter som Lars skrivit på engelska har också rubriker 
som sätter sig. Vad sägs om: No lockdown please, we are Swedish, 
30 seconds politics, 30 seconds too late, Frame, Set, Match?

Lars förhållningssätt som journalist försvann inte när 
texterna blev akademiska. Rubrikerna är fyndiga och fångan-
de, och generellt är tilltalet i hans texter alltid direkt. Hans 
handledare, professor Håkan Hvitfelt, bedyrande på disputa-
tionsdagen sin beundran för att Lars på någon dag kunde 
skriva ett relativt stort antal sidor akademisk text som andra 
forskare skulle behövt flera veckor för att klämma ur sig. 
Journalistränderna går inte ur så lätt. 

Men tillbaka till Vår tids ledare. Vid den tiden, i början av 
2000-talet, var ledartexter inte så heta. Lars skriver också om 
det i avhandlingens förord, om faran att studieobjektet riske-
rar vara av ”mediearkeologiskt intresse”. Men han skriver till 
sitt försvar att opinionstexterna behandlats styvmoderligt av 
medieforskare, och att kunskapen och förståelsen av genren 
behöver stärkas. Han drämmer också till med att ledargenren 
är ett utmärkt analysobjekt för den som söker svar på frågor 
om mediernas roller i demokratin. Lite längre fram i avhand-

lingen lyfts också ett annat argument: att ledare ofta används 
av andra forskningsdiscipliner för att studera opinionsutveck-
ling. 

Tittar man lite närmare på själva avhandlingen är den ett 
pionjärarbete. Lars hade rätt, det fanns definitivt kunskap-
sluckor att fylla. Ledarsidor ingick då och då i studier av 
mediernas innehåll under valrörelser och andra händelser, 
men andra aspekter av ledargenren hade medieforskningen 
undvikit att ta tag i. 

Så vilka luckor fyllde då Lars med avhandlingen? Vad inne-
höll Vår tids ledare som andra studier inte redan tagit upp? Vad 
kom han egentligen fram till? 

Lars huvudargument för sin design, är att tidigare studier 
aldrig fångat in hela processen kring ledarsidorna (pro-
duktion-innehåll-publik). Den bristen skulle nu rättas till. 
Syftesformuleringen pekar mot att belysa ledarsidornas 
opinionsbildning genom att studera produktionsprocessen 

Vår tids ledare var före sin tid

Bengt Johansson

Professor i journalistik och  
masskommunikation

Göteborg universitet
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År 2010 blev vi anställda av Lars Nord och Jesper Strömbäck 
vid MKV inför den stundande studien av valspurten inför 
riksdagsvalet, för att analysera mediematerial av vitt skilda 
slag. Tidningsartiklarna och TV-inslagen kunde handla om 
såväl partiledarnas val av klädsel vid debatter som vilka 
politiska sakfrågor som låg partierna närmast om hjärtat. Ett 
par veckor in i valrörelsen visste vi vad Maud Olofsson och de 
andra partiledarna skulle använda för argument redan innan 
de öppnade munnen. 

Efter detta intensiva inträde i medieforskningsvärlden blev 
vi både glada och kände oss uppskattade när Lars och Jesper 
ville fortsätta samarbetet i flera följande projekt. På ganska 
kort tid lärde vi oss väldigt mycket om dessa forsknings-
områden, tack vare Lars och Jesper och deras djuplodande 
kunskap.

Knappt tre år senare blev kravallerna i Husby startskottet 
för en serie forskningsprojekt som Lars ansvarade för och där 
vi båda gavs möjlighet att delta. Projekten handlade om kri-
ser av olika slag. Husbystudien följdes av studier om de stora 
stormarna under hösten 2013,  skogsbranden i Västmanland 
2014, skolskjutningen i Trollhättan 2015 och slutligen en jäm-
förande studie av tre olika terrordåd, inklusive lastbilsattack-
en på Drottninggatan i Stockholm våren 2017. Vi undersökte 
hur händelserna och krishanteringen beskrevs av medierna 
och vi sammanfattade och analyserade resultaten tillsam-
mans med Lars. Rubriksättningen överlät vi till honom, för 
det gjorde han bäst. 

Under samarbetet blev det tydligt hur mycket Lars litade 
och trodde på oss, ibland mer än vi själva gjorde. Vid något 
tillfälle nämnde han, närmast i förbifarten, att vi naturligtvis 
skulle författa de delar av rapporterna som byggde på under-
sökningarna som vi hjälpt till att genomföra. Vi förväntades 
även kunna presentera studierna och dess resultat inför 
publik, ibland inför finansiärer eller större forskarteam, men 
ibland också i större sammanhang. 

Detta var något oväntat och kändes till en början lätt 
skrämmande; tidigare hade vi främst levererat databaser eller 
transkriberade intervjuer och lämnat författandet av texterna 
till de mer erfarna forskare som hade anlitat oss. 

Efter att den första paniken hade lagt sig insåg vi dock 
både vilket enormt ansvar som hade anförtrotts oss, men ock-
så vad det sade om Lars och hans ledarstil. Han hade insett 
att om vi bara blev slängda i djupt vatten skulle vi snabbt lära 
oss simma.

Med en varm, pedagogisk hand ledde han oss genom 
metoder, teorier och rapportskrivning, och gav oss allt mer 
eget ansvar för varje projekt. De trevliga avstämningsmötena 
på Lars kontor, under överinseende av Skalman, gav oss ny 
tillförsikt och en känsla av det skulle gå vägen varje gång, 
även om Lars markeringar i marginalen ibland lyste röda i de 
texter vi hade producerat och fått genomgångna. 

Att våra reflektioner och slutsatser togs på största allvar, 

trots vår relativt korta erfarenhet, fick oss att växa. I ett 
yrkesområde som ganska ofta har markerats av långa peri-
oder med monotont arbete – vilket dessa typer av studier 
ofta innebär – gav Lars oss möjligheter att visa framfötterna 
genom varierande och utvecklande arbetsuppgifter.

Stor vikt lades vid det egna ansvaret. Precis som de flesta 
professorer vi lärt känna, var Lars tid ofta upptagen av ett 
antal olika projekt och uppgifter. Vi hade ganska snart nått 
punkten där vi lärde oss att han förväntade sig att vi höll 
uppsatta deadlines, kom med frågor när vi hade dem, men 
annars inte krävde extra översikt. Han litade på att genomfö-
ra våra arbetsuppgifter efter bästa förmåga. Han fanns alltid 
där som ett stöd, men aldrig som en övervakare.

Eftersom flera tunga händelser stod i fokus för studierna, 
berördes vi påtagligt av allvaret i materialet – inte minst då 
medierna rapporterade om ledsna och rädda människor, eller 
då kommunikatörer som vi intervjuade berättade om skräm-
mande erfarenheter. Trots det var arbetet  trivsamt, mycket 
lärorikt och meningsfullt. Förhoppningsvis har projekten 
bidragit till att sprida viktiga lärdomar från komplicerad kris-
hantering och krisbevakning. Samarbetet med Lars har dock 
aldrig drabbats av några större kriser.

Även om vi alla tre har gått vidare i våra karriärer och våra 
vägar inte längre korsas lika ofta med Lars väg, händer det att 
vi tänker tillbaka på vad vi lärde oss under de åren som vi ar-
betade tillsammans. Det var då grunden lades för vårt vidare 
arbete inom medieforskningen. 

Det handlar inte bara om ren kunskap, utan också en 
känsla av att kunna hantera större projekt även när det 
ibland blir intensivt och tidspressat. Att vi längs vägen mötte 
kunniga människor som Lars – som valde att lägga ansvar och 
viktigt arbete i våra händer med en fullkomlig tilltro till våra 
möjligheter att genomföra det – har gett oss starkare självför-
troende, vilket har varit ett stöd under åren som har följt.

För alla människor finns det viktiga möten längs med 
vägen som hjälper till att utveckla oss till dem vi blir. För oss 
två är mötet med Lars Nord ett av dessa. 

Vi vill tacka Lars för den viktiga roll han spelat för oss två i 
våra yrkesliv och önskar honom all lycka i framtiden.

Ett samarbete kantat av kriser

Kalle Färm

Forskningsassistent

Lena Jendel

Forskningsassistent
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Lars och jag kom i mitten av medieutvecklingen och fick se 
hur journalistiken kom att förändras från vad den var på 
1960-talet och fram tills nu. Vi är därför lite av en mittenge-
neration och det är inte det sämsta. Tvärsom. Det har varit 
spännande och intensiva år som vi har fått uppleva, vi som 
föddes kring 1960; knappt 15 år efter ett världskrig som våra 
föräldrar var med om. Själva växte vi upp i spåren av det 
kalla krigets politiska scenarios med Berlinmuren, Cubakri-
sen och Vietnamkriget. Där fanns också Martin Luther King 
med I have a dream och månlandningen hela världen följde i 
direktsändning. 

Det var tiden då Hylands Hörna var ett fenomen. Alla, och 
då verkligen alla i Sverige samlades och följde underhållning-
en på lördagskvällarna i den enda kanaleb. Minns själv när 
Hyland sent på lördagskvällen bad svenska folket att släcka 
ljuset. Och Sverige blinkade till en kort stund!  Det var en bra 
start för någon som gillar journalistik, och som tycker att den 
spelar roll i det dagliga livet. Och att kvalitét är viktigt.  

Sedan kom murens fall i direktsändning. Under tiden höll 
ett helt nytt medielandskap på att växa fram med allt vad 
det kom att innebära. Och det gick snabbt, ibland så snabbt 
att vi inte riktigt hann med. Som återföreningen av Tyskland 
när de stora ledarna i Europa möttes, Mitterrand, Thatcher 
och Kohl, för att lägga upp en tioårsplan för hur det skulle gå 
till. Den blev mer eller mindre ogjord för återföreningen var 
ett faktum samma natt som muren föll. Och nu står vi åter 
mitt i, med kriget i Ukraina och allt vad det betyder, för inte 
minst journalistiken och värdet av sanningen i den dagliga 
rapporteringen.  

Vi har fått träffa människor inom både journalistiken och 
forskningen. Människor som har varit viktiga. Vi hade samma 
handledare för våra avhandlingar i den helt underbare Håkan 
Hvitfelt. Denne lite bullriga och vänliga personlighet som 
kunde dra historier om allt möjligt med sin sarkastiska klar-
synthet. Själv hade jag aldrig gått i mål utan Håkan och hans 
brinnande ideal för god journalistik. Där fanns också andra 
som blev viktiga för mig som Stig Hadenius och Torsten Thu-
rén – personligheter som lämnade avtryck. 

Sedan är det alla de stora inom journalistikforskningen. 
Att stå och mingla med Denis McQuail på en konferens, han 
som kände alla han refererade till i sin legendariska Mass 
Communication Theory. Han kunde ringa vem som helst och 
personligen fråga. Skulle inte förvåna om han hade en direkt 
linje till McLuhan i himmeln för att höra efter om the medium 
is the message fortfarande gällde. Eller när den store Jürgen 
Habermas höll tal på en ICA-konferens i Dresden 2006, då 
han hyllade sociala medier och med en knyten näve i luften, 
hoppandes upp och ner, samtidigt som han förkunnade att 
nu var den tillbaka: den offentliga sfären! Senare blev han lite 
mindre entusiastisk, rent av pessimistisk, men det var häftigt 
att få uppleva. 

Mitt i kändes det också att jobba som journalist. Att vara 

på plats där det händer och ha möjligheten delta med penna 
och papper, för så var det i början. Sedan hände någonting. 
Själv fick jag på radion uppleva hur bandkakan som tidigare 
kunde berätta att jag levererade en nyhet på 3.28 istället var 
nere i 0.28, men med samma upplägg. Undrade – gör fortfa-
rande det – vart de tre minuterna tog vägen. Honnörsord som 
informera, granska, förklara och fördjupa försvann på vägen 
mot effektivitet, tuffa rubriker med flest klick. Här någon-
stans blev det lite jobbigare att vara mitt i. När god journalis-
tiken förlorar mot höga röster och ekonomi. 

Den reflekterande, förklarande och granskande politiska 
journalistiken undersökte vi tillsammans i det som blev Tyck-
andets tid 2007, om hur våra mer kända politiska kommen-
tatorer under valtider agerar när de kommenterar politiska 
utspel. Vi startade med valåret 1998 och arbetade oss fram till 
2006. På den relativt korta tiden kunde vi se hur den politiska 
kommentaren förändrades. Hur de övergick från att förklara 
och reflektera till att bli så kallade ”pundits”, aktivt delta-
gande genom sitt tyckande i det pågående politiska spelet. 
Sedan har medieutbudet bara växt med ökade antal platser 
där publiken numera överallt kan hitta politiska kommenta-
rer – som när Aftonbladet och Expressen redan i valet 2010 
öppnade egna webbkanaler med löpande sändningar.    

Men det finns undantag. I min hemstad, lilla köpingen, 
har ett lokalt annonsblad plötsligt ändrat inriktning och 
satsar på granskande journalistik. Några med journalis-
tisk bakgrund har anställts, och de har gjort flera gedigna 
granskande och djuplodande reportage. Samtidigt har den 
ordinarie lokaltidningen blivit allt mer likt ett annonsblad 
med returinformation. Så kan det gå. Det är det som gör 
utvecklingen trots allt så spännande att följa. 

Det som är mitt i är aldrig statiskt. 
Och här står du – mitt i – att bestämma över din egen tid 

och vad du tänker fortsätta med. Och det finns mycket att 
göra.

God tur på vägen Lars, med stor vänlighet och respekt.

Vi som kom i mitten

Elisabeth Stúr

Fil dr i journalistik
Mittuniversitetet

Förebilden Nord
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ledarskapet och konstrueras gemensamt av ledare och följare. 
I Sverige talar vi hellre om medarbetare, coworkers, än om 
följare, för vi vill hellre betona det aktiva gemensamma utfö-
randet av ledarskap och medarbetarskap, än det mer passiva 
följandet och den hierarkiska skillnaden. 

För mig har Lars verkligen varit en föregångare, en ledare 
som gått före. Jag har blivit både peppad och sporrad att följa 
i fotspåren och bidra till utvecklingen av forskningen inom 
Demicom. Det var en märkvärdig händelse att få vara med 
när avhandlingen skulle försvaras på JMK, och en bra erfaren-
het inför min egen disputation några år senare.

Forskaren: den flyhänte skribenten och rubrikernas man
Att vara forskare innebär att leda sig själv i vardagen, varje 
dag. Idag är det populärt att prata om självledarskap, förmåga 
att hantera och balansera olika krav och styra sina egna 
beteenden i olika situationer. Många gånger har jag varit 
avundsjuk på Lars Nords skrivförmåga, produktivitet och det 
strategiska sättet att kommunicera resultaten på. När ett  
större forskningsprojekt eller en bok skulle presenteras följ-
des den utan undantag av en initierad artikel på DN debatt, 
där en viktig fråga lyftes relaterad till resultaten. En förutsätt-
ning för att lyckas med det är givetvis att forskningsresultaten 
både är intressanta ur ett samhälls- och ett forskningsperspektiv. 
För att kunna följa och analysera den politiska kommunika-
tionen behövdes nya resurser och finansiärer vid varje valår. 
Det stora förtroendekapital som Lars har och den höga kva-
liteten på leveransen, har gjort att han kunnat leda ett stort 
antal stora forskningsprojekt om avgörande samhällshändelser 
som val, finanskris, pandemi, terrorattentat, och krig. 

Alla som arbetar inom akademin vet hur svårt det är att 
söka projektmedel och skapa förutsättningar för forskning. 
Tack vare de stora projekt Lars har erhållit och varit projekt-
ledare för har han också gett förutsättningar för många fler 
än sig själv att utveckla sin forskning. Det i sin tur har gjort 
att vårt forskningscentrum Demicom kunnat skapas, växa 
och utvecklas. Forskningskommunikationen är central för att 
sprida ny kunskap såväl inomvetenskapligt som i samhället. 
Ibland kan forskningresultat upplevas som väldigt torra och 
tråkiga, men Lars hittar oftast en twist på en annars ganska 
slätstruken rubrik: Snabbtänkt, Euroflections, Frame, Set, Match!, 
More cold case than hot spot, Politik är att vinna, Tyckandets tid och 
Politiken ser inte alltid skogen för alla träd är bara några i raden.

Det är också viktigt att som forskare kunna uttala sig 
offentligt på ett koncist och begripligt sätt, även här har Lars 
varit ett föredöme i ett otal intervjuer i nyhetsmedierna.

Forskningsledaren: utvecklaren, förhandlaren och försvararen
Från början fanns inget forskningscentrum alls. På 1990-talet 
var vi alla doktorander som förtvivlat kämpade för att få klart 
våra avhandlingar och på det viset få fotfäste i akademin. Lars 
tog initiativ till att Demokratiinstitutet utvecklades med bas i 
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Partiveckan, som i många år arrangerades i Sundsvall med de 
främsta politikerna närvarande för offentlig debatt och samtal. 

Demokratiinstitutet, först ett helt fristående institut, blev 
Mittuniversitetets första forskningscentrum. Så småningom 
breddades forskningen till att omfatta dagens fyra inriktning-
ar: politisk kommunikation, journalistik, medieutveckling och 
organisationers kommunikation, det som idag är Demicom. 

Demicom fick sin hemvist inom Fakulteten för naturve-
tenskap, teknik och medier. Lars axlade ledarskapet och till-
bringade oräkneliga timmar med att i både fakultetsnämnd, 
ledningsgrupper och institutionsråd försöka förklara vår 
forskning, försvara våra samhällsvetenskapliga traditioner 
och förhandla om resurser. 

En period var vi fem professorer vid Demicom, men flera 
flyttade till andra orter och universitet. Ett tag var vi bara två, 
Lars och jag, som gemensamt kom fram till att vi stod enade 
på barrikaderna för Demicom. Vi var väldigt olika, men vi 
tyckte ändå väldigt lika. I sin roll som forskningsledare för 
Demicom har Lars alltid varit noga med att involvera, inklu-
dera, och förankra, så att alla gemensamt kunde dra upp de 
strategiska riktlinjerna för framtiden.

Det är roligt att resa med Lars. Vi har varit på flera minnes-
värda resor. Vi upptäckte och lärde oss hur det fungerar på In-
ternational Communication Association-konferenser, vi gjorde 
intryck på Svenska Ambassaden i Chicago tillsammans med 
MSB, och vi var på Nordmedia-konferenser. Senast i Bergen 
då vi både hann med flyget och festade på fish and chips. Det 
kommer att bli en stor saknad på Demicom den dag Lars blir 
professor emeritus, så jag hoppas verkligen det dröjer länge. 

Lars är en självklar auktoritet som professor och forsk-
ningsledare, men samtidigt lyhörd och mån om andra. Han är 
en verkligt kommunikativ akademisk ledare.

Ledare är ett ord med många innebörder och en roll som 
inte är given, men som kan ges och antas på olika sätt med 
skiftande resultat. Lars har i många år varit forskningsledare 
för Demicom, och varit drivande i arbetet med att skapa den 
excellenta forskningsmiljö det är idag. 

Men den akademiska karriären började med en annan typ 
av ledare. I doktorsavhandlingen Vår tids ledare (2001) under-
sökte han ledare och ledarskribenters roller för opinions- 
bildningen i den moderna demokratin. Hans bakgrund som 
journalist och ledarskribent gav värdefull erfarenhet för 

studiet av ledarnas produktionsvillkor, innehåll och roll i den 
lokala demokratin. Avhandlingen blev första steget till att 
senare verka som ledare inom akademin.

Föregångaren: alltid ett steg före  
En ledare går före. Den internationella forskningen om ledar-
skap använder begreppen leaders och followers, ledarna leder 
och ledarskapet blir till när följarna följer. Manager eller chef 
däremot, är en roll som en person kan utnämnas till och få 
en högre lön för, men ledarens mandat bestäms av kraften i 

En kommunikativ ledare på  
barrikaderna för Demicom

Catrin Johansson

Professor i organisationers kommunikation
Mittuniversitetet

Förebilden Nord

Lars Nord var Demicoms centrumledare fram till 2019.
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bidrag bedöms enligt likvärdiga måttstockar. Ibland kan 
anonymisering bidra till detta, men det handlar också om en 
grundläggande fairness i relationer. Kanske är hederlighet ett 
bättre svenskt ord. 

När de olika faktorerna i SCARF-modellen saknas eller 
uppfylls bristfälligt, upplever deltagaren hot och fara. Det 
kan kännas som att man står utanför laget, saknar överblick 
eller behandlas orättvist. När faktorerna finns på plats, 
upplevs tvärtom belöning och tillfredsställelse. Enligt The 
Neuroleadership Institute motsvaras mänskliga reaktioner på 
de olika beteendena av observerbara fysiologiska reaktioner. 
Det må vara hur det vill med detta, det är ändå tydligt att Lars 
är en, om än omedveten, lärjunge till detta synsätt. 

Det går också att dra paralleller till sportens värld. Pia 
Sundhage är till exempel en erkänt skicklig ledare och före-
bild. Hon lär ha sagt att det krävs sju tillfällen av beröm, för 
att ett tillfälle av kritik ska kunna absorberas. Det är förstås 
osäkert om Lars detaljstuderat Sundhages ledarstil,  
men uppenbarligen finns vissa likheter i strävan att 
se potentialen och att uppmärksamma det goda hos 
medspelarna. Samtidigt måste man vara ärlig och 
konstatera att måttstocken inom akademin är mer 
begränsad. Det kanske finns utrymme för tre beröm 
innan kritiken kickar in. I det avseendet hör Lars,  
även om han inte är känd som en ständigt leende  
komplimangspridare, till de mer generösa. 

Lars vänlighet är mera av det efterforskande, 
utforskande slaget. Genom att ta argument på yttersta 
allvar visar han att de betyder något. Genom att peka 
på brister i resonemang visar han att resonemanget som 
sådant gör skillnad, och därför bör vara bättre. Därför hör 
den akademiska attityd som Lars har – och som jag upp- 
skattar – intimt ihop med skärpa och precision. Det kräver  
en sällsynt skicklighet att kunna framföra den skarpaste 
kritik på ett sätt där motparten känner sig sedd,  
uppskattad och respekterad. 

Vi som arbetat med Lars tar med oss en uppmaning  
att hålla denna höga standard levande! Sharp but  
friendly: skarp men vänlig. 

Förebilden Nord

Konkurrensen om att få pengar till forskning är stenhård. 
Universitetens hela system bygger på en grundläggande  
idé om kritisk granskning: påståenden, metoder, resultat,  
stringens, formuleringar; allt ska granskas, med målet att 
tvätta bort felaktigheter och åstadkomma högsta kvalitet. 
Samtidigt är lärosätena fyllda med människor, människor 
med svagheter, svackor och dåliga perioder. Den nödvändiga 
kritiken kan landa tungt. 

Konsten att leverera granskningar och synpunkter på ett 
sätt där deras vikt går fram, utan att mottagaren känner sig 
nedvärderad eller blir defensiv, är svår att bemästra. Lindas 
kritiken in alltför mycket kan den framstå som urvattnad. 
Kanske bristerna inte är så farliga? Om den vässas och blir 
övertydlig kan den bli svår att ta in. Vissa personer har en 
särskild förmåga att hitta denna balans mellan skärpa och 
empati.

Ibland talar man om att små forskningsmiljöer kan ha 
en unik tyngd, genom att i en mindre men sammansvetsad 
grupp fokusera på några unika frågor. Lars har ibland om 
sådana miljöer använt begreppet small but sharp. Liten men 
vass. För att parafrasera den formuleringen, har Lars förmåga 
att ge kritik konsekvent varit sharp, but friendly. 

Den kritiska traditionen har några centrala förebilder. 
Filosoferna i den så kallade Frankfurtskolan pratade inte om 
kritik i allmän mening, utan använde det finare franska or-
det critique. En genomförd critique handlar om att blottlägga 
mer än de eventuella logiska eller metodologiska briserna i 
en viss framställning. Fokus ligger på det större samhälleliga 
sammanhanget. När vi som medieanvändare ägnar timvis 
varje dag åt att konsumera medieinnehåll, vems intressen 
tjänar det? Att utöva critique handlar om att ha blicken på 
den större bilden. Begreppet förmedlar således en uppmärk-
samhet mot de större linjerna och helheten.

En äldre och central portalfigur i den kritiska traditionen 
är Immanuel Kant. Hans klassiska definition av upplysning 
lyfte fram den kritiska granskningen som en generell mänsk-
lig förmåga, och därigenom som ett uppdrag för alla. Även 
om universitetets lärda är särskilt anställda för att tillämpa 
förnuftets krafter, är det en universell mänsklig möjlighet 
att ta på sig samma roll och genom rationell argumentation 
bidra till den offentliga debatten, såsom en lärd. 

Att tillsammans med seniora kollegor, doktorander eller 
studenter se och bekräfta denna potential är kanske det 
viktigaste uppdraget en forskare har. Uppdraget att sträva 
mot relevant och pålitlig kunskap, är större än den enskilde 
forskargruppen eller den individuella människan. Trots  
strävan mot ett högre mål måste den akademiska kulturen 
se, och notera, de konkreta människor som verkar där.  
Med sin stora erfarenhet och den respekt Lars har i den 
akademiska världen, har han konsekvent bemött andras 
forskning, andras idéer, andras texter utifrån en grund- 
läggande respekt för deras potential att bidra, såsom en lärd, 

till det gemensamma uppdraget att utveckla kunskapen.  
Denna förmåga att på samma gång se människan och 

argumenten är inte någon slags extra tillbehör, grädde 
på moset eller ett körsbär på toppen. Även om det går att 
föreställa sig en ”ren” diskussion utan mänsklig inblandning, 
är det inte så forskning fungerar i praktiken. Den mänskli-
ga dimensionen finns alltid där, som en del av kunskapens 
relevans, som en del av det intellektuella arbetet. I en fin bok 
om det vetenskapliga seminariets roll i forskning och högre 
utbildning har Marie Cronqvist och Alexander Maurits lyft 
fram idealet att deltagarna i ett vetenskapligt samtal gemen-
samt uppnår ett högre med-vetande. För att vara med i denna 
vetandeproduktion behöver deltagarna bli sedda, känna 
tillit och våga delta fritt. Det vetenskapliga idéutbytet drivs 
därmed inte bara av en grundläggande princip om kritisk 
granskning, det förkroppsligar också tanken på ett beroende 
av kollegiet. Tillsammans når man längre. 

Den vänlighet som jag förknippar med Lars tjänar därför 
också ett högre syfte. Den bidrar till att människor i akade-
min känner tillit och förtroende, och därmed också vågar visa 
upp det opolerade, det icke färdigtänkta, det fragmentariska, 
för gemensam beskådan. Forskning kräver kreativitet, fantasi 
och nytänkande i mängd. Sådana delar frodas bäst i ett kli-
mat av öppenhet. 

Något som också kännetecknar Lars är en grundmurad 
skepsis mot olika typer av administrativa system, mana-
gementprinciper och projektledningsmodeller. Av den 
anledningen är det lite av en ironi, att just den praktik han 
representerar händelsevis kan sammanfattas i en ledar-
skapsmodell, försedd med lämplig akronym. Den så kallade 
SCARF-modellen har tagits fram av The Neuroleadership 
Institute, ett privat institut från Sydafrika, vars hemsida av-
färdar forskning för forskningens egen skull, men välkomnar 
”actionable strategies”. 

Att allmän hygglighet överensstämmer med en modell 
för öppet idéutbyte är kanske inte så konstigt, men de olika 
bitarna i SCARF-modellen kan ändå, med lite god vilja, över-
sättas till rubriker som speglar de konkreta handlings- 
mönster som gynnar forskningen. 

S står för status, i ett gott vetenskapligt samtal har 
vältänkta idéer högst status och övertrumfar den formella 
hierarkin mellan deltagarna. C står för certainty, visshet om 
att kunna överblicka framtiden. De formella ramarna för  
vetenskapligt idéutbyte handlar om kollegial granskning, 
men visshet kan också handla om att inte behöva riskera 
obehagliga överraskningar. A står för autonomi, själv- 
bestämmande. Ett gott bemötande ger motparten en känsla 
av att själv råda över sin situation och att vara ansvarig för 
sina intellektuella bidrag. R står för relationer och tillhörig-
het. Det goda idéutbytet förstärker upplevelsen av att höra 
till laget. F, slutligen, står för fairness, rättvisa. Rättvisa i ett 
vetenskapligt sammanhang manifesteras när vetenskapliga 
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ningarna var till viss hjälp, något annat kan man inte säga.
En stor del av arbetet med ARC13 föll på Lars. Det hände 

att han suckade. Men resultatet var, vågar jag påstå, lysan-
de. Demicom bedömdes excellent på 4 av 6 områden: den 
vetenskapliga kvaliteten, den vetenskapliga produktiviteten, 
internationellt nätverksdeltagande och samhälleligt genom-
slag i debatten. Två områden fick ”bara” omdömet very good: 
forskningsmiljön respektive samproduktion och externt 
ickeakademiskt samarbete. 

Resultatet av utvärderingen byggde naturligtvis på Demi-
coms samlade ansträngningar, men att berätta om verksam-
heten på ett rimligt och intresseväckande sätt och skriva 
fram sådant som varit betydelsefullt, är kanske lika viktigt 
som vad som faktiskt görs? Mycket av det gjordes av Lars.

Att göra någonting första gången är betydligt mer krävan-
de än att upprepa det. När jag övertog stafettpinnen 2019 vis-
ste vi alla att ARC21 var på gång. Med erfarenheten av ARC13 
i ryggen, blev ARC21 en mild västanvind i jämförelse. En del 
texter kunde återanvändas, vi visste hur statistiken kunde 
användas och – inte minst viktigt – vi hade årsredovisningar 
att tillgå från de aktuella åren. 

Skapa kontaktnät
Något som inte går att rista in i en stafettpinne på samma 
sätt som mycket annat, är en enskild persons kontaktnät.  
Ett kontaktnät är något man bygger under många års tid,  
det måste vårdas och utvecklas, och även om man kan intro-
ducera doktorander och andra kollegor i sitt nät så bygger det 
ändå i huvudsak på personliga relationer. Sådana relationer 
måste var och en skapa själv. 

Öppnade dörrar underlättar emellertid, och Lars har  
öppnat många sådana. Det gäller inom forskningen, där  
Lars med stort engagemang sett till att finansiera flera av  
de anställda vid Demicom. Det gäller ALP-medel, där Lars 
involverat kollegor i exempelvis Snabbtänkt-konceptet. Det 
gäller konferenser där han samförfattat och introducerat  
juniora forskare för seniora, det gäller också forskarutbild-
ningen där ett samarbete etablerades med universitetet  
i Perugia. Utöver detta kan nämnas de många nätverk Lars 
varit en del av, både nationellt och internationellt. Sådant 
nätverksarbete gör att kontakter etableras, möjliga att öppna 
upp för andra. Några svenska exempel på nätverkssamar- 
beten är Framtidens medietider, Institutet för mediestudier 
och Medier & demokrati. 

Samtidigt är kanske det tydligaste exemplet på Lars  
stora kontaktnät denna bok: som skribenter återfinns här 
politiker, forskare, doktorander, myndighetsföreträdare med 
flera. Många kommer från Sverige, men många kommer 
också från andra länder.

Synlighet både inom och utom Sveriges gränser
De forskningspublikationer som räknas, som ger ”pinnar”  

i statistiken och intäkter från fakulteten, är artiklar  
i engelskspråkiga vetenskapliga tidskrifter. Många forskare 
skriver enbart sådana artiklar, för det är ju också det som 
räknas i meriteringshänseende. 

Så gör inte Lars.
Lars tycker att det är viktigt att också skriva på svenska. 

Ofta framhåller han att vår egen rapportserie är lättillgänglig 
och bör användas mer. Självklart var det Lars om en gång 
startade rapportserien.

Att delta i populärvetenskapliga sammanhang är också  
något som Lars omhuldar. Forskning bör komma alla intresse-
rade till del, är något av Lars filosofi. Forskning som public-
eras i tidskrifter på engelska, inlåsta i forskningsbibliotekens 
system, kommer inte ut till alla. Därför bör man som forskare 
vara bredare än så. 

Det gäller även läroböcker. Sådana publikationer är inga 
formella meriter, men de gör nytta på helt andra sätt. Lars 
har deltagit i många, både som skribent och redaktör. Bara 
genom sin självklara närvaro där, legitimeras och uppmunt-
ras den typen av skrivande hos dem som finns i Lars närhet. 
Eftersom Lars är en person man lyssnar på. 

Den publicistiska bredd som uppvisas inom Demicom, 
är något som är i stor utsträckning är skapat av Lars. Som 
mottagare av stafettpinnen är det bara att fortsätta på den 
inslagna vägen. 

Att förvalta en stafettpinne
Demokrati är inte ett statiskt tillstånd, utan en samhälls- 
process som hela tiden behöver förnyas och utvecklas.  
Detsamma gäller ett forskningscentrums inriktning och  
arbete. Om det finns en stabil bas, är det otroligt mycket 
enklare att förnya och utveckla arbetet, och det kan ske  
med små steg i stället för stora kliv. 

Jag är otroligt glad att ha övertagit stafettpinnen från  
någon som varit så mån om verksamheten. Min ambition är 
att förvalta stafettpinnen väl, så att det en dag blir lätt för 
någon annan att ta över också efter mig. 

Förebilden Nord

Att leda ett forskningscentrum är förvisso ingen sport där 
någon ska vinna eller förlora, men en enskild person måste 
hålla i stafettpinnen även om man kämpar tillsammans som 
ett lag. I november 2019 övertog jag stafettpinnen för Demi-
com från Lars Nord. 

Föregångaren till Demicom hette Demokratiinstitutet,  
och finansierades av externa medel från det omgivande 
samhället. Demicom knöts 1997 till Mitthögskolan som en 
självständig forskningsmiljö med inriktning mot politisk 
kommunikation. År 2006 införlivades centret med  
Mittuniversitetet, och 2010 samlades all ämnesforskning 
inom medie- och kommunikationsvetenskap och journalistik 
inom DEMICOM – och Lars har lett Demicoms verksamhet 
under hela denna tid.

Överlämningsproceduren
Överlämningar av stafettpinnar kan se väldigt olika ut. Det 
finns lagkaptener som smusslar med sin pinne och ogärna 
vill lämna ifrån sig den. Jag gissar att de uppfattar sig som 
rättmätiga och ständiga innehavare av stafettpinnen, och 
inte finner någon annan lämplig att ta över. Det är ingen som 
duger, eftersom man själv är oersättlig.

Sådan är inte Lars. 
Nej, Lars är motsatsen. 
I princip allt som Lars gjort, har han graverat in i stafett-

pinnen och den lämnar han med självklarhet över. I den mån 
det saknas ingravering – och det gör ibland, för Lars är inte 
helt förtjust i obefogad dokumentation –  finns det alltid 
utrymme för ett telefonsamtal eller en lunch för att diskutera 
igenom saker och ting som hör till själva stafetten. 

Det som varit mest betydelsefulla för mig att ärva tänkte 
jag ägna återstoden av den här texten åt. På en generellt 
nivå handlar det mesta om omtanke om andra, kryddat med 
ödmjukhet. 

Etablera mötesplatser
Att vara forskare är ett ensamt arbete. Det gäller alla, från 
doktorander till professorer. Att på något sätt skapa mötes-
platser är därför helt nödvändigt. Dessa kan vara av såväl 
formell som informell karaktär. De formella är enkla, dem 
kan man ärva rakt av. Det handlar om bland annat seminarie-
serier och referensgruppsmöten; båda synnerligen viktiga för 
verksamheten inom ett forskningscenter. 

Sedan tillkommer ett antal formella möten som plane-
ringsområdesmöten, fakultetsmöten, ledningsgruppsmö-
ten, personalmöten, APT:er, ämnesföreträdarkonferenser, 
ekonomimöten, kommunikationsmöten, professorsmöten, 
forskarrådsmöten, ämneskollegiemöten … ja, det finns några 
stycken. 

Men det viktiga och svåra är att också se till att det finns 
informella mötesplatser där alla faktiskt träffas, oavsett aka-
demisk grad. Under åren som Lars innehaft Demicoms  

stafettpinne har han testat olika varianter. Ett exempel har 
varit att sitta med öppen dörr en särskild dag i veckan, ett 
annat att göra korta resor för att arbeta tillsammans med  
specifika projektplaner. Den senaste varianten är den som 
ännu rullar: de informella Demicommötena utan dagordning. 

Demicommötena hålls efter de högre allmänna  
seminarierna och är just informella och alla intresserade 
bjuds in. Vad behöver någon hjälp med? Har någon varit 
på en intressant konferens? Ska någon bearbeta en artikel? 
Ny forskningsansökan på väg in? Spännande publicering på 
gång? Finns gryende samarbeten?

Pandemin underlättade inte den här typen av informella 
möten, men de finns fortfarande – och insikten att de infor-
mella mötesplatsernas betydelse är nog etablerade hos alla 
som är knutna till Demicom. 

Uppmärksamma året
Tredje uppgiften är viktig för all forskning och alla forskare, 
det vill säga berätta om sin forskning för människor utanför 
akademin. Sådana insatser tenderar ibland att försvinna 
i glömska så snart de är genomförda. Ett sätt att råda bot 
på det är att dokumentera. Förvisso ryser många av oss vid 
blotta nämnandet av ordet dokumentation, men att göra det 
kontinuerligt har trots allt visar sig vara ett klokt drag. 

Lars införde årsredovisningar för Demicom för många år 
sedan. I dessa finns en beskrivning av året som gått: vilka 
som varit knutna till Demicom, årets publikationer, årets  
seminarier, årets samarbeten med omvärlden, årets  
forskningsprojekt, årets viktigare medieframträdanden,  
konferenser vi varit på under året, referensgruppens  
sammansättning …

Med mera. 
Det har funnits tillfällen när vi kunnat använda årsredo-

visningarna åtminstone delvis i skrytsyfte. År 2012 var vi till 
exempel tre professorer vid Demicom som alla satt samtidigt 
i statliga utredningar, i olika roller. 

Att skryta är nu inte Lars bästa gren, utan årsredovisning-
arna har mer kommit att användas för att faktiskt tala om 
vad vi gör; presentera oss. Länge trycktes årsredovisningarna 
och det var ett bra sätt att sprida vad vi gjort under föregåen-
de år, som en form av tredje uppgiften. Idag är de digitala. De 
sprids därför inte på samma sätt, men innehållet finns där. 
Det innebar att när de stora utvärderingarnas tid kom,  
så fanns relativt mycket redan på pränt. 

Utvärdera verksamheten
De stora utvärderingarnas tid startade omkring 2011/2012. 
Den första hette ARC13. ARC13 var omfattande, alla våndades 
– vad skulle detta vara bra för? Mängden data som samlades 
in var, utan överdrift, enorm. Biblioteket bidrog med sitt, 
kansliet med annat och inom Demicom skulle detta sedan 
systematiseras, konkretiseras och exemplifieras. Årsredovis-
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av vardagen, på väg mellan kaffemaskinen och kontorsrum-
met. Att hjälpen faktiskt kan vara avgörande, blir uppenbart 
när man blickar tillbaka, ser vägskälen och anledningarna till 
att man färdats längs den ena i stället för den andra vägen. 
Om jag själv blickar över axeln är det tämligen uppenbart att 
den forskning som möjliggjordes av post doc låg till grund för 
min docentur (2011) och projektet från Vetenskapsrådet var 
centralt för att jag blev professor i medie- och kommunika-
tionsvetenskap (2014).

Lars är en erfaren, duktig och internationellt erkänd 
forskare med ett långt CV, men hans viktigaste akademiska 
gärning är kanske ändå det stöd och den hjälp han erbjudit 
människor runt omkring sig. Detta kan inte mätas, men är le-
vande för oss som haft förmånen att arbeta med honom. För 
mig är mycket tydligt att min väg i akademin hade varit både 
kortare och krokigare om inte Lars funnits där vid viktiga 
tillfällen. När Lars ska gå i pension är det vi som jobbat med 
honom som har i uppdrag att hjälpa kommande generationer 
att förverkliga sin forskningsgärning, precis som Lars har 
gjort för mig och många andra. 

Förebilden Nord

Lars och jag började jobba tillsammans på Mitthögskolan, 
senare Mittuniversitetet, 1996. Vi hade båda flera olika roller. 
Det började med att Lars var föreståndare och jag assistent på 
Demokratiinstitutet, och när jag slutade på Mittuniversitetet 
2008 var han professor och jag doktor. Ett av mina starkaste 
minnen från tiden som assistent på Demokratiinstitutet är 
båset på SSU:s kongress på Svenska Mässan i Göteborg 1997, 
där jag skulle sälja en halv lastpall av skriften Mitt i opinionen 
2 – Sundsvalls skilda världar, baserad på en lokal enkätundersök-
ning. Nu, dryga 25 år senare har Demokratiinstitutet blivit 
forskningscentret Demicom, där Lars länge var forskningsle-
dare.

Lars har varit viktig för en rad forskningsprojekt som vi 
tillsammans velat sjösätta. Det första gemensamma försö-
ket till forskningsprojekt, Digitala offentligheter. En studie av 
mediernas demokratifunktioner på Internet, skickade vi till Ve-
tenskapsrådet 2007. Projektet hade sitt ursprung i frånvaron 
av uppmärksamhet kring digitala medier – detta var innan 
smarta telefoner, influerare och sociala medier ¬– och hur 
de omformar villkoren för samhällets kommunikation. En 
annan drivkraft var en frustration över att när den digitala 
teknologin diskuterades var det oftare kopplat till önske-
tänkande eller farhågor, snarare än baserat på empiriska 
data. Grundtanken med studien var att undersöka i vilken 
utsträckning medierna på nätet förmådde fördjupa de tradi-
tionella massmediernas demokratifunktioner, att informera, 
granska och utgöra forum för debatt. Lars var huvudsökande 
och hade som senior forskare den goda viljan att inkludera 
mig i en ganska stor roll. I arbetet med ansökan lärde jag mig 
mycket av Lars, bland annat vad granskare tar hänsyn till och 
hur man bygger upp en argumentation. Tyvärr, eller kanske 
var det egentligen en välsignelse med tanke på hur svårt det 
hade varit att genomföra studien, blev ansökan avslagen. 
Motiveringen var att de metodologiska utmaningarna inte 
var tillräckligt bra adresserade. Överlag var omdömena dock 
relativt positiva, vilket stärkte mig som nykläckt forskare. 

Lars och andra kollegor vid Mittuniversitetet hade sedan 
flera år finansiering från dåvarande Krisberedskapsmyn-
digheten, nuvarande Myndigheten för samhällsskydd och 
beredskap. Efter att ha disputerat 2006 var det viktigt för 
mig att hitta finansiering för fortsatt forskning, och jag blev 
uppmärksammad på att Krisberedskapsmyndigheten varje 
år utlyste ett antal forskartjänster som post doc. För att få till 
en konkurrenskraftig ansökan vände jag mig till Lars för stöd 
och feedback. Under arbetet med att skriva ansökan lärde jag 
mig vikten av hur man behöver tänka in finansiärens per-
spektiv och få det att genomsyra ansökan. Samtidigt är det 
viktigt att man också har en egen idé som är både originell 
och genomförbar. I det här fallet använde jag forskningsom-
rådet nätjournalistik (som det kallades på den tiden) från min 
avhandling och applicerade det på kriskommunikationsfältet 
i ansökan med namnet Nätjournalistik i krissituationer – infor-

mation eller desinformation. Grundtanken var att undersöka 
hur journalistiken klarade av att leverera saklig information 
under kriser, när publiceringshastigheten ökar radikalt och 
icke-journalister får möjlighet att på olika sätt bidra till inne-
hållet genom interaktivitet. Ansökan blev glädjande nog be-
viljad och möjliggjorde att jag kunde ägna stora delar av min 
tid till att forska under 2008 och 2009. Under tiden flyttade 
jag och min familj från Sundsvall till Karlstad för att komma 
närmare våra hemtrakter i Dalsland och Dalarna.

Efter att min post doc tagit slut var det dags att kavla upp 
armarna för en ny ansökan. Transparens och vilken påverkan 
den kunde ha på journalistiken hade varit ständigt närvaran-
de både under min avhandling och post doc. Det påstods ofta 
i forskningen, inklusive av mig själv, och den allmänna debat-
ten att en ökad transparens skulle ge ökad trovärdighet för 
journalistiken. Vid en närmare påsyn saknades det empirisk 
grund för dessa påståenden, vilket föranledde mig att fundera 
på en forskningsansökan. Även om jag var mer rutinerad, 
hade bytt lärosäte och fått nya kollegor kände jag mig fortfa-
rande ganska grön. Jag ville gärna ha med en erfaren forskare 
som hade bred kunskap om demokrati, kommunikation och 
tillit. Därför kändes det naturligt att vända sig till Lars då han 
har sakkunskapen och alltid varit tillmötesgående. Tankar-
na resulterade till slut i forskningsprojektet Transparens och 
journalistisk trovärdighet som i hård konkurrens blev beviljat av 
Vetenskapsrådet (2013-2015). Projektet genererade ett flertal 
publikationer i vetenskapliga tidskrifter, och några fick rela-
tivt stort genomslag på kort tid.

Något jag reflekterat över när jag tänkt tillbaka på 
Lars och min gemensamma historia är att det inte går att 
överskatta vad man kan kalla för ”de små gesternas stora 
betydelse”. I egenskap av akademiker blir man vägd, mätt 
och analyserad efter publikationer, citeringar, beviljade forsk-
ningsanslag, priser med mera. Detta är givetvis viktiga delar 
av vår gärning och en källa till tillfredsställelse. Men de är 
också frukten och slutresultaten av samarbeten och relatio-
ner som vi inte pratar så mycket om, som sällan eller aldrig 
är synliga utanför den närmaste kretsen, eller går att lista i 
ett Curriculum Vitae. 

Vad är det som präglar de samarbeten och relationer som 
gör att det i slutändan överhuvudtaget blir publikationer, 
citeringar, anslag och priser? Det är med största säkerhet 
saker man gör i vardagen som kanske inte är så märkvärdiga, 
känns särskilt ansträngande eller tar mycket tid av en när de 
faktiskt utförs. Det kan vara kommentarer på ett seminari-
um av någon som bemödat sig att läsa texten i stället för att 
skumma den, en fråga om och ett intresse för hur det går 
med en artikel eller ansökan över en lunch, en dörr som stod 
öppen när den lika gärna kunde varit stängd.

Det utbyte man har eller den hjälp man får är kanske inte 
något man reflekterar över där och då, vare sig av den som 
får den eller den som erbjuder den. Det är helt enkelt en del 
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också bli en ny typ av arena åtminstone där det fanns heta 
lokala frågor. Som i BB-stridens Sollefteå.

Det finns naturligtvis fler som har forskat om de lokala 
medierna. Inte minst vid JMG på Göteborgs universitet där 
Dagspresskollegiet under många år producerade många 
ingående rapporter både om medieanvändning och de lokala 
mediernas innehåll. Denna forskning hade ofta ett före-
tagsperspektiv, till skillnad från Lars som utgått från den 
politiska kommunikationen och demokratin och jag själv 
som haft journalisterna och deras arbete i centrum. All denna 
forskning har lett till mycket kunskap ur olika perspektiv.

Men vilken betydelse har forskningen egentligen för den 
lokala journalistiken? Förutsättningarna för lokal journalistik 
har förändrats i grunden de senaste 10–15 åren. Annonserna 
har gått över till de stora digitala aktörerna som Google, och 
ekonomin i medieföretagen krymper. Lokalredaktioner har 
lagts ner och även huvudredaktionerna har halverats eller 
mer. Samtidigt har ägandet centraliserats, fem koncerner 
äger nästan hela dagspressen och störst är Bonnier Local 
News som äger nästan hälften av alla tidningar. Centralise-
ring innebär samordning, och även innehållet blir mindre 
lokalt i de flesta lokaltidningar. Mer innehåll från hela länet 
och mer TT. Samtidigt har läsarna blivit färre och tidningens 
roll i lokalsamhället försvagas.

En rad medieutredare har kommit med förslag på hur 
samhället ska kunna stödja den lokala journalistiken som 
”demokratins infrastruktur”. Nya mediestöd till svagt bevaka-
de områden delas ut sedan 2019. Hela systemet för mediestöd 
görs om från 2024 med fokus på de lokala och regionala 
medierna. 

Forskningen har kunnat leverera underlag till utredarna, 
och har på det sättet kunnat bidra till den lokala journalisti-
kens överlevnad. Men forskningens betydelse är ändå begrän-
sad, och frågan är vilken betydelse forskningen vill ha? Ska 
forskningen gå in i utredningar och lämna sina bidrag, eller 
ska den bara stå bredvid och iaktta? Den traditionella rollen 
för akademisk forskning är iakttagarens, att inte beblanda sig 
med ”det empiriska träsket” som den tidigare gästprofessorn 
vid JMK, Erik Fichtelius, kallade det som är forskningens 
objekt. Det enklaste för forskaren är självklart att inte ha 
en alltför nära relation med det man forskar om, för att inte 
riskera beskyllningar för partiskhet.

Det är naturligtvis upp till varje forskare att avgöra vilken 
grad av närhet som är önskvärd. Själv har jag med en bak-
grund i journalistiken trivts ganska bra i närheten av, eller 
till och med fötterna nedsänkta i, detta träsk. Av det långa 
samarbetet med Lars har jag förstått att han också haft en 
dragning åt den verklighet vi ägnat oss åt att undersöka och 
analysera. 

Hur har det då gått med hyllan med lokaltidningar på 
JMK? Själv lämnade jag JMK 2008 och arbetade de sista tolv 
åren innan pensionen på Södertörns högskola. På JMK finns 

inte lokaltidningarna kvar i pappersform, vaktmästarens sor-
tering har upphört. Några av tidningarna går att läsa digitalt, 
andra har sina betallösningar för såväl journaliststudenter 
som andra som vill läsa. 

Vad betalväggar, algoritmer, sociala medier och användar-
styrning innebär för lokaljournalistiken återstår för andra att 
undersöka. Nya generationer forskare får ta vid för att bryta 
stockholmsperspektivet och fortsätta studera lokaljournalis-
tiken. 
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I det som en gång i tiden hette Journalisthögskolan, fanns en 
lång rödmålad hylla i studenternas fikautrymme. Där gick 
vaktmästaren varje förmiddag och sorterade alla landsorts-
tidningar som kommit med posten i alfabetisk ordning, från 
Arbetarbladet till Östersunds-Posten. Att tidningarna kom var 
troligen en kvarleva från den tid då branschen var med och 
startade journalistutbildningen. Nu låg tidningarna oftast 
olästa i sina fack, pappersbindlarna med adresserna obrutna. 
Studenter som kom från Stockholm var inte intresserade, och 
de som kom från ”landet” (allt utanför Stockholm) hade så 
fullt upp med att smälta in i sin nya journalistiska identitet 
och storstadslivet att de troligen inte hade tid och intresse för 
sin gamla hembygd.

Jag kom dit som lärare i januari 1989, direkt från jobbet 
på Eskilstuna-Kuriren. Jag slogs av ointresset för den stora 
majoritet av journalistjobb som fanns utanför Stockholm. Det 
fanns också sedan länge en lite nedlåtande syn på landsorten 
från både lärare och forskare med Stockholmsperspektiv. En 
av de fåtaliga böckerna om dagspressen utanför Stockholm 
hette När Anders Persson vrickat foten, och handlade om alla 
futtigheter som fyllde den så kallade landsortspressen.

När jag själv började forska, tio år senare, var det naturligt 
för mig att gå tillbaka till lokaljournalistiken där jag hade 
min professionella erfarenhet. På JMK var det inte heller 
någon annan som intresserade sig för området. Det var då jag 
hittade Lars Nord i Sundsvall.

Det var dåvarande professorn i journalistik Håkan Hvitfelt 
som förde oss samman. Han kom från en professur i Sunds-
vall, och tyckte att jag skulle ha glädje av närmare kontakter 
med Lars som hade samma bakgrund som jag. Vi var ungefär 
lika gamla och Lars hade haft sina journalistjobb i Skåne och 
Sundsvall. Hans forskning handlade om mitt område – om 
granskning av kommunerna i spåren av skandalen i Motala 
(där Lars är uppväxt) och andra städer där kommunalråden 
fick sina kontokort granskade. Lars undersökte den lokala 
politiken och medborgarnas tilltro till politiker och lokala 
medier, medan jag intervjuade journalister om deras arbets-
metoder i bevakningen av kommunerna (Nygren 1999, Nord 
1999).

Därefter började ett samarbete som kom att pågå i över 
20 år runt den lokala journalistiken. Vi ville båda söka anslag 
från Kommunförbundet, och istället för att konkurrera om 
pengarna fick Håkan oss att samarbeta om ett stort pro-
jekt om de lokala mediernas granskande roll. Också Jesper 
Strömbäck var med i projektet, och diskussionerna blev långa 
och heta om vad som egentligen är granskning i de lokala 
medierna. Är det bara de stora grävande avslöjandena, eller 
har de lokala medierna också en större betydelse i en lokal of-
fentlighet där bara debatten och nyheterna också innebär en 
slags granskande roll? Jag skrev om både de avslöjanden som 
belönades med guldspade och om den vardagliga bevakning-
en där mycket bara är rent refererande. Jesper skrev om den 

granskande journalistik och demokratin, och Lars skrev om 
vad olika aktörer anser om denna granskning. Sammantaget 
blev projektet ett av de största om lokal journalistik på länge 
(Nygren 2003, Strömbäck 2003, Nord 2004).

I samma veva drog jag och Lars igång det nya projektet 
Medieskugga. Lars använde sina kontakter genom Demokrati-
institutet för att få loss pengar från LO och ett antal kommu-
ner i Stockholm. Fokus var den dåliga lokaljournalistiken i 
Storstockholm; trots att Stockholm är journalisttätast i Sveri-
ge, så är den lokala bevakningen sämre än någon annanstans. 
Resultaten av både innehållsanalyser och en enkät med 2 200 
medborgare i fem kommuner bekräftade våra utgångspunk-
ter: bara små gratistidningar står för de lokala nyheterna, de 
större regionala medierna uppmärksammar bara förorter när 
det handlar om grov kriminalitet och sociala problem. Plus 
lite idyll emellanåt. Segregationen var tydlig i både mediernas 
rapportering och i medieanvändningen där människor i olika 
bostadsområden också lever i skilda medievärldar.

Boken kom att heta Medieskugga, och ordet har sedan dess 
blivit allmänt använt för områden eller teman som inte får 
den mediebevakning som de förtjänar (2002). Det empiriska 
materialet kom sedan att ligga till grund för min doktorsav-
handling om lokaljournalistik i Storstockholm. Lars följde 
med även i detta, fast nu i rollen som biträdande handledare. 
Min ambition var hög, och Lars fick anstränga sig för att jag 
skulle kunna sy ihop det hela till en avhandling som höll 
ihop. Det blev 413 sidor och en godkänd doktor på lokaljour-
nalistik.

Vi följde upp detta med ett område som låg i forskar-
skugga: mediernas roll i de lokala valrörelserna. Hur de 
stora medierna bevakar riksdagsvalet har undersökts vid 
Göteborgs universitet sedan början av 1970-talet, och även 
i Sundsvall hade man på ett bredare sätt undersökt den 
politiska kommunikationen vid riksdagsvalen. Men hur 
medierna bevakade de lokala och regionala valen hade i stort 
sett aldrig studerats. En rimlig förklaring är att det är svårare 
att undersöka 290 kommunval och 25 regionval än ett enda 
riksdagsval. Men detta faktum fick inte vare sig Lars eller mig 
att tveka. Vi gjorde att urval av regioner och kommuner, och 
innehållsanalyser av lokalmedier. Resultatet blev rapporten 
Präktiga massmedier (2006), titeln som en blinkning åt Kent 
Asps klassiker Mäktiga massmedier. Det visade sig alltså att de 
lokala medierna inte var så mäktiga i den meningen att de 
styrde valrörelsen, utan betydligt mer passiva och refereran-
de än de stora nationella kusinerna. 

Tolv år senare gjorde vi uppföljningen Medierna och lokal-
valen 2018. Gamla aktörer på nya arenor (2019). Samma upplägg, 
men med tillägget att sociala medier blivit en viktig lokal 
arena. Det intrikata samspelet mellan politiska aktörer, loka-
la medier och medborgare hade åtminstone delvis flytta in på 
lokala Facebookgrupper. Lokaljournalistiken var fortfarande 
viktig (och fortfarande ”präktig”), men sociala medier kunde 
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någon trivial enskildhet kunde fara i väg och få substantiell 
betydelse för mitt sätt att tänka kring ett forskningsproblem. 
Eller generera en ny idé. Den informella och helt prestige-
lösa andan, nyfiken och prövande, betydde mycket för mig. 
Allt jag önskade av intellektuell och känslomässig stimulans 
fanns där. 

Dörren till kontoret stod som sagt alltid öppen. Dit kunde 
jag gå och föra vettiga samtal. Störst betydelse har Lars också 
haft som ”dörröppnare” i en vidare mening. Han gav mig 
förtroende och trodde på mig, tidigt. Utan Lars stöd och de 
förutsättningar han skapade hade väldigt lite av mina idéer 
blivit verkliga – och min yrkesbana hade sett helt annorlunda 
ut.

Lars egen forskning blev också viktig för mig. Särskilt  
betydelsefulla var de studier som berörde maktrelationen 
mellan politiker och journalister. Genom en unik kombina-
tion av elitintervjuer med framstående politiker och jour-
nalister å ena sidan och innehållsanalyser av den politiska 
nyhetsjournalistiken å den andra, borrade Lars i grundläggan-
de maktfrågor av stor betydelse för opinionsbildningen och 
demokratin. Forskningslitteraturen, de empiriska studierna 
och anekdoterna lärde oss att denna relation präglades av 
både ömsesidigt beroende och rivalitet. De sällsynta elitinter-
vjuer som han återkommande genomförde i samband med 
svenska valkampanjer gav en unik inblick i dessa relationer, 
på ett sätt som få andra studier kunde göra. I böcker som 
Valfeber och nyhetsfrossa samt tidskriftsartiklar som Do Politicians 
Lead the Tango? tecknas bilden av denna dynamiska maktrela-
tion. Slutsatsen är att medan partier och politiker har större 
inflytande över dagordningen – vilka frågor som får utrymme 
i medierna – är det journalisterna som avgör gestaltningen 
och hur dessa frågor rapporteras. Dagordningsmakt och 
gestaltningsmakt.

Såväl denna som Lars övriga forskning har alltid känne-
tecknats av två saker. För det första, en hög grad av både 
samhällelig och inomvetenskaplig relevans. De forsk-
ningsfrågor som står i centrum har verkligen betydelse för 
journalistikens roll i demokratin, för opinionsbildningen 
och för mediepolitiken. Det blir aldrig något världsfrånvänt 
esoteriskt navelskåderi. Samtidigt håller forskningen hög 
internationell nivå med tydliga bidrag till kunskapen om me-
dier och politik bortom det svenska fallet. För det andra, en 
stilistisk träffsäkerhet oavsett språk och format. Lars texter 
är rappa, levande, drivna och insiktsfulla. Alltid välskrivet, 
aldrig tråkigt. Stilsäkerheten gör sig i bokform och i kortare 
rapporter. I vetenskapliga artiklar som tröskats genom sega 
reviewprocesser i månader, liksom i snabbtänkta texter 
ämnade för en bredare publik. Och med en aldrig sviktande 
känsla för titlar och rubriker.

Nog är minnen märkliga. De flimrar förbi som en serie 
ögonblicksbilder av situationer och samtal vi haft under åren. 
Nyligen köpte jag nya hörlurar. Och jag minns en skämtsam 

kommentar om hörlurar som Lars fällde för snart tjugo år 
sedan. Fullständigt irrelevant. Men det var roligt, fick fäste, 
levde kvar och blev en grej. Exemplen är många. 

– Allting ordnar sig alltid till det bästa, klargjorde Lars 
också för mig många gånger. 

Ett mantra som trots sin determinism ändå gav energi 
att mobilisera den kraft som behövdes när uppförsbacken 
kändes brant. Det har också blivit en grej. 

Det är många små detaljer och visdomar som stannat kvar. 
Men ur myllret av alla dessa ögonblick och situationer ser jag 
också den större betydelsen. Av Lars som lärare, handledare, 
forskare, förebild och vän. Vars insatser till stor del inspirerat 
och format mitt yrkesverksamma liv. Jag hade turen att få 
träffa på Lars vid rätt tillfälle i livet, lära och inspireras av 
hans forskning och möta hans öppenhet och generositet. 
Sådana förebilder behöver varje ung forskare i början av sin 
yrkeskarriär.

Förebilden Nord

Minnen är märkliga. Trots ett halvt yrkesliv och hyllmeter av 
psykologisk minnesforskning är det ändå de egna erfarenhet-
erna som påminner mig om det. Vad som fastnar som tydliga 
inre bilder och blir kvar. Ofta helt triviala och obetydliga 
saker. Små bagatellartade detaljer som träder fram som glas-
klara och knivskarpa. En kommentar under en lunch. En vy 
från ett fönster. Ett spontant skämt som får fäste och eget liv 
långt bortom stunden där det uppstod. Småsaker som ändå 
träder fram tydligt och blir delar av en helhet. Och som får 
betydelse.

Få personer har haft lika stor betydelse för mitt yrkesliv 
som Lars. Jag minns små bagateller men ser en helhet som 
format ett liv. De första viktiga stegen för över tjugo år sedan. 
Lars examinerar vår kandidatuppsats. Under seminariet ritar 
han blommor på framsidan medan opponenterna undrar 
över validitet och reliabilitet. Jag minns det eftersom jag själv 
alltid ritat blommor under seminarier. Han tycker uppsatsen 
är bra och titeln fyndig. Det har betydelse. 

Men redan något år tidigare har ett frö slagit rot. Lars 
håller i en kurs om journalistik och politik, halvvägs in i 
utbildningen. Han föreläser och för ett resonemang om ledar-
sidor och strukturell partiskhet. Jag räcker upp handen och 
ifrågasätter. Själv tycker jag min invändning är bra. Vass och 
genomtänkt. Tjugo år senare minns jag detta. Nästan exakt 
vad som sades där och då. Var jag satt i salen och ungefär var 
han stod. Så fånigt men ändå inte. Lars föreläsningar  
inspirerade och intresserade mig. De väckte något som grad-
vis rubbade mina framtidsplaner. Bort från journalistyrket 
och mot något annat. Vad visste jag inte då.

Några månader efter uppsatsseminariet jobbar jag i Lars 
forskningsprojekt om Irakkriget i svenska medier. Ett externt 
finansierat projekt som behövde en assistent. En tillfällighet 
kanske, en slump. Med betydelse. Tusentals nyhetsartiklar 
och TV-inslag som skulle kodas. Det blir en lång sommar i 
mina föräldrars hus. Med papperstidningar och kodscheman 
utspridda på golv och hyllor i mitt gamla pojkrum. I stället 
för en sommar som journalist på lokaltidningen lockade  
möjligheten att forska mer. Hela grejen verkade passa mig 
bättre. Långsam och tvivlande som jag är. I tanke och text. 
Men Lars förtroende hade jag.

Lars blev min handledare på forskarutbildningen. Jag  
trodde tidigt att jag hade hittat min grej. Ett ämne jag levt 
med och studerat i flera år. Som passade för en avhandling 
och en flygande start på en forskarkarriär. Lars tyckte idén 
var dålig. 

– Fundera på det, sa han. 
Jag grubblade några dagar och bytte spår. Exakt hur 

avgörande just den u-svängen var vet jag inte. Men längs den 
nya vägen har jag vandrat sedan dess. Den första idén kändes 
självklar då men som en avlägsen återvändsgränd nu. Det var 
ett gott råd. Och det hade betydelse.

Lars dörr stod alltid öppen. 

– Det är ju bara du som vågar komma in och störa ändå,  
sa Lars skämtsamt. 

Jag tog mig friheter. La mig i hans strama röda kontors-
soffa och stirrade upp i det sekelskifteshöga taket. På väggen 
hängde en tavla med illustrationer av prominenta svenska  
politiker från en annan tid. Den intresserade mig. Lars satt 
med ryggen till och smattrade på sitt tangentbord. Ibland 
kom en djup suck. Jag hade sällan något specifikt ärende. 
Men några underutvecklade idéer och halvflyktiga tankar 
att ventilera. Lars lyssnade, alltid generöst intresserat och 
med just den typen av klokhet jag behövde, aldrig avvisande. 
Ibland pratade vi om gubbarna på tavlan. Jag frågade och  
Lars berättade initierat. För mig var det spännande historie- 
lektioner.

Det blev många samtal under åren i Sundsvall. Både i den 
hopplöst hårda och för korta kontorssoffan och på den lokala 
pizzerian nära campus där vi brukade äta lunch (jag vet 
bara en annan professor som klämmer en pizza till vardags-
lunch). Ovärderliga samtal som pendlade mellan forskning, 
avhandling, politik, musik, livets med- och motgångar – men 
även trams och fånigheter. Spontana samtal som började i 
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Förebilden Nord
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(1 poäng) och fullständig styrning (10 poäng). 
Gunnar Nygren som disputerade 2005 skriver: En klar tvåa. 

(…) Jag uppfattade Lars som lyssnande och vänligt påpekande hur 
man skulle kunna göra. Men inte styrande på något auktoritärt sätt. 
Ville gärna prata, läste och kommenterade. Sen var det upp till mig 
vad jag gjorde. I efterhand tänker jag att han skulle kunna ha varit 
mer styrande...

Lottie Jangdal med disputation 2022 skriver: 2, med snudd 
på 1. Han har ett fantastiskt sätt att ställa rätt frågor så att ens egna 
svar bara uppenbarar sig. Jag kände mig aldrig styrd men alltid 
hjälpt.

Jag bad dem även att reflektera över Lees fem olika förhåll-
ningssätt som jag tidigare refererat. 

Gunnar Nygren skriver: En kombination av funktionellt och 
uppmuntrande, vad jag kommer ihåg. Vi hade ju lite samma bak-
grund, var lika gamla och hade arbetat i lokal dagspress. (…) Jag var 
ganska envis och Lars försökte på sitt försynta sätt få mig att gå i mål 
med en avhandling som svällde över alla breddar och metoder. Jag var 
nog inte den lättaste att handleda, och dessutom kom Lars in sent i 
processen. (…) Lars gjorde vad han kunde med en doktorand som inte 
klarade av att välja utan skulle ha med allt. Och jag blev ju godkänd 
till slut...

Lottie Jangdal skriver:  Ett funktionellt förhållningssätt med 
produktion av avhandlingstext i fokus. Utan tvekan!

Samstämmigheten bland oss tre är stor. Produktionen 
av avhandlingstext stod i centrum, och vägen dit var i stora 
delar fri för oss att välja, inte styrd av Lars. Alla tre har vi ar-
betat som journalister innan vi slog in på forskarbanan, kan 
det månne ha inverkat på handledarens val av inriktning? 

När jag jämför med svaren från en doktorand som inte 
gått omvägen via journalistiken framkommer bara några 
nyansskillnader. Adam Shehata, som disputerade 2010, skri-
ver om placeringen mellan fullständig frihet (1 poäng) och 
fullständig styrning (10 poäng): På fråga 1 sätter jag en trea. Lars 
uppvisade väldigt lite av styrning i relation till mig. Men jag arbetade 
inom ett område som låg nära hans egen forskning, ämnesmässigt och 
metodologiskt. På fråga 2 tycker jag nog att Lars hade ett emancipato-
riskt förhållningssätt. Han stöttade alltid mina idéer, la sällan hinder i 
vägen men läste och kommenterade med kritisk och konstruktiv blick.

Underlaget här är emellertid för litet (och dessutom ofull-
ständigt) för att med säkerhet säga något om Lars handled-
ning av tidigare journalister i förhållande till andra dokto-
rander. Vad jag däremot vet, är att även Lars arbetat som 
journalist (ledarskribent) innan han bytte bana. Om sin egen 
doktorandhandledare, Håkan Hvitfelt, skrev Lars tacksamt i 
förordet till sin avhandling Vår tids ledare (2001): Utan hans mål-
medvetna inställning hade det aldrig blivit någon avhandling skriven.

Vad var det då som inträffade på lunchen 6 oktober 2011 i 
Sundsvall, alltså efter mitt slutseminarium inför en hägrande 
licentiatexamen? Jo, handledaren Lars harklade sig, tog sats 
och vände sig till opponenten Marina Ghersetti, som under 
förmiddagen nagelfarit mina tre artiklar och min inledning:

– Är det här i stort sett en doktorsavhandling?
Jag tappade hakan medan Marina Ghersetti snabbt fann 

sig och sa javisst, med en fjärde artikel och betydligt utbyggd 
inledning. 

Elva månader senare var avhandlingen färdig och disputa-
tionen genomförd. Jag tackade då min målinriktade handle-
dare – och gör så även idag.

Förebilden Nord

Torsdagen den 6 oktober 2011 arrangerade min handledare 
Lars Nord ett slutseminarium för min licentiatavhandling om 
medieansvarighet på Mittuniversitetet i Sundsvall. Opponent 
var docent Marina Ghersetti från Göteborgs universitet. 
Jag var förstås nervös inför hennes genomgång men tyckte 
efterhand att synpunkterna var rimliga och konstruktiva. Jag 
insåg att avhandlingen inte var riktigt klar.

Efteråt åt vi tre lunch tillsammans i avskildhet och pratade 
mera avslappnat om seminariet och avhandlingsutkastet. 
Kanske var det därför jag blev så överrumplad när Lars hark-
lade sig, tog sats och vände upp och ner på hela tillställning-
en …

För att börja från början, så antogs jag som lic-student på 
Mittuniversitetet våren 2007 när jag var praktisk (icke-akade-
misk) gästprofessor i journalistik vid högskolan i Kalmar. Jag 
hade då lämnat Pressens Tidning efter tio år som chefredaktör, 
och hade genom åren träffat Lars Nord och Jesper Strömbäck 
i deras olika funktioner som forskare, skribenter, kommenta-
torer och konferensorganisatörer. 

Vi var fem-sex personer som lockats av Lars och Jesper att, 
utifrån yrkesliv som journalister och informatörer, tillsam-
mans börja som lic-studenter på distans i Sundsvall. Vi var 
inte anställda som forskarstuderande av Mittuniversitetet, 
utan hade ett slags industriavtal, där våra egna eller andra bo-
lag stod som ekonomiska garanter. Licentiatstudierna skulle 
gå ganska snabbt och inte innebära så stort åtagande som för 
en doktorsgrad.

Björn Häger (tidigare grävordförande och idag chefredak-
tör för Avesta Tidning) var med i gänget och vi hade flera 
stimulerande improviserade seminarier tillsammans under 
tågresorna Stockholm-Sundsvall-Stockholm.

Lars Nord var praktisk och konkret som handledare. Tämli-
gen direkt rekommenderade han oss ett besök på NordMedia 
konferensen i Helsingfors i augusti 2007. Utmärkt för oss att 
knyta kontakter och lära känna den akademiska miljön in 
action, förklarade Lars. Jag åkte dit och blev besviken. Vis-
serligen träffade jag personer som jag senare skulle utveckla 
djupare kontakt med, men utbytet av seminarierna blev 
begränsat. Organiserad diskussion/opposition av presentatio-
nerna var i stort sett frånvarande, och behållningen på plats 
minimal. Lars själv deltog inte i konferensen.

Mycket bättre blev det ett år senare när Stockholm var 
värd för IAMCR:s årliga världskonferens. Lars hade nosat upp 
ett tyskt panelförslag om olika perspektiv på media governan-
ce och lyckats få organisatörerna att ta med ett bidrag från 
honom och mig, byggt på en journalistenkät jag gjort under 
tiden i Kalmar. På konferensen var det självklart för Lars 
att jag skulle sköta presentationen och svara på eventuella 
frågor; det var bara att hoppa i vattnet (med handledaren 
som livboj bak i salen) och försöka simma på. Bidraget blev 
senare en samskriven akademisk artikel som ingick i min 
avhandling.

Lars handledning var konkret och praktisk: learning by 
doing. Vi arbetade till exempel tillsammans som den svenska 
grenen i en jämförande internationell studie av nyhetsme-
diers förmåga att uppfylla olika kriterier gynnsamma för 
en demokratisk utveckling. Han introducerade mig för den 
italienske professorn Paolo Mancini och försvann själv en 
stund från vår gemensamma lunch så jag fick stjärnforskaren 
för mig själv, vilket gav konkret utbyte för min förståelse av 
mitt fokus: media accountability. 

När jag hade dubier om upplägget och strukturen på min 
avhandling var Lars första frågor: Vilka är alternativen? Vad 
tycker du själv?

I litteraturen om forskarhandledning beskrivs en över-
gripande avvägning. Syftar handledningen till att stimulera 
studentens förmåga att utforska samhället eller till att skola 
in studenten i etablerade vetenskapliga modeller och tradi-
tioner? Var sätts balanspunkten mellan frihet och styrning? 
(Emsheimer, P. (1995). Handledningsprocessen i spänningsfältet 
mellan disciplinering och utforskande. Stockholm: Eget förlag)

Vad gäller innehållet i, och uppläggningen av, avhandling-
en uppmuntrade Lars det fria utforskandet. Han var nyfiken 
på ämnesvalet och ville själv lära sig mer om mediekritik och 
medieansvar. De styrande inslagen var tydligare i frågor om 
den vetenskapliga artikelns form och om nyttan av grafiska 
figurer. Skillnader mellan journalistisk och akademisk text 
påpekades med emfas, särskilt i början av handledningsperio-
den. På en skala från fullständig frihet (1 poäng) till fullstän-
dig styrning (10 poäng) sätter jag en tvåa.

En annan forskare har identifierat fem olika inriktningar 
(som kan vara överlappande) vid handledning av doktoran-
der (Lee, A. (2008). How are doctoral students supervised? 
Concepts of doctoral research supervision. Studies in Higher 
Education, 33(3): 267-281):

•	 Ett funktionellt förhållningssätt med produktion av  
avhandlingstext i fokus,

•	 Ett introducerande förhållningssätt med rutiner, praxis, 
kollegor och arbetsmiljö i fokus,

•	 Ett uppmuntrande förhållningssätt till kritiskt  
tänkande med analys och ifrågasättande i fokus, 

•	 Ett emancipatoriskt förhållningssätt med doktor- 
andens ansvarstagande och självständighet i fokus,  

•	 Ett relationellt förhållningssätt med tydligt  
intresse för doktorandens situation inklusive hälsa 
och välgång. 

Lars dominerande inriktning i förhållande till mig var den 
funktionella, det fanns ett mål som skulle uppnås, som jag 
upplevde det. Men det fanns även starka introducerande och 
uppmuntrande inslag i handledningen. 

Hur har andra forskarstuderande uppfattat Lars Nords 
handledning? Jag har bett några av Lars adepter att placera in 
handledningen på en tiogradig skala mellan fullständig frihet 

Den målmedvetne handledaren 

Torbjörn von Krogh

Fil dr i journalistik
Mittuniversitetet

Förebilden Nord
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participation at the seminars. Maybe that enthusiasm was – 
at least partly – the reason why Lars and Jesper Strömbäck, 
another lecturer of the program, hired me together with 
two other students to code the survey results of their project 
Swedish journalists’ attitudes. As a student, I felt honored and 
privileged to be involved in a project carried out by such dis-
tinguished scholars. And this inspired me to pursue a career 
in scholarly research.

To conclude, I want to say that encountering and interac-
ting with Lars at the university truly helped me to progress 
when it comes to research and encouraged me to go for a 
PhD. Lars has never been too busy to create time, even while 
attending an event, for discussing a paper, a research idea, a 
difficulty with methodology or theory, or to simply inquire 
how it is going with my PhD project.  Whether in Lugano 
during the 2018 Ecrea conference or in Södra Berget in 
Sundsvall for the institution’s days, the solicitousness of Lars 
has remained unchanged over the years.  Moreover, someti-

mes Lars would be present just to listen to my presentation, 
as was the case for my presentation at the last 2023 IAMCR 
conference held in Lyon. Throughout, he has truly been real 
mentor in the most complete sense of the term!

You would have surely noticed that in this text, I limited 
my text only to the impact of Lars as a scholar and in relation 
to his scholarship. However, how Lars has positively impacted 
my life even goes beyond the academic sphere. For me, he 
symbolizes the whole idea of humanity and concern for 
others well-being. And that is by no means less interesting or 
important. 

Förebilden Nord

It is interesting to get the opportunity to reflect on my rela-
tionship with Lars Nord, with whom I have been a student of 
and worked with for about 14 years now. My objective with 
this text is to share some sequences of my interactions and 
teamworks with Lars and discuss how these have influenced 
my improvement when it comes to scientific inquiry. 

To begin with, I first got to know Lars as a student of his, 
when studying the Master program Journalism, Media, and 
Democracy at Mid Sweden University (2009–2012). Some years 
later, in 2018, I became his colleague at the same institution. 
Thus, I can say I have seen Lars from both side of the “bor-
der”, if I may use this metaphor to refer to the student and 
lecturer communities within the university milieu. 

Interesting! This it is the same analogy I used for my 
very first published academic piece of work in 2018. At that 
time, I was working as a research assistant at Demicom, the 
research center for democracy, media, and communication 
at Mid Sweden University. My report published by Demicom 
was titled Seen from the other side of the border: Press coverage of 
the 2016 US presidential election campaign in Canada. The study 
was inspired by a similar work carried out a year before by 
Lars Nord and  his colleagues Paolo Mancini and Matteo Gerli, 
which focused on the press coverage of Clinton and Trump in 
Italy, Sweden, and the UK. 

While working on my empirical study, I regularly consul-
ted Lars to get his opinion about the inquiry, but also to ask 
him specific questions on some aspects where I had diffi-
culties figuring out the way forward.  With Lars I discussed 
almost every moment of the research including the problem 
formulation, the research design, literature review, theoreti-
cal framework, sampling, and measurement, as well as the 
analysis and interpretation of the results. At each level, he 
provided me with very meaningful comments, observations, 
and suggestions. These conversations with Lars contributed 
significantly to strengthen my critical and analytical abilities. 
They also greatly furthered my understanding of sophistica-
ted research as epitomes of theoretical robustness and metho-
dological accuracy.

It was also based on the strength of enriching communi-
cations with Lars that I thereafter produced scholarly articles 
which subsequently were published in scientific journals. 
These include Facebook and fake news in the Anglophone crisis 
in Cameroon and The Mediatization of politics in Cameroon, both 
published in African Journalism Studies, as well as Political  
communication strategies of sub-Saharan Africa nationalist move-
ments in the era of (de) colonization: the case of the UPC in Cameroon, 
published in the Journal of African Media Studies. 

Not only did my teamwork with Lars reinforce my skills 
in scientific analysis. It also stimulated my interest in other 
areas of scrutiny in the field. A concrete example is the par-
ticular attention which I developed for questions revolving 
around the very much current subjects of political misinfor-

mation and political fact-checking in this digital era. This 
interest importantly increased in the course of performing 
some tasks in the project New crisis and new media, which Lars 
Nord carried out in partnership with Dr. Brooke Liu of the 
University of Maryland, between 2017 and 2019. My assign-
ment as a research assistant in this project was to examine 
how the problem of fake news was debated in the tradi-
tional news media. In reviewing the literature published 
about fake news and exchanging ideas with Lars concerning 
the topic, I gained considerable theoretical and conceptual 
knowledge. I can say that it is what largely influenced my 
choice to do a PhD on political misinformation and the 
fact-checking movement.

I would not have enough space in this text to elaborate 
on the many other instances of research collaboration with 
Lars Nord, which have pointedly deepened my understan-
ding and abilities in scientific investigation. These include 
among other the book chapter we co-authored about the 
2019 European parliament in Sweden, my contribution in 
the report Euroflections for which Lars was editor together 
with Niklas Bolin, Kajsa Falasca and Marie Grusell, and 
the report Ett stöd för demokratin, co-authored by Lars and 
Lena Jendel, in which I was assigned some tasks. Space also 
does not suffice to elaborate on how working with Lars 
have greatly contributed to my successful submissions and 
presentations at major international conferences in our 
field of media and communication, including Ecrea 2018 in 
Lugano, Nordmedia 2019 in Malmö, ICA 2019 in Washington 
DC, 2022 in Paris and 2023 in Toronto, and IAMCR 2023 in 
Lyon. Clearly, I have benefited substantially from my diverse 
academic conversations with Lars, which started already 
from the time I was his student.

Actually, when I moved from my native Cameroon to 
Sweden in September 2009, to pursue a master’s degree in 
media and communication science at Mid Sweden Uni-
versity, I had no ambitions of going further than that or 
becoming a scholar.  However, the pedagogical approach 
of Lars in his lectures and workshops provided us, the stu-
dents, with a forum where we could express our thoughts 
and reflect on various issues related to the subjects of 
media, politics, public opinion, and democracy, while he 
was guiding us with key explanations. In addition, Lars had 
this specificity of creating a very friendly and welcoming 
atmosphere in his seminars. Moreover, his teaching style 
and method made it easy for the students to understand 
the lectures. Last but not least, Lars was available to discuss 
with us students whenever we had questions or wanted to 
discuss other topics related to the teachings and clarify the 
aspects we did not understand well. 

In such a favorable environment for learning, my interest 
in the relationship between media, democracy, and politics 
rapidly increased, and I became more and more active in my 

Seen from both sides of the “border”:  
Notebooks of a mentee

Christian Nounkeu Tatchou

PhD candidate
Mid Sweden University
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Vetenskaplig diskussion under en konferenspaus: Lars Nord och Christian Nounke Tatchou.
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Min bekantskap med Lars tog sin diskreta början när han 
var min lärare i statsvetenskap år 2000, andra året på min 
utbildning. Att jag 23 år senare skulle skriva om honom som 
kollega och vän hade jag inte i min vildaste fantasi kunnat 
gissa då. Men så blev det! Några händelser ligger långt fram  
i mitt minne, och kanske långt framme även i Lars minne? 
Om inte, så blir detta en påminnelse.

Efter avklarad utbildning fick jag en projektanställning på 
halvtid, som assistent för konferensen Demokrativeckan där 
Lars var demokrativeckogeneral, en imponerande titel! Det 
mesta under Demokrativeckan 2003 fungerade väldigt bra, 
men slutet blev inte riktigt som förväntat.

Hela programmet avslutades med en debatt inför folkom-
röstningen om införande av Euron, där alla partier deltog 
tillsammans med närmare 600 personer i publiken. Utrikes-
minister Anna Lindh – den troliga efterträdaren till parti- 
ledaren Göran Persson - hade meddelat förhinder kvällen 
 innan, och ersatts av partiets vice ordförande. Lite snopet 
tyckte vi, men det var inte mycket att göra åt. Skälet till att 
Anna Lindh hade tackat nej var att hon skulle delta i den  
stora debatten i TV4 samma kväll. Hon skulle inte hinna delta 
på båda, och valde TV4. Utgången av händelsen vet vi alla, 
och vi pratade många gånger om att om hon bara hade varit  
i Sundsvall så hade det inte hänt.

Andra året som projektledare för det som skulle komma att  
bli den 17:e och sista upplagan av Demokrativeckan, avslutades 
med middag och uppvisning av dansen Små grodorna inför 
förvånade italienska gäster. Dansen framfördes uppe på  
balkongen i Restaurang 1891, där vi intagit en superb middag. 
Jag vill minnas att just Små grodorna togs upp när vi pratade 
om svenska traditioner. Genast krävde gästerna att få se denna 
Small Frogs Dance. Det var bara att kliva upp på scenen och 
efter bästa förmåga sjunga och dansa. Hur skulle vi kunna säga 
nej? Dansen gjorde succé, även om vår skutt- och hoppsalek 
resulterade i att glasen ramlade ner från sina hållare i baren 
under oss. Restaurangchefen sa efteråt att några trasiga ving-
las var ett billigt pris för en syn som han sent skulle glömma. 
I en trygg miljö vågar man ta ut svängarna, och både vi och 
gästerna hade mycket glädje av upptåget. Men det är ändå 
skönt att det skedde innan mobiltelefonernas tid.

Några år senare, närmare bestämt 2006, på samma  
balkong, avnjöts ännu en trevlig middag. Det skedde i sam-
band med att Lars blev professor, men istället för grod-dans 
(det blir ett väldigt konstigt ord utan bindestreck, du får tåla 
det, Lars) fokuserade vi på tal och hurrarop. För er som inte 
fått tillfälle att lyssna på Lars när han hållit tal kan jag bara 
beklaga. Lars är en fantastisk talare, och det är få som är så 
kloka, kluriga, underfundiga och personliga och samtidigt 
mitt i prick i sina, till synes, spontana tal. Under hans tal vid 
middagen var vi många som blev båda rörda och glada över 
den uppskattning som han visade oss. Det är verkligen en ära 
att fått vara en del i Lars tal.

Under projektet Digikris, som genomfördes under 2014, 
besöktes fyra städer i Sverige där vi gjorde fokusgruppsin-
tervjuer. Under Malmöbesöket fick jag chansen att åka till 
Köpenhamn över dagen med Lars som sällskap och guide.  
Vi kom tillbaka till Sverige med både böcker och lackskor. 
Det ryktas om att jag köpt skorna åt honom, men det är inte 
sant. Jag var bara väldigt pådrivande till inköpet, vilket är 
en helt annan sak. Om det var trevlig i Köpenhamn? Väldigt 
trevligt, med ett sådant sällskap!

Lars snabba repliker och galna spekulationer slutar ofta 
i gapskratt. Dessa gapskratt leder ibland till konsekvenser 
som man inte kunnat förutse. En och annan middag för att 
fira avslutade projekt har slutat med att vi som sällskap blivit 
ombedda att lämna lokalen för att vi haft för roligt. Då har 
vi så klart bara skrattat ännu mer och gått till nästa ställe. 
Ibland är det Lars vi skrattar åt, lite i mjugg sådär. För som 
den professor han är, så är han ibland disträ. Han glömmer 
till exempel ofta sin portfölj när han lämnar en lokal. Som 
goda kollegor har vi naturligtvis alltid full koll på portföljen, 
och ser självklart till att någon tar med den. Det har blivit 
en sport att se hur länge det dröjer innan Lars upptäcker att 
något väsentligt i hans liv saknas. När han kommer på sitt 
misstag ser han förvirrad och lätt bestört ut. Om vi skrattar  
åt honom då? Såklart vi gör!

Att arbeta med Lars är att få ansvar. Han förutsätter att 
man tar ansvar för de uppgifter som man blir ålagd. Om han 
inget hör, förväntar han sig att allt fungerar. Samtidigt har 
han en beredskap för att kliva in och styra upp om något 
skulle ha blivit för svårt eller inte blivit gjort. Det gäller  
konferenser, och det gäller annat, till exempel att skriva  
texter. Vem som helst kan få skrivkramp och panik när Lars 
ska läsa igenom en text som man suttit och slitit med  
i timmar, väl medveten om att den inte är perfekt, kanske 
inte ens halvfärdig. Den kanske aldrig ens kan bli färdig. Efter 
hans skarpa blick, och en stor mängd röda markeringar, är 
det bara att fortsätta att skriva. Övning ger färdighet och även 
om Lars älskar sin rödpenna är kommentarer på utkastet 
aldrig någonsin elaka eller ogina. Bara hjälpsamma.

Genom Lars försorg har jag fått träffa kloka, erfarna, ibland 
kända men fram för allt många spännande människor under 
årens lopp. Ett genomgående drag vid dessa tillfällen är att Lars 
alltid varit diskret uppmärksam på alla som varit i rummet, 
oavsett titel eller funktion. Det är snyggt! Lars har dessutom 
alltid gjort att jag känt mig trygg och att han finns där bakom 
mig. För det tycker jag alldeles särskilt mycket om honom.

Avslutningsvis: som vän är Lars rolig, uppmärksam, 
inkännande, klok och eftertänksam utan att för den skull 
vara mesig eller en ja-sägare. Det finns gånger då han spänt 
ögonen i mig och sagt precis vad han tyckt om mina tankar 
och mitt uppförande. Som en vän, men som en väldigt ärlig 
vän. En vän som jag verkligen håller otroligt mycket av.

Tänka sig, en professor och jag!

En oväntad vänskap

Anna-Lena Bystedt

Adjunkt i medie- och kommunikations- 
vetenskap och administratör för Demicom

Mittuniversitetet
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– Du skriver som en journalist. Du har bara med det viktigaste.
Det var min första handledning med Lars Nord, för att 

diskutera ett utkast till vad som skulle bli den första artikeln 
i min sammanläggningsavhandling. Vi satt i den röda soff-
gruppen på hans kontor på Mittuniversitetet, med två koppar 
svart kaffe klockan nio en måndag förmiddag när kalendern 
precis hade börjat visa 2017. Jag var purfärsk på forskarutbild-
ningen, förväntansfull, laddad med ett färskt mötesblock och 
ny stiftpenna för att notera alla synpunkter och förslag. 

Hans omdöme lät lovande, som en komplimang. Som jour-
nalist är man ju skolad i att bara ta med det mest väsentliga. 
Hitta grejen. Vinkla. Välja bort. Pang på.

– Sa intervjupersonerna bara det där?
– Nja …, men det andra var inte intressant. Det tillförde 

inget, försökte jag.
– Du måste ha längre sammanhängande citat, låta dem 

prata till punkt.
Tillbaka till ritbordet.
Efter att ha jobbat som nyhetsjournalist i över 20 år hade 

jag slipat bort allt lull-lull. Jag hade vant mig att skriva kort, 
snabbt och göra det bästa av underlaget jag hade och den be-
gränsade tiden som fanns. De senaste sju åren i branschen blev 
det ställt på sin spets, först som sportreporter och därefter som 
webbredaktör. 60 meter häck mot klockan för varje grej. 

Nu skulle jag plötsligt övergå till ultradistans. Fem år av 
forskning låg framför mig. Hur i hela friden skulle det gå? 

Bra, mycket tack vare en snabbtänkt och eftertänksam 
handledare. Det visade sig att Lars besatt en vass förmåga att 
vägleda genom att fokusera på det väsentliga. Hitta grejen. 
Vinkla. Välja bort. Pang på.

Han förirrade sig inte i detaljer eller kommenterade ett ut-
kast i kronologisk ordning, vilket kunde lagt för stor fokus på 
småsaker medan det viktiga kunde försvunnit i ett sammelsu-
rium av återkoppling.

Till våra träffar kom Lars med ett helikopterperspektiv. 
Han hade noga läst vad jag hade skickat in, reflekterat och 
ställt min text i relation till tidigare forskning. I mångt och 
mycket var det han som ställde frågor till mig.

 – Hur tycker du själv att det går? Hur passar det här in?
Redan från första början styrde Lars in mig på målbil-

den. Vilka artiklar borde ingå i min avhandling? Vad borde 
studeras för att få det att hänga ihop? Vad skulle kunna ge ett 
vetenskapligt bidrag?

Genom att ifrågasätta fick han mig att tänka själv. Och när 
jag tänkte fel ställde han världens bästa fråga: 

– Hur då?
Den varvade Lars med världens näst bästa fråga: det vill 

säga att inte fråga alls.
Att bli rannsakad var för mig högst nödvändigt som blivan-

de forskare, om än lite obehagligt. Efter att ha varit en duktig 
flicka så länge, kände jag mig helt plötsligt inte så duktig 
längre. Ganska dålig och korkad faktiskt.

– Jag tror inte Lars tycker om mig, sa jag lite ömklig till min 
pappa en gång.

– Varför skulle han inte göra det? kontrade min största 
supporter, uppenbart förvånad.

Pappa och jag resonerade ofta om vad jag hade skrivit, vart 
jag var på väg, hur jag skulle ta mig dit, och vad Lars hade sagt. 

– Han verkar vara en rekorderlig karl, tyckte pappa.
Att vara rekorderlig var det finaste av omdöme man kunde 

få av pappa.
• re·¬kord·¬er·¬lig [ e´r ] adjektiv ~t ~a • {ngt åld.} präktig, 

an¬senlig; på¬litlig, redbar
Pappa hade rätt. Lars kan man lita på. Förutom att vara 

inläst och kunnig på mitt område, hade han mitt bästa för 
ögonen. Han ville att det skulle gå bra, men att jag skulle ta 
mig dit själv. 

Våra träffar var inte mysiga eller hemtrevliga med snick-
snack som på en bokklubb. Mötena var fokuserade, analyse-
rande och effektiva. Vi bokade inte in träffar ”bara för att”. 
Lars avslutade alltid med: 

– Hör av dig när du behöver ses.
Ofta gick det flera månader mellan varven, ibland ännu 

längre, men när jag behövde ett bollplank fanns Lars alltid där.
Efter att ha spräckt målsnöret på mitt ultramaraton hös-

ten 2022, efter en i princip problemfri målraka, är jag mycket 
tacksam för den coachning jag fick under loppet. Lars strök 
mig inte medhårs. Han var ingen hejaklack med pepp och 
sportdryck, men det var inte det jag behövde. Jag behövde bli 
utmanad.

När vi skålade med bubbel efter den lyckade disputationen 
meddelade Lars att jag skulle bli hans sista doktorand. Jag 
satte alltså punkt för en räcka av duktiga flickor och pojkar 
som mer eller mindre ömkliga har skuttat i väg i ett långt 
lopp mot bildning och klokskap, med Lars som rekorderlig 
handledare.

Om jag ska handleda doktorander i framtiden ska jag 
försöka kopiera Lars strategi. Den strategin kommer förhopp-
ningsvis även att genomsyra hur jag tacklar andra delar av 
den akademiska världen, som lärare, kollega eller chef.

Även på ett privat plan har Lars gett avtryck. I disputa-
tionspresent fick jag boken Konsten att beskära träd och buskar 
av honom, till min mans stora tillfredsställelse. Det visade sig 
att Lars och min man är oerhört ense om hur man ska tukta 
träd. Jag har insett att jag helt enkelt får se mig besegrad, och 
ge upp kampen om att bevara grenar. Till skillnad från mina 
stympade citat i mitt första utkast gäller det i trädsamman-
hang att vara obarmhärtig. Välja bort. Pang på.

Lars: När du väl väljer att trappa ner den professionella 
Nord och ägna dig mer åt tukta trädgården än texter och dok-
torander så vill jag att du ska veta att jag är så tacksam för att 
jag hann få ha dig som handledare. 

Jag hade inte velat ha det på något annat sätt. 
Tack!

Att tukta en doktorand

Lottie Jangdal

Doktorand åren 2017-2022, proprekfekt KKI
Mittuniversitetet

Förebilden Nord
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